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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

Η παρούσα εργασία δηµιουργήθηκε µε σκοπό να διδάξει τον τρόπο µε τον οποίο µέσα 

από τη συνεργασία µπορούµε να φέρουµε εις πέρας ένα επιστηµονικό δοκίµιο. Το κείµενο 

που θα ακολουθήσει είναι αποτέλεσµα της ανάλυσης του θέµατος που µας ανατέθηκε από 

το Τµήµα µας, το οποίο βασίζεται στη µελέτη των εργασιακών σχέσεων στις Βιοµηχανικές 

επιχειρήσεις. Αναλυτικότερα, εξετάζει  τον προγραµµατισµό του ανθρώπινου δυναµικού, 

τον ρόλο και την αποστολή των διοικητικών στελεχών στην επιχείρηση και την υποκίνηση 

των εργαζοµένων καθώς και τα δικαιώµατά τους µέσα στον εργασιακό χώρο. 

 

 

 

 

                                                                              Μοσχόφη ∆έσποινα 

                                                                                 Σκαρµούτσου Μαρία 

         Μεσολόγγι, Νοέµβριος 2008 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Η εργασία που ακολουθεί αναλύει την λειτουργία των βιοµηχανικών επιχειρήσεων σε 

συνάρτηση µε τα δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις των εργαζοµένων απέναντι στους 

εργοδότες και αντίστροφα. Η ανάπτυξη των βιοµηχανιών στη χώρα µας εµφανίζεται µετά 

από µία πολύχρονη διαδικασία ένταξής της στην Ελληνική κοινωνία και στα δεδοµένα της. 

Οι ανάγκες των εργαζοµένων για αξιοπρεπείς συνθήκες εργασίας τους οδήγησαν σε 

πολλούς αγώνες για την κατάκτησή τους. Με αυτό τον τρόπο και µε το πέρασµα των 

χρόνων δηµιουργήθηκαν οργανώσεις οι οποίες αντιπροσωπεύουν τους εργαζοµένους σε 

όλες τους τις απαιτήσεις και τα αιτήµατα.  

Κάπως έτσι φτάνουµε στη σηµερινή µορφή της εσωτερικής λειτουργίας των 

βιοµηχανιών και των εργασιακών σχέσεων µέσα σε αυτή. Τα πέντε κεφάλαια της παρακάτω 

εργασίας παρουσιάζουν αναλυτικά τις ανθρώπινες και εργασιακές σχέσεις µέσα στις 

βιοµηχανικές επιχειρήσεις.  

Η εργασία µας πραγµατοποιήθηκε κυρίως από βιβλιογραφική έρευνα είτε από 

συγγράµµατα είτε από πηγές του διαδικτύου. Πιο συγκεκριµένα, στο πρώτο κεφάλαιο 

αναφερόµαστε στην ανθρώπινη συµπεριφορά µέσα στις βιοµηχανίες, στην ιστορική 

αναδροµή της βιοµηχανίας από την δηµιουργία της και την άνθησή της έως και σήµερα, 

στην οργάνωση των επιχειρήσεων σε σχέση µε το εργατικό δυναµικό και στις αρχές και τα 

κίνητρα των ανθρωπίνων σχέσεων. Στο δεύτερο κεφάλαιο αναλύουµε τη διαδικασία της 

πρόσληψης των εργαζοµένων, τους µισθούς που δικαιούνται όπως και το ωράριο εργασίας 

τους. Στο τρίτο κεφάλαιο παραθέτουµε τον τρόπο λήψης των αποδοχών αδείας και των 

επιδοµάτων των εργαζοµένων. Στο τέταρτο κεφάλαιο παρουσιάζουµε τη στάση των 

εργαζοµένων απέναντι στην επιχείρηση καθώς και τις αιτίες αλλαγής της στάσης τους κάτω 

από κάποιες συνθήκες όπως και τις οργανώσεις και τα συµβούλια των εργαζοµένων. Τέλος 
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ακολουθεί το συµπέρασµα της εργασίας µας καθώς και µία συνέντευξη του ∆ιευθυντή 

Προσωπικού µίας σύγχρονης βιοµηχανίας η οποία ολοκληρώνει την προσπάθειά µας για 

την κατανόηση του τρόπου λειτουργίας των βιοµηχανιών και των εργασιακών σχέσεων 

µέσα σε αυτή µιας και µέσα από τη συνέντευξη αυτή προσεγγίσαµε το θέµα µας πιο 

πρακτικά.  

 

                                                                              Μοσχόφη ∆έσποινα 

                                                                                 Σκαρµούτσου Μαρία 

         Μεσολόγγι, Νοέµβριος 2008 

 

                                                                                                     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 9 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1
ο
 

ΟΙ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΚΑΙ Η ∆ΙΑΡΘΡΩΣΗ ΤΟΥΣ 

1.1.Η ∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΤΗΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ ΚΑΙ Η ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΗΣ 

Η βιοµηχανία άρχισε από τότε που ο παραγωγός χωρίστηκε από το είδος που 

παράγει, δηλαδή από τότε που τα µέσα παραγωγής ανήκουν σε έναν επιχειρηµατία που 

πληρώνει εργάτες, για να εξυπηρετούν την επιχείρησή του. 

Όταν ο άνθρωπος βρισκόταν σε πρωτόγονη κατάσταση, δεν επεξεργαζόταν 

καθόλου τις πρώτες ύλες που έπαιρνε από τη φύση, γιατί δεν το έκρινε αναγκαίο, αλλά 

δεν είχε και τα µέσα παραγωγής ανήκουν σ' έναν επιχειρηµατία που πληρώνει εργάτες, 

για να εξυπηρετούν την επιχείρησή του. Έτρωγε φρούτα, χόρτα, κρέας ωµό, φορούσε τις 

προβιές ζώων που σκότωνε στο κυνήγι κλπ. Πέρασε αρκετός καιρός για να οργανωθεί 

κοινωνικά και ν' αρχίσει να κατεργάζεται τ' απαραίτητα για τη ζωή του υλικά. Μα και 

τότε η κατεργασία γινόταν µονάχα µε το χέρι. Έκανε αγγεία και µε το νήµα ύφαινε τα 

ρούχα του στον αργαλειό. Η παραγωγή του όµως ήταν λιγοστή και στοίχιζε πολύ. 

Κατόπιν κατασκευάστηκαν εργαλεία, έγιναν µικρές εγκαταστάσεις και καθιερώθηκε η 

οµαδική παραγωγή προϊόντων µε την απασχόληση προσωπικού. Έτσι µπαίνοµε στη 

βιοτεχνία. 

Πολλαπλασιάστηκαν όµως οι καθηµερινές ανάγκες των ανθρώπων και 

συγχρόνως ήρθε και η εξέλιξη αυτών και έτσι οι άνθρωποι οδηγήθηκαν στη σηµερινή 

µορφή της βιοµηχανίας, αφού πέρασαν, βέβαια, από µερικές ενδιάµεσες µορφές, πριν 

αποκτήσει την τωρινή πολυσύνθετη και συγχρονισµένη µορφή. 

Μεγάλη εξέλιξη παρουσίασε η βιοµηχανία από τον 19ο αιώνα, µε την εφαρµογή 

του ατµού και της µηχανής. Είναι η περίοδος της βιοµηχανικής επανάστασης που 

άλλαξε ολότελα τις ως τότε συνθήκες εργασίας. Η εργασία έγινε πια τεχνική. Ένα από τ' 

αποτελέσµατα της τεχνικής αυτής προόδου ήταν και ο καταµερισµός της εργασίας, 
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δηλαδή η ειδίκευση των εργατών σε ορισµένο είδος κατεργασίας του υλικού. Με τον 

καταµερισµό µεγάλωσε η παραγωγικότητα του εργάτη και η γενική παραγωγή των 

εργοστασίων συστηµατοποιήθηκε. 

Τέλος, στον 20ο αιώνα, µε τη χρησιµοποίηση του ηλεκτρισµού, µε τις νέες 

µεγάλες εφευρέσεις και µε την ανάπτυξη του εµπορίου, η βιοµηχανία απλώθηκε πάρα 

πολύ και δηµιουργήθηκε σε διάφορες χώρες, που έχουν πολλά και µεγάλα εργοστάσια, η 

βιοµηχανική πολιτική. ∆ηλαδή οι κυβερνήσεις στις χώρες αυτές φροντίζουν να 

ενισχύσουν τις βιοµηχανίες και να εξασφαλίσουν την κατανάλωση των προϊόντων τους 

στις δικές τους αγορές και στις αγορές του εξωτερικού.. 

Η βιοµηχανία διαιρείται σε βαριά και σε ελαφριά. Η πρώτη παράγει είδη 

παραγωγής, βιοµηχανικές εγκαταστάσεις, µηχανές κλπ. Η δεύτερη παράγει τρόφιµα, 

χηµικά προϊόντα, υφάσµατα κλπ. Οι πιο αντιπροσωπευτικές βιοµηχανίες στην εποχή µας 

είναι:  

α) Η βιοµηχανία παραγωγής ηλεκτρικού ρεύµατος 

β) Οι µηχανολογικές 

γ) Οι οικοδοµικές,  

δ) Οι βιοµηχανίες χηµικών προϊόντων και ειδών διατροφής 

ε) Οι κλωστοϋφαντουργικές, κατεργασίας δερµάτων, καουτσούκ,  

στ) Οι βιοµηχανίες οικιακών συσκευών, φαρµάκων, οινοπνευµάτων, καπνού, ξύλου, 

χαρτιού, παραγωγής σιδήρου, χαλκού, αλουµινίου, οι εξορυκτικές και µεταλλευτικές 

βιοµηχανίες. 

Τα µεγαλύτερα βιοµηχανικά κράτη του κόσµου είναι σήµερα οι Ην. Πολιτείες, η 

Σοβιετική Ένωση, η Αγγλία, η Γερµανία, η Γαλλία, η Ιταλία, η Ιαπωνία, το Βέλγιο, η 

Τσεχία και Σλοβακία, η Ελβετία, η Ολλανδία κ.ά. Ο τελευταίος παγκόσµιος πόλεµος 
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κατέστρεψε πολλές βιοµηχανίες. Μόνο οι βιοµηχανίες των Ην. Πολιτειών έµειναν 

άθικτες. 

Όσα κράτη έχουν σχετικά µεγάλο πληθυσµό και µικρή βιοµηχανία θεωρούνται 

υπανάπτυκτα, δηλαδή µε καθυστερηµένη οικονοµική ανάπτυξη. Αυτά είναι τα 

περισσότερα και µέσα σ' αυτά βρίσκεται, επί του παρόντος, εν µέρει και η Ελλάδα. Οι 

χώρες αυτές αντιµετωπίζουν δραµατικά προβλήµατα επιβίωσης του πληθυσµού τους.  

Ο σπουδαιότερος παράγοντας για την καλή βιοµηχανία σ' ένα µέρος είναι οι 

πρώτες ύλες, που πρέπει να παράγονται στον ίδιο τον τόπο. Άλλη απαραίτητη 

προϋπόθεση είναι να υπάρχει κεφάλαιο, κατάλληλο επιστηµονικό, τεχνικό, εργατικό και 

υπαλληλικό προσωπικό. Αλλιώς η τιµή των βιοµηχανικών προϊόντων θα είναι µεγάλη 

και η ποιότητά τους κατώτερη. Για να διατηρηθούν οι µέτριες τοπικές βιοµηχανίες, 

πρέπει να φορολογούνται βαριά τα βιοµηχανικά προϊόντα που εισάγονται από χώρες του 

εξωτερικού. 

Χρειάστηκε πολλά χρόνια να περάσουν και πολλοί αγώνες των εργαζόµενων να 

γίνουν, για να αυξηθούν τα µεροκάµατα και να βελτιωθούν οι όροι εργασίας των 

εργατών στα εργοστάσια. Στις µέρες µας δεν µπορεί να υπάρξει πρόοδος, πολιτισµός 

χωρίς βιοµηχανία. Στα µεγάλα βιοµηχανικά κέντρα το σηµαντικότερο µέρος του 

πληθυσµού ασχολείται στα εργοστάσια. Κι όσο µεγαλύτερη είναι η βιοµηχανία, τόσο 

και ικανοποιητικότερο είναι το µέσο εισόδηµα των κατοίκων.  

Η ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΣΤΗΝ ΧΩΡΑ ΜΑΣ 

Από την ίδρυση του ελληνικού κράτους ως το 1884 στον τόπο µας δεν υπήρχε 

βιοµηχανία. Από το 1884 οι κυβερνήσεις άρχισαν να παίρνουν προστατευτικά µέτρα για 

τα ντόπια βιοµηχανικά προϊόντα. 

Η αύξηση του πληθυσµού και η προσάρτηση από νέα εδάφη ευνόησε την εξέλιξη 

της βιοµηχανίας µας. Από το 1910 ως το 1914 κι έπειτα ήταν η εποχή της άνθησης της 
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βιοµηχανίας. Ουσιαστικά η εκβιοµηχάνιση της Ελλάδας αρχίζει µετά το τέλος του 

πρώτου παγκόσµιου πολέµου. Κατά την τελευταία δεκαετία, πριν από το δεύτερο 

παγκόσµιο πόλεµο, η ελληνική βιοµηχανία σηµείωσε πρόοδο, γιατί επιβλήθηκαν 

απαγορευτικοί δεσµοί στα βιοµηχανικά προϊόντα που έρχονταν απ' έξω. 

Κατά τη διάρκεια του παγκοσµίου πολέµου και της κατοχής η βιοµηχανία µας 

έπαθε µεγάλες ζηµιές, σχεδόν νεκρώθηκε. Το ξαναζωντάνεµά της άρχισε το 1945 κι 

άρχισε σιγά - σιγά να βελτιώνεται. Τώρα λειτουργούν στην Ελλάδα χιλιάδες 

βιοµηχανικές επιχειρήσεις και οι εργάτες που απασχολούνται σε αυτές ανέρχονται σε 

χιλιάδες. Φυσικά είµαστε ακόµα πολύ πίσω. Το βιοµηχανικό µας εισόδηµα µόλις 

αντιπροσωπεύει το 23% του συνολικού εισοδήµατος, ενώ στις µεγάλες βιοµηχανικές 

χώρες ξεπερνά το 50%. 

Σπουδαιότερη για την Ελλάδα είναι η βιοµηχανία της κλωστοϋφαντουργίας, που 

καλύπτει ένα µεγάλο ποσοστό ολόκληρης της βιοµηχανικής µας παραγωγής. Έπειτα 

έρχονται η βιοµηχανία καπνού, τροφίµων, οι ναυπηγικές, οι οικοδοµικές βιοµηχανίες, 

(τούβλα, τσιµέντα κλπ.), οι µεταλλουργικές, οι µηχανουργικές κ.ά. Ελληνικά 

βιοµηχανικά κέντρα είναι η Αθήνα, ο Πειραιάς, η Θεσσαλονίκη η Πάτρα, η Καλαµάτα, 

ο Βόλος, η Καβάλα, η Βέροια, η Χαλκίδα, το Αίγιο κ.ά. 

Στην Ελλάδα δε λείπει ούτε ο φυσικός πλούτος (νερό, λιγνίτης, µέταλλα 

(αλουµίνιο) κλπ.) ούτε η ικανότητα και η εργατικότητα. Μόνο όταν η Ελλάδα 

αποκτήσει βαριά και σύγχρονη βιοµηχανία, θα παρουσιάσει άνοδο το βιοτικό επίπεδο 

του λαού. Όταν ιδρυθεί µεγάλη βιοµηχανία, θα απασχοληθούν περισσότερα εργατικά 

χέρια και θα ανακουφιστούν οι λαϊκές µάζες. Θα προκύψουν πολλά οφέλη, όταν 

ιδρυθούν βιοµηχανίες που θα βασίζονται στην εκµετάλλευση του ορυκτού πλούτου του 

τόπου µας, γιατί τα πλούσια κοιτάσµατά µας (σιδηροµεταλλεύµατα, βωξίτης, µόλυβδος, 
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λευκόλιθος, αντιµόνιο, µαγγάνιο, χρωµίτης, µαγνήσιο, νικέλιο κλπ.) θεωρούνται 

σηµαντικά για µεταλλουργικές βιοµηχανίες. 

1.2.ΑΝΘΡΩΠΙΝΗ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ, ΕΝΝΟΙΑ ΑΥΤΗΣ ΚΑΙ Η ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΗΣ ΣΤΗΝ 

ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΗ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ  

Είναι πλέον γεγονός, και χωρίς να επιδέχεται καµιά αµφισβήτηση ότι η αξία της 

ανθρώπινης συµπεριφοράς και συµµετοχής, στην οποιαδήποτε ανάπτυξη, κοινωνική, 

πολιτιστική και µε επέκταση και στην οικονοµική, λαµβάνει στη σηµερινή εποχή, όλο και 

µεγαλύτερη σηµασία. Και τούτο, γιατί η σύγχρονη οικονοµία έχει αποκτήσει έντονο 

ανθρωπιστικό χαρακτήρα, η δε στρατηγική της οικονοµικής ανάπτυξης των επιχειρήσεων 

στηρίζεται, και πρέπει να στηρίζεται και ν' αντιµετωπίζεται µε ορθολογικό χειρισµό από 

τον ανθρώπινο παράγοντα. 

Αν παρακολουθήσουµε την εξέλιξη των επιχειρήσεων από τη δηµιουργία τους, θα 

διαπιστώσουµε τον αποφασιστικό ρόλο της οργάνωσης, και µέσα στην οργάνωση, τη 

συµµετοχή του ατόµου, την επίδραση του ανθρώπινου παράγοντα, για την επίτευξη και την 

εκπλήρωση των στόχων και των σκοπών της επιχείρησης. Άλλωστε, ο βασικός 

προσανατολισµός της σύγχρονης διοικητικής σκέψης είναι ο κοινωνικός χαρακτήρας της 

∆ιοικητικής ∆ραστηριότητας, δηλαδή το έργο της διοίκησης <των επιχειρήσεων και η 

πραγµατοποίηση των επιχειρησιακών στόχων που υλοποιείται µε τη συµβολή και συνεργασία 

του εργατικού δυναµικού, άρα, την επίδραση του ανθρώπινου παράγοντα. Εννοιολογικά, η λέξη 

συµπεριφορά, είναι το σύνολο των κινήσεων και αντιστάσεων του ανθρώπου που επιδρούν 

θετικά ή αρνητικά στο περιβάλλον του. Η συµπεριφορά διαφέρει από άνθρωπο σε άνθρωπο. 

Βέβαια, µπορούµε να διακρίνουµε ορισµένα βασικά χαρακτηριστικά συµπεριφοράς, που είναι 

κοινά για όλους τους ανθρώπους. Η συµπεριφορά έχει κάποια αιτία ή αφορµή, που η διαµόρφωση 

της εξαρτάται από διάφορους παράγοντες. Ως γνωστόν η συµπεριφορά δεν είναι κάτι σταθερό, 
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µπορεί να µεταβληθεί, να εξελιχθεί µέσα στο χρόνο, ανάλογα βέβαια µε τη µεταβολή και την 

εξέλιξη των παραγόντων (αίτια) που τη διαµορφώνουν. 

Η προσωπική συµπεριφορά κάθε ατόµου, επηρεάζεται από πολλούς εξωτερικούς 

παράγοντες, όπως είναι η οικογένεια, οι παραδόσεις, οι ηθικές και πολιτιστικές-ιδεολογικές 

αντιλήψεις. Οι παράγοντες αυτοί επηρεάζουν τις γνώµες και τις πράξεις τους. Πέρα απ' αυτό, οι 

εργαζόµενοι µέσα στην επιχείρηση αλληλοεπηρεάζονται σταθερά, επιδρώντας στην διάθεση του 

καθενός και τελικά στην εκτέλεση της εργασίας. Πολλές θεωρίες για κίνητρα της ανθρώπινης 

συµπεριφοράς έχουν υποστηριχθεί. Υπάρχουν θεωρίες, που δίνουν έµφαση στη φυσιολογική 

κατάσταση του ανθρώπου, όπου οι εκδηλώσεις είναι αποτέλεσµα της καλής ή άσχηµης 

οργανικής κατάστασης του εργαζόµενου.  

Άλλες πάλι θεωρίες συσχετίζουν τα κίνητρα συµπεριφοράς του ανθρώπου µε -ο κλίµα 

του τόπου διαµονής και την πολιτιστική ιστορία της φυλής του. Με 3·εβαιότητα µπορούµε να 

πούµε, ότι όλες οι παραπάνω θεωρίες, έχουν την αξία τους. Γιατί τα κίνητρα που η καθεµιά της 

υποστηρίζει, ασκούν επίδραση στην ανθρώπινη συµπεριφορά στον επιχειρησιακό χώρο. Και 

τούτο γιατί ο άνθρωπος είναι πράγµατι µια Βιο-κοινωνική-ψυχολογική οντότητα, πάνω στην 

οποία επιδρούν σταθερά χηµικοί, ηλεκτρονικοί, κλιµατικοί, κοινωνικοί και ψυχολογικοί 

παράγοντες. Στην κοινωνία υπάρχει στενή αλληλεξάρτηση µεταξύ των ατόµων. Εποµένως 

δεχόµαστε τις επιδράσεις από το περιβάλλον µέσα στο οποίο ζούµε. Ο χαρακτήρας µας 

διαµορφώνεται κατά ένα µέρος από τους ευρισκόµενους γύρω µας, και εµείς µε τη σειρά µας, 

επηρεάζουµε κατά κάποιον τρόπο τους υπόλοιπους συνανθρώπους µας.  

Σε κάθε άτοµο υπάρχει µια εσωτερική δύναµη, που το κάνει να προβαίνει στις 

διάφορες ενέργειες για να επιτύχει τους σκοπούς και τους στόχους του. Οι δυνάµεις που 

κινούν τα άτοµα και καθορίζουν τη συµπεριφορά τους, είναι τα κίνητρα. Σαν κίνητρα, 

θεωρούνται εκείνοι οι παράγοντες που συµβάλλουν στη διαµόρφωση των διαθέσεων του 

ατόµου απέναντι στην εργασία. Τα κίνητρα που επηρεάζουν τη συµπεριφορά, περνάνε µέσα 
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από το φίλτρο των αναγκών και την επιθυµία του ανθρώπου και εποµένως δεν έχουν την 

ίδια ισχύ για όλους και την ίδια σηµασία, αφού οι άνθρωποι έχουν διαφορετικές 

αντιλήψεις και νοοτροπία και τελικά δεν επηρεάζουν µε τον ίδιο τρόπο τη συµπεριφορά 

όλων των ανθρώπων. 

Μια πραγµατικότητα, που τα τελευταία χρόνια έχει γίνει κατανοητή, είναι ότι ο 

κάθε οργανισµός-επιχείρηση, για να λειτουργήσει χρειάζεται ανθρώπους, οι οποίοι, για να 

είναι αποδοτικοί, πρέπει να διέπονται από οργανωτικούς κανόνες. Αυτοί, λοιπόν, οι κανόνες 

µπορούν και πρέπει να ρυθµίζουν το είδος των σχέσεων και τη συµπεριφορά των ανθρώπων.  

1.3.ΚΙΝΗΤΡΑ ΑΝΘΡΩΠΙΝΗΣ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑΣ ΣΤΟΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΧΩΡΟ 

Τα σπουδαιότερα κίνητρα, της ανθρώπινης συµπεριφοράς στον επιχειρησιακό χώρο είναι 

τα παρακάτω: 

 α) Ανάγκη επιβίωσης 

Κατ' αρχήν, υπάρχει στον άνθρωπο η βασική ανάγκη της επιβίωσης που καλύπτεται, 

όταν το άτοµο αισθάνεται, ότι έχει εξασφαλίσει όλα τα απαραίτητα εφόδια, τα οποία 

επιβάλλουν οι σηµερινές συνθήκες µιας στοιχειώδους διαβίωσης (τροφή, στέγη, ενδύµατα 

κ.λ.π.). 

Το ένστικτο για την επιβίωση είναι ισχυρό και θεµελιώδες, που αν το εξετάσουµε 

ευρύτερα µπορεί να χαρακτηριστεί σαν δικαίωµα και σαν καθήκον. Υπάρχει η έννοια της 

ιερότητας στην ανθρώπινη ζωή, που πηγάζει από την πνευµατική φύση του ανθρώπου. Η 

θετική πλευρά της εικόνας αυτής είναι το δικαίωµα του ανθρώπου να επιζήσει µε την 

απόκτηση των αναγκαίων µέσων για το σκοπό αυτό. Στη σύγχρονη κοινωνία, το δικαίωµα 

της ζωής είναι συνδεδεµένο απόλυτα µ' ένα οικονοµικό σύστηµα ανταλλαγής. Οι άνθρωποι 

κερδίζουν τα αναγκαία για τη ζωή τους, παράγοντας µε τις ικανότητες τους και την 

εργασίας τους αγαθά και υπηρεσίες, οι οποίες µπορούν να ανταλλαγούν µ' άλλα αγαθά και 

να καλύπτουν ποικίλες ανάγκες. Μέσα λοιπόν σ' ένα πολύπλοκο σύστηµα παραγωγής, είναι 
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απαραίτητη η κοινή εργασία των ανθρώπων καθώς και η χρησιµοποίηση και άλλων µέσων 

παραγωγής. 

β) Ανάγκη ασφάλειας και βεβαιότητας για το µέλλον.  

Ο άνθρωπος είναι δηµιουργικό ον και αυτή καθ' εαυτή η δηµιουργική του δύναµη 

αποτελεί βασικό κίνητρο, όταν µάλιστα ο άνθρωπος-εργαζόµενος, νοιώθει ασφάλεια για 

το µέλλον ως προς τη µονιµότητα της εργασίας. Στη µονιµότητα της εργασίας 

στηριζόµενος, µπορεί κατά κάποιο τρόπο, να καταρτίζει και τον προϋπολογισµό, 

(οικογενειακό, ατοµικό) κ.λπ. 

Ο ικανοποιητικός µισθός καλύπτει κατά ένα µέρος την ανάγκη επιβίωσης του 

εργαζόµενου, παραλήπτης όµως αυτός πρέπει να συµπληρώνεται από πρόσθετη 

εξασφάλιση του εργαζόµενου, σχετικά µε τη µόνιµη απασχόληση, την παραγωγή και το 

µέλλον του. 

Το συναίσθηµα αυτό της ασφάλειας δηµιουργείται από µια σταθερή απασχόληση που 

πρέπει να αποτελεί τον κανόνα και όχι την εξαίρεση σε µια ευηµερεύουσα κοινωνία. Ένα 

εγγυηµένο ετήσιο εισόδηµα και µια καλή σύνταξη ικανοποιούν απόλυτα τον εργαζόµενο 

κοινωνικά-ψυχολογικά αλλά ταυτόχρονα, εξυπηρετούν και το γενικότερο συµφέρον της 

επιχείρησης, αφού έτσι επιτυγχάνεται και η µεγαλύτερη απόδοση των εργαζοµένων. 

γ) Ανάγκη συνεργατικότητας και συνολικής αντιµετώπισης των προβληµάτων στον 

επιχειρησιακό χώρο 

Οι άνθρωποι διαµορφώνουν τη συµπεριφορά τους µε βάση τα κοινωνικά ένστικτα. Από τη 

φύση έχουν την τάση να δηµιουργούν µεταξύ τους δεσµούς σε διάφορους τοµείς της ζωής. 

Οι παραπάνω ανάγκες, που χαρακτηρίζουν την ανθρώπινη φύση έχουν ζωτική σηµασία 

για τον εαυτό τους και την επιχείρηση και επιδρούν αρνητικά ή θετικά στη συµπεριφορά τους. 

Όταν οι ανάγκες αυτές ικανοποιούνται, οι εργαζόµενοι νοιώθουν ψυχική ευφορία, γίνονται 

συνεργάσιµοι και κατά συνέπεια αποδοτικοί και παραγωγικοί. Τέλος, θα ήταν λάθος να 
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ισχυρισθούµε ότι οι ανθρώπινες σχέσεις αποτελούν το µοναδικό παράγοντα της ευηµερίας µιας 

επιχείρησης. Αυτές θα πρέπει να συνδυάζονται µε τις γενικές οικονοµικά και τεχνικές εξίσου, 

ουσιώδεις προϋποθέσεις µε τον ανθρώπινο παράγοντα. 

δ) Ανάγκη αξιοπρέπειας εκτίµησης και αναγνώρισης 

Ο άνθρωπος έχει την ανάγκη της αξιοπρέπειας, ότι δηλαδή τα ανθρώπινα δικαιώµατα, 

θα πρέπει να τυγχάνουν καθολικής αναγνώρισης και σεβασµού όπως άλλωστε επιβάλλει και η 

συνταγµατική κατοχύρωση τους. 

Κάθε άνθρωπος είναι κοινωνικό ον και ζητά ευκαιρίες για ν' αναπτύξει την 

προσωπικότητα του και να βρει το δρόµο για την ευτυχία του. Το αίσθηµα του εργαζοµένου για 

εκτίµηση και αναγνώριση θεµελιώνεται καλύτερα µ' ένα καλό σύστηµα επικοινωνίας, 

συµµετοχής και συνεργασίας µέσα στην οµάδα. 

1.4.ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ 

1.4.1.ΤΡΟΠΟΙ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΣΤΟΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΧΩΡΟ 

Με την εµφάνιση της βιοµηχανικής επανάστασης, στις επιχειρήσεις αρκετών 

προηγµένων κρατών, παρατηρήθηκε συστηµατική προσπάθεια ανάπτυξης κάποιας ορθολογικής 

οργάνωσης, µε στόχο την ίδρυση βιοµηχανιών που θα ήταν ικανές να αξιοποιήσουν τις 

τεχνολογικές επιτεύξεις της εποχής. Η προσπάθεια και η κίνηση αυτή, γνωστή σαν «επιστηµονική 

οργάνωση της εργασίας», περιλαµβάνει θεωρίες ειδικών επιστηµόνων της Οργανωτικής και ∆ιοι-

κητικής, µε πρώτο τον Taylor, που αναφέρονται σε µεθόδους, µέσα εργασίας, µελέτη χρόνου και 

κινήσεων, ειδίκευση εργασίας, κ.λ.π. Οι θεωρίες όµως αυτές που είχαν σαν στόχο την αύξηοη 

της παραγωγικότητας, προσπαθούν να δηµιουργήσουν ένα είδος οργάνωσης το οποίο µπορεί ν' 

ανταποκριθεί στις αξιώσεις της µηχανικής παραγωγής, έτσι που η οργάνωση να θεωρείται σαν 

µια µηχανική συνάρτηση, όπου ο άνθρωπος αλλά και τα εξαρτήµατα του µηχανικού εξοπλισµού 

ν' αντιµετωπίζονται σαν ανεξάρτητα πράγµατα. 
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Οι θεωρίες για επιστηµονική οργάνωση ουσιαστικά είναι αψυχολόγητες, δε λαµβάνουν 

υπόψη τους τη φύση των ανθρώπινων όντων, παραβλέπουν τα συναισθήµατα, τις ανάγκες, τις 

ικανοποιήσεις, και τις απογοητεύσεις κατά τη διάρκεια της εργασίας. Οι θεωρίες αυτές 

συνθέτουν ένα σύστηµα µε βάση το µισθό που συγκρατεί τους εργαζοµένους, σε µια 

επιχείρηση, οι οποίοι παραιτούνται από οποιεσδήποτε άλλες φιλοδοξίες τους και 

αναγκάζονται να συµπιέσουν τα αντίθετα συναισθήµατα τους. Έτσι, η εργασία γίνεται µια 

ρουτίνα αγγαρείας, αναγκαστική, χωρίς προσδοκίες ηθικών ικανοποιήσεων. 

Στόχος δηλαδή της εργασίας, παραµένει πάντοτε, η κάλυψη των αναγκών που 

εξαρτώνται φυσικά από το µισθό. 

Ένα τέτοιο λοιπόν σύστηµα εργασίας (άνθρωπος-µηχανή) συνάντησε ποικιλία 

αντιδράσεων και ειδικότερα όταν άρχισε η δηµιουργία εργατικών ενώσεων. 

 Η αγανάκτηση και η απογοήτευση των εργαζοµένων έβρισκαν διέξοδο στις απουσίες από 

την εργασία, στις ζηµιές, στις παραιτήσεις και στην αναζήτηση άλλης εργασίας µε καλύτερους 

όρους και συνθήκες. 

 Ύστερα λοιπόν από τα παραπάνω φαινόµενα αντιδράσεων, ακούστηκαν πλέον και οι 

φωνές µερικών θεωρητικών πάνω σε θέµατα οργάνωσης εργασίας, για µελέτη της ψυχολογίας 

του ατόµου του εργαζόµενου, µ' αποτέλεσµα να γεννηθεί ένας κλάδος των κοινωνικών 

επιστηµών που να απασχολείται µε τις ανθρώπινες σχέσεις εργασίας. 

  Έτσι λοιπόν, διάφορες µελέτες και έρευνες σε επώνυµες και ανώνυµες βιοµηχανικές 

µονάδες και συγκροτήµατα απέδειξαν ότι ο µισθός δεν είναι το µοναδικό κίνητρο 

εργατικότητας και αύξησης της παραγωγικότητας και ότι κάτω από ορισµένες προϋποθέσεις ο 

σχηµατισµός µιας άτυπης οργάνωσης µεταξύ των εργαζοµένων µπορεί να ενισχύσει 

αποτελεσµατικά την επίσηµη τυπική οργάνωση για την επίτευξη υψηλού ρυθµού απόδοσης µιας 

επιχείρησης. 
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1.4.2.ΕΠΙΛΟΓΗ ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΩΝ ΣΤΕΛΕΧΩΝ 

 Μια επιχείρηση λοιπόν για να µπορεί όχι µόνο να έχει απλώς µια βιωσιµότητα αλλά και 

να µπορεί να αναπτυχθεί µελλοντικά, θα πρέπει να συνδυάζει όλες εκείνες τις επιστηµονικές 

και ανθρωπιστικές µεθόδους, που εξασφαλίζουν παραγωγή, απόδοση, ποιότητα προϊόντων 

κ.λ.π. Βρισκόµαστε πλέον σε µια εποχή που είµαστε υποχρεωµένοι να δίνουµε πρωτεύουσα 

σηµασία στον επιχειρησιακό χώρο. Για να επιτευχθεί όµως αυτό, είναι απαραίτητο οι επιχει-

ρήσεις να πλαισιωθούν από ∆ιοικητικά Στελέχη µε πολλές δεξιότητες, έτσι ώστε να µπορούν 

να χειρίζονται ανθρώπους και να επιλύουν τα προβλήµατα τους. Θα πρέπει δηλαδή τα 

∆ιοικητικά Στελέχη πέραν από τις τεχνικές και επαγγελµατικές γνώσεις, να έχουν και ειδικές 

γνώσεις σε µεθόδους χειρισµού του ανθρώπου µέσα και έξω από τον επιχειρησιακό χώρο, να 

µπορούν να συµµετέχουν σαν µέλη σε µια οµάδα εργαζοµένων και να πετυχαίνουν την συνερ-

γασία µέσα στην οµάδα. 

  Ειδικότερα κάθε στέλεχος της επιχείρησης θα πρέπει να ξέρει τον εαυτό του, τις 

αδυναµίες του, τις δυνατότητες του, να έχει πρωτοβουλία, να κατανοεί τη συµπεριφορά των 

άλλων, να εξετάζει νέες ιδέες, να δηµιουργεί ατµόσφαιρα εγγύησης και εµπιστοσύνης στο 

περιβάλλον του. Τέλος το διοικητικό στέλεχος πρέπει να έχει εποπτική δεξιότητα, η οποία 

είναι αναγκαία για τα υψηλού επιπέδου διοικητικά στελέχη. 

  Ένα καλό στέλεχος πρέπει να έχει σαν αντικειµενικό σκοπό τη συνεχή πρόοδο της 

επιχείρησης, δια µέσου της ικανοποίησης των εργαζοµένων, της βελτίωσης του επαγγελµατικού 

και µορφωτικού επιπέδου τους, καθώς και της διαµόρφωσης της προσωπικότητας τους. 

  Το πρόβληµα είναι, µε ποιο τρόπο θα κατορθώσει να πλησιάσει τον άνθρωπο, είτε είναι 

συνεργάτης, είτε είναι υφιστάµενος και να γνωρίσει τα προβλήµατα του, το µόχθο του, να 

µελετήσει τις συνήθειες και το περιβάλλον του. Επίσης, πρέπει να δει τον εργαζόµενο σαν 

µέλος της επιχείρησης, σαν µέρος της κοινωνικής οµάδας, σαν οικογενειάρχη και κυρίως, σαν 

άτοµο µε ξεχωριστή και ανεπανάληπτη προσωπικότητα. Τότε µόνο θα κατορθώσει να εµβαθύνει 
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στην επιχείρηση και να τη δει όχι µόνο σαν µέσο για την απόκτηση κέρδους, αλλά και σαν ένα 

κοινωνικό σύνολο, που ενωµένο και µε πλήρη συνεργασία των µελών του, βοηθά την ανάπτυξη 

του, αλλά και την κοινωνία γενικότερα. 

  ∆εν είναι αρκετό να διακηρύττει το στέλεχος µε λόγια την πίστη του στα ατοµικά 

δικαιώµατα, αλλά θα πρέπει να εκδηλώνει τα πιστεύω του αυτά συνέχεια, σ' όλες τις φάσεις των 

καθηµερινών του σχέσεων.  

  Για να πετύχει όµως ένα πρόγραµµα ανθρωπίνων σχέσεων µέσα στην επιχείρηση, πρέπει 

να διέπεται από το συναίσθηµα της αµοιβαίας θέλησης. Αυτό το συναίσθηµα πρέπει να 

προέρχεται από το διοικητικό συµβούλιο, της επιχείρησης, αν υπάρχει, το γενικό διευθυντή, το 

διευθυντή, τον τµηµατάρχη, τον επόπτη και το επιτελείο αυτών. 

  Υπάρχουν πολλοί, που πιστεύουν ότι εφαρµόζουν σωστά τις ανθρώπινες σχέσεις, όταν 

παρέχουν στους εργαζόµενους ικανοποιητικούς µισθούς, ψυχαγωγία, µουσική µέσα στο χώρο της 

εργασίας, αναπαυτήρια κ.λ.π. Όλα αυτά βέβαια είναι απαραίτητα, αλλά δεν αρκούν για να 

δηµιουργήσουν το κατάλληλο κλίµα, εφόσον δεν συνοδεύονται από µια αµοιβαία εκτίµηση και 

σεβασµό. Γιατί εκείνοι που θα προσφέρουν στους εργαζόµενους όσα αναφέραµε, αλλά χωρίς την 

κατάλληλη διάθεση και την απαραίτητη εκτίµηση, είναι σίγουρο πως θα συναντήσουν 

δυσκολίες, όσον αφορά τις σχέσεις τους µε τους συνεργάτες τους, γιατί επόµενο είναι σε 

κάποια στιγµή τα λόγια τους να έρθουν σε αντίθεση µε τα έργα τους και να αποκαλυφθεί ο 

πραγµατικός σκοπός τους, ο οποίος θα µπορούσε να είναι αντίθετος στη σωστή συµπεριφορά 

προς τους εργαζόµενους, ακόµα δε και προς την ίδια την επιχείρηση που απαρτίζεται απ' αυ-

τούς. 

  Για την επιτυχία της δηµιουργίας καλής θέλησης και αµοιβαίας εκτίµησης απαιτείται 

συνεχής προσπάθεια, γιατί µόνο τότε µπορεί ν' αποφευχθούν οι παρεξηγήσεις και οι 

παρανοήσεις, οι οποίες καταστρέφουν πολλές φορές χωρίς σοβαρό λόγο τις καλές σχέσεις. 
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  Εξάλλου, δεν πρέπει να ξεχνάµε ότι κάθε άτοµο έχει τα δικά του κίνητρα για να 

εισχωρήσει σε µια επιχείρηση και να γίνει ένα µ' αυτήν. Σύµφωνα και µε τη θεωρία του Maslow, 

υπάρχει στον άνθρωπο η ανάγκη της επιβίωσης, που καλύπτεται, όταν το άτοµο αισθάνεται, ότι 

όχι µόνο αυτό αλλά και η οικογένεια του έχουν εξασφαλιστεί, µε τα απαραίτητα εφόδια, που 

επιβάλλουν οι συνθήκες στοιχειώδους διαβίωσης, δηλαδή τα προς το ζειν. 

  Υπάρχει άνθρωπος, που διακατέχεται από την ανάγκη της αξιοπρέπειας, από την πίστη, 

δηλαδή ότι έχει ανθρώπινα δικαιώµατα, που πρέπει να τυγχάνουν καθολικού σεβασµού. 

Έχει ανάγκη από την ικανοποίηση των συναισθηµάτων αυτοεκτίµησης, που συνδέονται µε 

τις ευκαιρίες προόδου και την απόκτηση χρήσιµης διάκε- κριµένης θέσης µέσα στην κοινωνία. 

  Υπάρχει άτοµο που αισθάνεται την ανάγκη εκτίµησης από τους άλλους και αποζητά κάθε 

θυσία, αρκεί να κερδίσει την αναγνώριση από τους συνανθρώπους του. Τέλος, τα άτοµα 

διαµορφώνουν τη συµπεριφορά τους µε βάση τα κοινωνικά τους ένστικτα. 

  Από τη φύση τους, δηµιουργούν δεσµούς µεταξύ τους και αναπτύσσουν τη 

συνεργατικότητά τους µε κοινές επιδιώξεις. 

  Τα παραπάνω κίνητρα, οι ανάγκες όπως ονοµάστηκαν, έχουν µεγάλη σπουδαιότητα για 

την επιχείρηση, γιατί η ικανοποίηση τους επηρεάζει τη συµπεριφορά των εργαζοµένων. 

  Από τη στιγµή που ικανοποιούνται οι ανάγκες των εργαζοµένων, αυτοί γίνονται πιο 

ευτυχισµένοι, πιο συνεργάσιµοι και συνεπώς, πιο αποδοτικοί. 

  Αντίθετα, αν οι ανάγκες τους δεν ικανοποιηθούν, έχουµε σαν αποτέλεσµα την δυσφορία 

αυτών, την αποχή τους από την εργασία τη µη προσαρµογή τους σ' αυτήν και την καταστολή 

κάθε παραγωγής και προόδου. 

  Εκτός αυτών, οι εργαζόµενοι µέσα στην επιχείρηση αλληλοεπηρεάζονται, επιδρώντας 

έτσι στη διάθεση καθενός και τελικά στην εκτέλεση της εργασίας. Κατ' αυτόν τον τρόπο 

δηµιουργείται ένα ολοκληρωµένο δίκτυο ανεπίσηµων αλληλοεπιδράσεων που είναι 

αποτέλεσµα συµπάθειας και σχέσεων µέσα στην ανθρώπινη κοινότητα. 
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1.4.3. Η ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΩΝ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ ΣΧΕΣΕΩΝ ΜΕΣΑ ΣΤΗΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ 

 Οι ανθρώπινες σχέσεις, είναι ένας κλάδος της εφαρµοσµένης ψυχολογίας, που µελετά το 

σωστό τρόπο επαφής και επικοινωνίας και γενικότερα της σωστής συµπεριφοράς µεταξύ των 

ανθρώπων. Η εφαρµογή τους είναι µεγάλη και τις συναντάµε στην οικογένεια, στο σχολείο, 

στις επιχειρήσεις και γενικά στην κοινωνία. 

Στο χώρο της εργασίας, όλοι οι συντελεστές, εκτός του ανθρώπινου παράγοντα, διέπονται από 

ορισµένα δεδοµένα και αποδίδουν σύµφωνα µε τις δυνατότητες τους. Ο άνθρωπος όµως, 

µπορεί να πετύχει µεγαλύτερο αποτέλεσµα, χάριν των δηµιουργικών του ιδεών. Κάθε 

εργαζόµενος είτε σαν άτοµο είτε σαν µέλος µιας οµάδας, έχει ατοµική συνείδηση, βούληση και 

επηρεάζεται από το περιεχόµενο της οµάδας τοπ. Συνεπώς, οι Ανθρώπινες Σχέσεις εξετάζουν 

όχι µόνον τα ατοµικά αλλά και τα οµαδικά φαινόµενα που θα δούµε στη συνέχεια. 

  Κάνοντας µια αναδροµή στο παρελθόν, θα παρατηρήσουµε ότι από τη στιγµή που 

δηµιουργήθηκε κοινωνική ζωή, από τη στιγµή που οι άνθρωποι άρχισαν να έχουν προβλήµατα 

συµβιώσεως και επικοινωνίας, προέκυψε σε µεγαλύτερο ή µικρότερο βαθµό, η ανάγκη της 

ανάπτυξης των αµοιβαίων ανθρώπινων επαφών-σχέσεων. 

  Οι Ανθρώπινες Σχέσεις, στηρίζονται στον ανθρώπινο παράγοντα του οποίου εξετάζουν  

τη συµπεριφορά, τα κίνητρα και τις ανάγκες. 

Ειδικότερα, οι απόψεις του Mc Gregor, έχουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον. Ο Mc Gregor 

υποστηρίζει ότι: 

α)  Η σωµατική και πνευµατική προσπάθεια αποτελεί κάτι το φυσικό, β) Ο έλεγχος και η απειλή 

της τιµωρίας δεν είναι τα µονά µέσα για την πραγµάτωση των οργανωτικών σκοπών. Οι 

άνθρωποι αναπτύσσουν τον αυτοέλεγχο και την αυτοκυριαρχία στην υπηρεσία των σκοπών της 

οργανώσεως, µε τους οποίους είναι επιφορτισµένοι. 
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γ) Η ένταξη του ανθρώπου στην προσπάθεια επιτυχίας ενός σκοπού έχει σαν κίνητρο την 

αµοιβή του. Η περισσότερο δε σηµαντική αµοιβή είναι, η ικανοποίηση του εγώ του και το 

αίσθηµα της αυτοδηµιουργίας, από τη συµµετοχή του στην πραγµάτωση των στόχων. 

δ) Ο µέσος άνθρωπος σε κατάλληλες συνθήκες όχι µόνο δέχεται ευθύνες, αλλά τις επιδιώκει. 

ε) Η ικανότητα της φαντασίας και της δηµιουργικότητας του ανθρώπου στη λύση των 

οργανωτικών προβληµάτων, είναι µεγαλύτερη απ' όση πιστεύεται ότι είναι, στ) Σε κανονικές 

συνθήκες οι πνευµατικές και διανοητικές ικανότητες των ανθρώπων, µόνο µερικών 

αξιοποιούνται. 

 Οι απόψεις αυτές  δίνουν έµφαση στην αναγνώριση της αλληλεξάρτησης στους 

ανθρώπινους οργανισµούς. Οι υψηλές αποδόσεις επιτυγχάνονται όχι µόνο γιατί ασκείται σωστά 

ο έλεγχος των άλλων, αλλά γιατί αναπτύσσεται ο αυτοέλεγχος και η αίσθηση της 

υποκατεύθυνσης  

 Έτσι ώστε η διοίκηση ν' ασκείται µε τη συνεργασία όλων πάνω σε στόχους και 

προοπτικές που καθορίζονται µέσα από συζητήσεις, σ' όλα τα επίπεδα της πυραµίδας. Ψηλοί 

βαθµοί εξουσιοδότησης και τάση αποκέντρωσης είναι τα χαρακτηριστικά γνωρίσµατα της 

διοίκησης σύµφωνα µ' αυτές τις απόψεις. Με βάση αυτές τις αντιλήψεις, θεµελιώθηκε και το 

σύστηµα της διοίκησης µε στόχους και αυτοέλεγχο.  

 Το σύστηµα των Ανθρωπίνων Σχέσεων στη διοίκηση είναι συµµετοχικό, µε την έννοια, 

ότι οι ηγέτες επιδιώκουν τη συµµετοχή των υφισταµένων στη µόρφωση της γνώµης αυτών, για 

τη λήψη αποφάσεων, δεχόµενοι απόψεις - γνώµες - και προτάσεις, τη δε γενική απόφαση που 

αφορά όλο τον οργανισµό λαµβάνει η ανώτατη ηγεσία. Σε κάθε οργανικό επίπεδο εξουσίας, εξ 

άλλου, οι επικεφαλείς έχουν την ευθύνη των αποφάσεων που αφορούν τον τοµέα τους, αφού 

προηγουµένως δεχθούν τις ιδέες και την πείρα των συνεργατών και υφισταµένων τους. 

Βασικά, οι διαφορές µεταξύ των κλασσικών και της θεωρίας των Ανθρωπίνων Σχέσεων, 

αφορούν την ανθρώπινη συµπεριφορά και τις διαφορές µεταξύ των σχηµάτων ηγεσίας και 
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οργανωτικής διάρθρωσης. Οι απόψεις όµως για το περιεχόµενο των αρµοδιοτήτων της 

διοικητικής είναι ταυτόσηµες. 

 Οι θεωρίες των Ανθρωπίνων Σχέσεων, θεµελιώθηκαν µετά την ανάπτυξη της 

τεχνολογίας και την αλλαγή στη φύση της εργασίας. Οι εργαζόµενοι στις διάφορες θέσεις των 

σύγχρονων οργανισµών έχουν διαφορετικές προσδοκίες από τους πατέρες τους, είναι 

περισσότερο µορφωµένοι και µε διαφορετικές απόψεις για την εξουσία και τη διοίκηση. 

Ειδικότερα όµως, µπορούµε να αναφέρουµε τους λόγους που οδήγησαν στην παραδοχή της 

ανθρώπινης πλευράς, στην έννοια της διοικητικής του προσωπικού και την εγκατάλειψη του 

αυταρχικού σχήµατος: 

ί.   αλλαγή στη σύνθεση της εργαζόµενης µάζας 

ϋ.   µεγαλύτερη µόρφωση του προσωπικού 

ιιι.   αλλαγή στις κοινωνικές αξίες και στη φύση της εργασίας 

ϊν.   η αναζήτηση νέων ειδικοτήτων 

ν.   πιέσεις από τις ενώσεις των εργαζοµένων 

νϊ.   οργανωτικές αλλαγές 

νϋ.   κυβερνητικές πιέσεις 

νίϋ.   ανάπτυξη του επαγγελµατία Μάνατζερ 

1.4.4.ΒΑΣΙΚΟΙ ΚΑΝΟΝΕΣ ΚΑΙ ΑΡΧΕΣ ΤΩΝ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ ΣΧΕΣΕΩΝ 

 Οι βασικοί κανόνες που διέπουν το κύκλωµα µιας αποτελεσµατικής και πετυχηµένης 

συνεννόησης ενός ατόµου µέσα στα πλαίσια των Ανθρωπίνων Σχέσεων, είναι οι ακόλουθοι: 

α)  Το άτοµο που θα απευθυνθεί σε ένα άλλο άτοµο θα πρέπει να ξεκαθαρίσει το τι θα πει και 

πώς θα τονίσει τον επιδιωκόµενο σκοπό, 

 β)   Να καταστεί ο ίδιος αποδεκτός από το συνοµιλητή του, από το ακροατήριο, 

αποδεικνύοντας µε επιχειρήµατα, ότι το θέµα που αναπτύσσει, το γνωρίζει καλά.  
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γ)   Να κατορθώνει να επιτυγχάνει τη διέγερση του ενδιαφέροντος του συνοµιλητού του και να 

το διατηρεί µέχρι το 'τέλος της συνοµιλίας τους.  

δ)   Να επιλέγει τον κατάλληλο χρόνο από ψυχολογικής πλευράς, για τη 

µετάδοση ενός "µηνύµατος". 

ε) Να προσπαθεί να πείσει τον συνάνθρωπο του και να αποδείξει ότι οι πράξεις του συµφωνούν 

µε τα λόγια του, µε τα επιχειρήµατα του και τους ισχυρισµούς του. 

στ) Να είναι σε θέση να συλλάβει και να εκτιµήσει τις αντιδράσεις του συνανθρώπου του. 

ζ)    Τέλος, δεν πρέπει να µας διαφεύγει η προσοχή, ότι η συνεννόηση είναι δύσκολο πράγµα 

και µπορεί να οδηγήσει σε αντίθετο αποτέλεσµα από τον επιδιωκόµενο σκοπό, µε σφάλµατα 

και παρεξηγήσεις. Αυτοί οι κανόνες έχουν σαν στόχο τη δηµιουργία ενός κλίµατος κατανόη-

σης και συνεργασίας µεταξύ εκείνων που ανήκουν στην ίδια οµάδα, όπως και µεταξύ εργοδότου 

και υπαλλήλων. 

 Βασική αρχή των Ανθρωπίνων Σχέσεων, είναι ότι η δηµιουργική δράση του ανθρώπου 

(εργαζόµενου), που εκδηλώνεται µε την εργασία, είτε αυτή είναι πνευµατική, είτε 

χειρονακτική συνιστά µια αξία. 

 Η αξία αυτή αποτελεί αναπόσπαστο µέρος της ανθρώπινης προσωπικότητας και κατά 

συνέπεια, πρέπει να χρησιµοποιείται κατά τρόπο που να εξυψώνει ψυχικώς τον υπάλληλο, 

τονώνοντας την αξιοπρέπεια του. 

 Ακόµα, οι Ανθρώπινες Σχέσεις, ενθαρρύνουν τις πρωτοβουλίες, αξιολογούν τις 

καλές ιδέες και σκέψεις, βελτιώνουν τις µεταξύ των ανθρώπων διαφορές, τους βοηθούν να 

αναπτυχθούν και να καταστούν προσωπικότητες και τέλος να χρησιµοποιήσουν τις 

ικανότητες τους σε µια συγκεκριµένη εργασία. 

Ο υπάλληλος για να αποδώσει στην εργασία του θα πρέπει να αισθάνεται ευχαρίστηση, να 

µην τη βλέπει µόνο ως µέσο βιοπορισµού, αλλά να αισθάνεται ότι είναι µέτοχος σε µια 
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κοινή προσπάθεια που αποβλέπει στο συµφέρον όχι µόνο του ίδιου, αλλά και της υπηρεσίας 

του. 

 Επίσης, η φιλική και η καλή συνεργασία αξιοποιεί στο ανώτατο όριο τις δυνατότητες 

του προσωπικού, είναι παραγωγική, αποδοτική και δηµιουργική. Όταν µάθουµε να 

συνεργαζόµαστε, πρέπει να είµαστε βέβαιοι, ότι θα πετύχουµε οπωσδήποτε στην υπηρεσία 

µας. Στη σύγχρονη εποχή που ζούµε, πρέπει να βασιλεύει το πνεύµα της κοινής συνεργασίας 

και του αµοιβαίου σεβασµού. Το κάθε "εγώ" πρέπει να αντικατασταθεί µε τη δηµιουργικό 

"εµείς". Όµως το "εµείς", αξιοποιείται και καλλιεργείται µε την "πειθώ". 

 Η πειθώ είναι το µαγικό κλειδί, είναι δικλείδα ασφαλείας και αναφέρεται κυρίως 

στον προφορικό λόγο. Πράγµατι, το βασικό πλεονέκτηµα του προφορικού λόγου είναι ότι 

οι συµµετέχοντες σε αυτόν είναι παρόντες, αντιµετωπίζουν ο ένας τον άλλο, 

αντικρίζοντας πρόσωπο µε πρόσωπο και αντιδρούν κατά τρόπο άµεσο. Επίσης µε την 

ανάπτυξη των απόψεων του ενός, είναι δυνατό να ακολουθήσει αντίλογος, να δηµιουργηθεί 

διάλογος και µε τον τρόπο αυτό να δηµιουργηθούν άµεσα οι προϋποθέσεις ανάπτυξης της 

σωστής επικοινωνιακής επαφής.  

 Αναµφίβολα, ο προφορικός λόγος είναι το αποδοτικότερο µέσο σε κάθε προσπάθεια 

επικοινωνίας µεταξύ των ανθρώπων, γι' αυτό και οι άνθρωποι στις µεταξύ τους σχέσεις, 

θεωρούν τον προφορικό λόγο σαν την καλύτερη µέθοδο επαφής και συνεννόησης ή και 

ακόµα διάλυσης µιας παρεξήγησης. Για την ανάπτυξη όµως των βάσεων της ορθής 

επικοινωνιακής επαφής, απαιτείται, όπως ο κάθε άνθρωπος, (υπάλληλος) να έχει και τις 

στοιχειώδεις ψυχολογικές δυνατότητες. Η ψυχολογία όµως, είναι δύσκολο πράγµα, γιατί οι 

άνθρωποι φορούν συχνά το µανδύα της ανειλικρίνειας, της υποκρισίας και κρύβουν τα 

πραγµατικά κίνητρα. Έτσι, έχουµε δύο διαφορετικές φυσιογνωµίες και όψεις σε κάθε 

άνθρωπο, τη φανερή και τη µυστική. 
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 Κατά κανόνα, η µυστική είναι η πιο αληθινή, γιατί βλέπουµε πολλές φορές 

καλοπροαίρετες προθέσεις µε ευγενικά κίνητρα κ.λ.π. αλλά, στο βάθος είναι σκοτεινά, 

εγωκεντρικά και καλύπτουν πονηρούς σκοπούς. Εάν είχαµε την ικανότητα ώστε µε την 

πρώτη επαφή, µε το συνάδελφο µας να µπορούσαµε να εντοπίσουµε τη χρυσή τοµή, τη 

λογική και σωστή λύση, θα ήµασταν ευτυχισµένοι. 

 Έτσι βλέπουµε ότι οι Ανθρώπινες Σχέσεις είναι σχέσεις που αλληλοσυγκρούονται, 

ολοκληρώνουν και δηµιουργούν τη φιλία και τον αµοιβαίο σεβασµό και διδάσκουν ότι πρέπει να 

αλλάζουµε τη νοοτροπία της καταστρεπτικής λογοµαχίας. Πρέπει να είµαστε πολύ λεπτοί και 

επιφυλακτικοί στις επικρίσεις, γιατί αν σπέρνουµε αδικία θα θερίσουµε αποτυχία και αν 

σπείρουµε ανέµους, θα θερίσουµε θύελλες. 

 Κατά κανόνα, πρέπει να σεβόµαστε τις απόψεις των άλλων, έστω και αν δεν είναι 

σύµφωνες µε τις δικές µας. ∆εν επιτρέπεται να επιβάλλουµε µε το "έτσι θέλω" στους 

συναδέλφους µας. Αντιθέτως, µε την πειθώ και µε την καλοσύνη θα φέρουµε πιο θετικά και 

ευνοϊκά αποτελέσµατα χρήσιµα σε µας και στην επιχείρηση. 

Βέβαια, η πειθώ είναι δύσκολο πράγµα και απαιτείται να έχουµε και τις στοιχειώδεις 

ψυχολογικές ικανότητες. Πάντως, γεγονός είναι ότι εάν εντυπωσιάσουµε και πείσουµε το 

συνάδελφο µας στην αρχή, σ' ένα θέµα, τότε θα είµαστε βέβαιοι ότι θα πετύχουµε το ήµισυ 

του παντός. 

 Είναι γεγονός όµως, πως υπάρχουν άτοµα που κινούνται από δόλια κίνητρα και µε 

αθέµιτους σκοπούς και φυσικά εφόσον θα υπάρχουν οι αφελείς και οι αδύνατοι, θα 

προσπαθούν τα ανώτερα άτοµα να τους εκµεταλλεύονται. 
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1.4.5.ΚΙΝΗΤΡΑ ΕΝΕΡΓΟΠΟΙΗΣΗΣ ΣΤΕΛΕΧΩΝ ΚΑΙ ΛΟΙΠΟΥ ΕΡΓΑΤΙΚΟΥ 

∆ΥΝΑΜΙΚΟΥ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ 

 Η επίτευξη του σκοπού κάθε οικονοµικής µονάδας είναι συνάρτηση της 

δραστηριότητας των στελεχών της. Έχει αποδειχτεί σύµφωνα µε τις νεότερες αντιλήψεις για 

την κοινωνική ευθύνη της επιχείρησης, ότι ο άνθρωπος µε την εργασία του δεν είναι απλά ο 

ένας συντελεστής της παραγωγικής διαδικασίας, αλλά είναι ο σπουδαιότερος πόρος της 

επιχείρησης, που η ανάλογη αντιµετώπιση του, συµβάλλει ποικιλοτρόπως όχι µόνο στη 

βιωσιµότητα αλλά και στην ποιοτική άνοδο της επιχείρησης. 

  Γι' αυτό λοιπόν, κάθε επιχείρηση, πρέπει να φροντίζει ώστε η στελέχωση της να 

περιλαµβάνει άτοµα µε τα απαραίτητα εφόδια, που µε την ορθολογική χρησιµοποίηση τους και 

τη σωστή καθοδήγηση και εκπαίδευση θα αποτελέσουν σηµαντικό παράγοντα για την απο-

τελεσµατική λειτουργία της επιχείρησης. 

 Όµως µια επιχείρηση δεν περιορίζεται µόνο στα στελέχη που µαζί µε την ηγεσία θα 

αποτελούν την ανώτατη ∆ιοίκηση της επιχείρησης, αλλά και το υπόλοιπο εργατικό δυναµικό 

κάθε ειδικότητας, το οποίο θα υλοποιήσει τους στόχους της επιχείρησης. Έτσι λοιπόν, στα 

επόµενα κεφάλαια, δεν θα περιοριστούµε στην αναζήτηση, πρόσληψη και αξιολόγηση µόνο των 

στελεχών της επιχείρησης, αλλά και του λοιπού προσωπικού αυτής. 

 Η επιχείρηση, γενικά σαν σύνολο, επιτελεί ένα ιδιαίτερο κοινωνικό ρόλο, που είναι 

πολύ έκδηλος σήµερα. Είναι µια οικονοµική µονάδα, αλλά συγχρόνως και κοινωνική, µε 

ιδιαίτερη σηµασία για τη σύγχρονη εξέλιξη. Επιχείρηση, οργανισµός, ή υπηρεσία, σηµαίνει τη 

συγκέντρωση πολλών ατόµων στον ίδιο χώρο. 

 Γνωστό είναι, ότι αυτά τα άτοµα προέρχονται από διαφορετικά επίπεδα, είτε από 

πλευράς µόρφωσης, ή κοινωνικής προέλευσης ή φύλου ή ηλικίας, και συνεπώς, το καθένα έχει 

τις δικές του επιθυµίες, πάθη, φόβους, λογική συναισθήµατα, που όλα αυτά, πηγάζουν από το 

οικογενειακό περιβάλλον, τις παραδόσεις τις θρησκευτικές και ηθικές αντιλήψεις κ.λπ. 



 29 

 Η δύναµη της οµάδας είναι τεράστια. Από τη στιγµή που η οµάδα οργανώνεται και 

αποκτά συνείδηση της δύναµης της και της συνεκτικότητας της (συνδικαλισµός), η επίδραση 

των οµάδων στην κοινωνική εξέλιξη είναι σηµαντική. Από τις πολυποίκιλες αυτές 

αλληλοεπιδράσεις εξαρτάται και το ευρύτερο κοινωνικό κλίµα µέσα στο οποίο θα επιχειρηθεί η 

εθνική οικονοµική ανάπτυξη αλλά και η επιτυχία ή η αποτυχία αυτής. 

 Είναι γεγονός ότι για να δηµιουργηθεί το κατάλληλο ψυχολογικό κλίµα µέσα στην 

επιχείρηση, πρέπει τα άτοµα να ικανοποιούνται από την εργασία τους, να υπάρχει άνετη 

διαβίωση µέσα στην επιχείρηση, καθώς επίσης να υπάρχει σύµπνοια µεταξύ των µελών. Η 

ψυχική ευφορία δηµιουργείται µέσα στις µικρότερες κοινωνικές οµάδες και διαχέεται και 

στον ευρύτερο κοινωνικό χώρο. 

 Εξάλλου, µέσα στην επιχείρηση, γίνεται προσπάθεια αποκατάστασης του 

εργαζοµένου σαν άτοµο µε ξεχωριστή προσωπικότητα και γι' αυτό και δηµιουργούνται οι 

ατοµικοί φορείς που αναπτύσσουν την πρωτοβουλία του, τη φαντασία του, τη συνείδηση της 

ευθύνης, για το καλό τόσο της επιχείρησης, όσο και του κοινωνικού συνόλου γενικότερα. 

Σ' αυτό συντελεί και η εκπαίδευση, που οπλίζει τους εργαζόµενους µε πρόσθετες τεχνικές 

γνώσεις και κατά συνέπεια και µε αυτοπεποίθηση όσον αφορά την αντιµετώπιση 

δυσχερειών στην καθηµερινή ζωή τους, αλλά και τους κατατοπίζει σε οικονοµικά και 

κοινωνικά θέµατα, ώστε να τους κάνει «ενεργούς συντελεστές» στην κοινωνική και 

οικονοµική εξέλιξη. 

 Η επιχείρηση λοιπόν, µε την πάροδο του χρόνου, αρχίζει να αποκαθίσταται στην 

εθνική συνείδηση, σαν φορέας ανάπτυξης και όχι σαν τυχοδιωκτική µονάδα κέρδους. 

Η αποκατάσταση όµως αυτή, έχει σαν προϋπόθεση την πραγµατική συµµετοχή της 

επιχείρησης στην επιχειρούµενη οικονοµική ανάπτυξη, που δεν είναι µόνο αλλαγή 

ψυχολογίας στάσης, αλλά εφαρµογή των διδαγµάτων της τεχνικής και της πείρας. 
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 Οι απασχολούµενοι µε την κατάρτιση των προγραµµάτων οικονοµικής ανάπτυξης, 

καθώς και µε την διερεύνηση των θεωρητικών και πρακτικών προβληµάτων της οικονοµικής 

επιστήµης, διαπιστώνουν τον αποφασιστικό ρόλο που διαδραµατίζει η οργάνωση κατ' αρχήν 

και µέσα από την οργάνωση το άτοµο, ο ανθρώπινος παράγοντας. Έτσι, εύκολα πλέον 

συµπεραίνεται ότι το κλειδί της οργάνωσης είναι ο κατάλληλος χειρισµός του ανθρώπου. 

 Είναι ενδιαφέρον να σηµειωθεί, ότι σε µια σύσκεψη στο Baden Baden της ∆. 

Γερµανίας, για καθαρά τεχνικά θέµατα αναφερόµενα στον έλεγχο της ποιότητας 

διαπιστώθηκε, µε πλήρη οµοφωνία αυτών που συµµετείχαν, ότι η άριστη ποιότητα συνδέεται 

µε την ανθρώπινη συµπεριφορά και τον κατάλληλο χειρισµό του ανθρώπου. ∆εν είναι 

δυνατή η επίτευξη της άριστης ποιότητας, ούτε από τον απλό τεχνικό, ούτε από τον 

επιχειρηµατία, αν δεν καταστεί συνείδηση η ανάγκη της άριστης συνεργασίας. 

 Αλλά τα προβλήµατα του κατάλληλου χειρισµού, του ανθρώπινου παράγοντα είναι 

άπειρα. Όσα δε αφορούν την επιχειρηµατική ζωή και γενικά την ανάπτυξη της 

επιχειρηµατικής δραστηριότητας, θεωρούνται τα πλέον επείγοντα. 

 Τα κίνητρα (οικονοµικά και ψυχολογικά), η ανάπτυξη των ατοµικών ικανοτήτων και 

δεξιοτήτων, καθώς και της πρωτοβουλίας, φαντασίας, ευθύνης, αναλήψεως κινδύνων κ.ά., 

τόσο από τον επιχειρηµατία, όσο και από τον εργαζόµενο, και το ψυχολογικό κλίµα µέσα 

στην επιχείρηση συνιστούν τις απαραίτητες προϋποθέσεις επιβίωσης και περαιτέρω 

ανάπτυξης της επιχειρηµατικής δραστηριότητας. Ειδικότερα, η τεχνική και οικονοµική 

οργάνωση της επιχείρησης και ο επιστηµονικός προγραµµατισµός των δραστηριοτήτων 

αυτής, οι κατάλληλες συνθήκες εργασίας (αερισµός, φωτισµός, θέρµανση κ.ά.), οι προϋ-

ποθέσεις προσλήψεων, προαγωγών και µεταθέσεων των υπαλλήλων, η παροχή ηθικών και 

υλικών αµοιβών καθώς και άλλες διακρίσεις και η γενική προαγωγή των εργαζοµένων, 

συνιστούν βασικές προϋποθέσεις αποκατάστασης σωστών σχέσεων µεταξύ της διοίκησης 

και των εργαζοµένων, αλλά και των εργαζοµένων µεταξύ τους. 
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 Από τα παραπάνω λοιπόν, βγαίνει το συµπέρασµα, ότι η δηµιουργία από την 

επιχείρηση σωστών σχέσεων µε το περιβάλλον και το κοινό (καταναλωτές, προµηθευτές, 

µέτοχοι κ.λπ.), αποτελεί το πιστοποιητικό «καλής υγείας» της επιχείρησης, που συντελεί 

στην δηµιουργία και ανάπτυξη της ίδιας της επιχείρησης σαν κοινωνικό σύνολο 

ολοκληρωµένο, που φροντίζει για την πρόοδο και την ευηµερία των εργαζοµένων της, 

αλλά και µέσω αυτών και για το κοινωνικό σύνολο γενικότερα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2
ο 

ΠΡΟΣΛΗΨΕΙΣ, ΜΙΣΘΟΙ, ΩΡΑΡΙΑ 

2.1.ΠΡΟΣΛΗΨΕΙΣ ΜΙΣΘΩΤΩΝ 

2.1.1.ΜΙΣΘΩΤΟΙ ΥΠΑΛΛΗΛΟΙ, ΕΡΓΑΤΕΣ 

Μισθωτοί 

 Μισθωτοί θεωρούνται αυτοί που ασχολούνται κατά κύριο επάγγελµα σαν 

υπάλληλοι ή εργάτες και όχι αυτοί που προσφέρουν ευκαιριακή εργασία, έστω και µε 

σύµβαση εξαρτηµένης εργασίας, κατά τις ελεύθερες ώρες τους, ενώ σαν κύριο 

επάγγελµα έχουν κάποιο άλλο. 

 Εξαρτηµένη εργασία παρέχουν όσοι βρίσκονται σε σχέση υπηρεσιακής 

εξάρτησης µε τον εργοδότη, εργαζόµενοι υπό την επιτήρησή του και την καθοδήγησή 

του. Η εξάρτηση µπορεί να είναι περισσότερο ή λιγότερο στενή, ανάλογα µε τη φύση 

της εργασίας. 

 Τους µισθωτούς τους χωρίζουµε σε δύο µεγάλες κατηγορίες, στους υπαλλήλους 

και στους εργάτες, µε τα εξής ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της κάθε µιας από τις δύο 

παραπάνω κατηγορίες µισθωτών: 

Υπάλληλοι 

Υπάλληλοι θεωρούνται οι µισθωτοί εκείνοι που παρέχουν αποκλειστικά ή κατά 

κύριο λόγο πνευµατική εργασία. Σε ορισµένες περιπτώσεις, µε συγκεκριµένη διάταξη 

νόµου ή ανάλογη δικαστηριακή νοµολογία, έχουν προσδώσει σε ορισµένες κατηγορίες 

µισθωτών την υπαλληλική ιδιότητα. π.χ. δεν θεωρούνται ιδιωτικοί υπάλληλοι οι 

υπηρέτες κάθε κατηγορίας και γενικά κάθε πρόσωπο που χρησιµοποιείται αµέσως στην 

παραγωγική διαδικασία σαν βιοµηχανικός, βιοτεχνικός εργάτης κ.τ.λ. Επίσης, ο 

µισθωτός που ασχολείται µε την είσπραξη και την εξόφληση λογαριασµών εκτός 

γραφείου θεωρείται κλητήρας και όχι υπάλληλος. Αυτοί που ζυγίζουν διάφορα φορτία 
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και σηµειώνουν τα αποτελέσµατα της ζύγισης, καθώς και οι φύλακες των εργοστασίων 

έστω και αν αυτοί παρακολουθούν την προσέλευση ή την αποχώρηση των εργατών, δεν 

θεωρούνται υπάλληλοι. 

 Γενικά, η διάκριση ενός µισθωτού σαν υπαλλήλου ή εργάτη εξαρτάται από το 

είδος της παρεχόµενης εργασίας (κυρίως πνευµατικής για υπαλλήλους ή κυρίως 

σωµατικής για εργάτες) και όχι από το τι αναγράφεται στη σύµβαση εργασίας ή από το 

πώς γίνεται η πληρωµή ή από τα τυπικά προσόντα (δίπλωµα, πτυχίο κλπ) 

Στις περιπτώσεις που απαιτείται εξειδικευµένη εµπειρία, θεωρητική µόρφωση και 

ανάπτυξη πρωτοβουλίας, θεωρείται ότι υπερτερεί το πνευµατικό στοιχείο για την 

εκτέλεση των εργασιών αυτών. π.χ. ο τεχνίτης ζαχαροπλαστικής που εκτελεί την 

εργασία του µε υπευθυνότητα και ανάπτυξη πρωτοβουλίας έχει την υπαλληλική 

ιδιότητα. 

 Ειδικά, οι ξενοδοχοϋπάλληλοι µπορεί να έχουν την υπαλληλική ιδιότητα ή µε 

βάση το τυπικό κριτήριο (πτυχίο σχολής τουριστικών επαγγελµάτων) ή µε βάση το 

ουσιαστικό κριτήριο (παροχή κυρίως πνευµατικής εργασίας) 

Εργάτες 

Εργάτες θεωρούνται οι µισθωτοί εκείνοι που παρέχουν αποκλειστικά ή κατ' 

κύριο λόγο σωµατικής εργασίας. Γενικά, αν ένας µισθωτός δεν µπορεί να ενταχθεί στην 

κατηγορία των υπαλλήλων, εντάσσεται υποχρεωτικά στην κατηγορία των εργατών. 

 Οι υπηρέτες (καθαρίστριες, φύλακες κλπ.) εντάσσονται στην ευρύτερη 

κατηγορία των εργατών. Ο βοηθός αποθηκάριου, όπου δεν απαιτείται να υπάρχει η 

θεωρητική κατάρτιση, αλλά προέχει η χειρονακτική εργασία, θεωρείται εργατοτεχνίτης, 

ενώ ο αποθηκάριος θεωρείται υπάλληλος. Οι θυρωροί, οι νυκτοφύλακες, οι 

καθαρίστριες, οι φύλακες, οι υπηρέτες κλπ. της επιχείρησης θεωρούνται από το νόµο ως 

εργάτες.  
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 Η δευτερεύουσα εργασία δεν µπορεί να θεωρείται ότι πραγµατοποιείται από 

ιδιωτικό υπάλληλο αλλά µόνο από εργάτη, άσχετα αν αυτός που την πραγµατοποιεί 

είναι υπάλληλος. 

2.1.2. Η ΣΥΜΒΑΣΗ ΕΞΑΡΤΗΜΕΝΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ Ο ΤΡΟΠΟΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ ΤΗΣ 

Σύµβαση εξαρτηµένης εργασίας λέγεται η συµφωνία που γίνεται µεταξύ του 

εργαζόµενου µισθωτού (υπάλληλου ή εργάτη) και της επιχείρησης (του εργοδότη) βάσει 

της οποίας, ο µισθωτός προσφέρει την εργασία του στην επιχείρηση αντί µιας 

συµφωνηµένης αµοιβής, (µισθού, ηµεροµίσθιου, µε ποσοστά, κατ' αποκοπή κλπ.), 

ανεξάρτητα από το αποτέλεσµα που θα φέρει η εργασία, ακολουθώντας τις οδηγίες του 

εργοδότη.
1
 

 ∆ηλαδή, ο µισθωτός βρίσκεται σε νοµική και οικονοµική εξάρτηση από τον 

εργοδότη του. Γι' αυτό ο εργαζόµενος είναι υποχρεωµένος σε κάθε περίπτωση, να 

συµµορφώνεται στις εντολές και τις οδηγίες του εργοδότη του σε ότι αφορά τον τόπο, 

τον χρόνο και τον τρόπο παροχής των εργασιών του για την εύρυθµη λειτουργία της 

επιχείρησης, σύµφωνα πάντοτε µε τα νοµικά πλαίσια. 

 Σε περίπτωση, που ο µισθωτός παρέχει τις υπηρεσίες του στην επιχείρηση, χωρίς 

προηγούµενη σύµβαση εργασίας αλλά και χωρίς αντίδραση από τον εργοδότη, 

συνεπάγεται σιωπηρή σύµβαση εργασίας και απαιτείται η καταβολή του ανάλογου 

µισθού. Επίσης, όταν κάποιος προσλαµβάνεται για να εργαστεί µε δοκιµή τότε από την 

πρώτη ηµέρα της πρόσληψής του θεωρείται ότι προσφέρει εξαρτηµένη εργασία και 

ασφαλίζεται στο ΙΚΑ. 

 Αντίθετα, δεν υπάρχει σύµβαση εξαρτηµένης εργασίας, όταν ο εργαζόµενος 

καθορίζει ο ίδιος, το χρόνο (σε ώρες και ηµέρες) και τα µέσα εκτέλεσης της εργασίας 

                                                 
1
 Καραγιάννης ∆. (2008) , Εργατικά Μισθοδοσίες Ασφαλιστικά, σελίδα 9 
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του. Είναι απαραίτητο, επίσης, να γνωρίζει η επιχείρηση ότι οι µισθωτοί, κάτω από τις 

ίδιες συνθήκες και προϋποθέσεις, οφείλουν να παρέχουν την ίδια εργασία. 

 Ο περιοδεύων πωλητής ή παραγωγός ή εµπορικός αντιπρόσωπος ασφαλίζεται 

υποχρεωτικά στο ΙΚΑ – ΕΤΑΜ (ανεξάρτητα αν προσφέρει ανεξάρτητες υπηρεσίες ή αν 

η εργασία του είναι εξαρτηµένη, αρκεί µόνο: α) να εισφέρει τις υπηρεσίες του 

αποκλειστικά σε µία και µόνο επιχείρηση και β) να απασχολείται αυτοπροσώπως 

(ανεξάρτητα αν αµείβεται µε µισθό ή µε ποσοστά ή και µε τα δύο µαζί). 

 ∆ηλαδή, ο πωλητής (πλασιέ) που επισκέπτεται τους πελάτες µιας και µόνο 

επιχείρησης και παίρνει παραγγελίες και χρήµατα για λογαριασµό της επιχείρησης 

αυτής, σύµφωνα φυσικά και µε το προσχεδιασµένο πρόγραµµα, που η επιχείρηση έχει 

προκαθορίσει, θεωρείται µισθωτός και ασφαλίζεται υποχρεωτικά στο ΙΚΑ – ΕΤΑΜ. 

 Αν οι πραγµατικές αποδοχές είναι µικρότερες από τις τεκµαρτές, οι εισφορές στο 

ΙΚΑ υπολογίζονται πάνω στις τεκµαρτές αποδοχές. Φυσικά στις εισφορές στο ΙΚΑ δεν 

υπόκεινται τα έξοδα ταξιδιών που πραγµατοποιεί ο πωλητής - πλασιέ.  

 ∆ηλαδή σε περίπτωση, που η αµοιβή του πωλητή καθορίζεται µε ποσοστό επί 

των πωλήσεων και µε τη συµφωνία ότι τα έξοδα κίνησης που πραγµατοποιεί ο πωλητής 

πλασιέ ν' αφαιρούνται από την παραπάνω αµοιβή, τότε το υπόλοιπο ποσό που 

καταβάλλεται στο µισθωτό θεωρείται αµοιβή και υπόκειται σε κρατήσεις ΙΚΑ κλπ.  

 Φυσικά, οι εµπορικοί αντιπρόσωποι και οι διάφοροι πλασιέ, που έχουν δικαίωµα 

να απασχολούνται και µε άλλες οµοειδείς κυρίως εργασίες και όταν δεν υπάρχει η 

δέσµευση ολόκληρου του χρόνου της δραστηριότητάς τους για µια ορισµένη 

επιχείρηση, θεωρούνται επαγγελµατίες και δεν ασφαλίζονται στο ΙΚΑ.  

Αυτοί συνήθως διατηρούν δικό τους γραφείο και θεωρούν υποχρεωτικά στην αρµόδια 

∆.Ο.Υ. δικές τους αποδείξεις παροχής υπηρεσιών καθώς επίσης και τιµολόγια παροχής 

υπηρεσιών (πχ οι εµπορικοί αντιπρόσωποι, οι πωλήτριες - πλασιέ καλλυντικών κλπ.)  
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 Οι εργαζόµενοι στην οικία τους, (π.χ. µοδίστρες) όταν απασχολούνται κατά 

κύριο επάγγελµα µε το σύστηµα φασόν (δηλαδή µε το κοµµάτι) ή µε την τηλεργασία και 

εκτελούν την εργασία τους µακριά από το χώρο λειτουργίας της επιχείρησης ή των 

επιχειρήσεων µε τις οποίες συνεργάζονται, θεωρείται ότι παρέχουν εξαρτηµένη εργασία 

έστω και αν χρησιµοποιούν δικά τους εργαλεία. Αυτό συνήθως συµβαίνει, όταν ο 

απασχολούµενος προσφέρει την εργασία του αποκλειστικά ή κατά κύριο λόγο στον ίδιο 

εργοδότη. Για την εργασία αυτή ασφαλίζονται στο ΙΚΑ.  

 Οι εισφορές στο ΙΚΑ - ΤΕΑΜ για κάθε µήνα απασχόλησης που σήµερα είναι 

43,86% (15,90% του ασφαλισµένου και 27,96% του εργοδότη) υπολογίζονται στο 

σύνολο της εργατικής αµοιβής, όπως αυτή προκύπτει µετά τη µείωση κατά 30% της 

συνολικής αµοιβής που αναφέρεται στα τιµολόγια ή τα δελτία παροχής υπηρεσιών και 

µέχρι το ποσό της ανώτατης ασφαλιστικής κλάσης. Η εργατική αυτή αµοιβή διαιρείται 

µε το τεκµαρτό ηµεροµίσθιο της 9ης ασφαλιστικής κλάσης και το πηλίκο που προκύπτει 

δίνει τον αριθµό των ηµερών εργασίας για την ασφάλισή τους στο ΙΚΑ, οι οποίες 

ηµέρες δεν µπορεί να είναι περισσότερες από 300 για κάθε έτος. 

∆εν θεωρείται ως εξαρτηµένη εργασία, όταν η συµφωνία της κατ' οίκον απασχόλησης 

καταρτίζεται εγγράφως και γνωστοποιείται µέσα σε 15 µέρες στην οικεία Επιθεώρηση 

Εργασίας. 

 Αν ο απασχολούµενος προσφέρει την εργασία του αποκλειστικά ή κατά κύριο 

λόγο στον ίδιο εργοδότη, τότε δεν χρειάζεται να γνωστοποιείται η συµφωνία αυτή της 

κατ' οίκον απασχόλησης στην Επιθεώρηση Εργασίας, γιατί έτσι ή αλλιώς η απασχόληση 

της περίπτωσης αυτής θεωρείται πάντοτε ως σύµβαση εξαρτηµένης εργασίας.  

 Εξαιρούνται από την ασφάλιση στο ΙΚΑ όσοι εργάζονται στην οικία τους και 

απασχολούν βοηθητικό προσωπικό, το οποίο ασφαλίζεται στο ΙΚΑ ή σε άλλο ταµείο 
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κύριας ασφάλισης µισθωτών, καθώς επίσης και όσοι συγκεντρώνουν αθροιστικά τις 

εξής προϋποθέσεις: 

α) δηλώνουν στη ∆.Ο.Υ. εισόδηµα ∆' κατηγορίας,  

β) είναι γραµµένοι στο επιµελητήριο του κλάδου τους, και  

γ) διαθέτουν επαγγελµατική εγκατάσταση εκτός του χώρου της κατοικίας τους. 

ΕΙ∆Η ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ ΕΞΑΡΤΗΜΕΝΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  

Υπάρχουν, σήµερα πολλών ειδών συµβάσεις εξαρτηµένης εργασίας. 

Οι κυριότερες είναι οι ακόλουθες: 

Α) Η σύµβαση εργασίας αόριστου χρόνου: 

 Η σύµβαση αυτή γίνεται, όταν δεν προκαθορίζεται ο χρόνος διάρκειάς της και 

λήγει µόνο µε καταγγελία που γίνεται είτε από τον εργοδότη είτε από τον µισθωτό. 

Σε περίπτωση µεταφοράς της έδρας της επιχείρησης µέσα στα όρια της αυτής πόλης ή 

και σε άλλο δήµο, αλλά σε µικρή σχετικά απόσταση δεν συνιστά βλαπτική µεταβολή 

των όρων εργασίας του προσωπικού ούτε και της σύµβασης εργασίας. 

Β) Η σύµβαση εργασίας ορισµένου χρόνου (ή έργου): 

 Η σύµβαση αυτή γίνεται, όταν προκαθορίζεται ο χρόνος διάρκειάς της και λήγει 

αµέσως, µε τη λήξη του προσυµφωνηµένου χρόνου ή µε την εκτέλεση του 

συγκεκριµένου έργου στο οποίο αναφέρεται η σύµβαση εργασίας, χωρίς να 

καταβάλλεται αποζηµίωση. Όταν λήξει ο ορισµένος χρόνος ή τελειώσει το ορισµένο 

έργο, τότε ο εργοδότης, παρόλο που δεν καταβάλλει αποζηµίωση, έχει υποχρέωση, µέσα 

σε 8 ηµερολογιακές ηµέρες, α γνωστοποιήσει τον ΟΑΕ∆ µε βάση το έντυπο της 

καταγγελίας σύµβασης εργασίας. 

 Σε όσες περιπτώσεις δεν καθορίζεται από το νόµο ότι η συγκεκριµένη σύµβαση 

εργασίας είναι ορισµένου χρόνου, ο χαρακτηρισµός της σύµβασης αυτής ως 'ορισµένου 

χρόνου κρίνεται από τα δικαστήρια.  
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 Στις περιπτώσεις αυτές της σύµβασης εργασίας ορισµένου χρόνου ή έργου, αν 

γίνει η απόλυση του µισθωτού χωρίς σπουδαίο λόγο πριν λήξει το έργο ή ο ορισµένος 

χρόνος εργασίας, δικαιούται ο µισθωτός τους µισθούς του για το χρονικό διάστηµα που 

υπολείπεται µέχρι να τελειώσει το έργο ή µέχρι να λήξει ο ορισµένος χρόνος εργασίας, 

µείον φυσικά το ποσό της ωφέλειας που απόκτησε ο µισθωτός από την εργασία του σε 

άλλον εργοδότη κατά τις ίδιες ώρες κατά τις οποίες θα απασχολούνταν στον παλαιό 

εργοδότη αν δεν είχε καταγγελθεί η σύµβαση. 

  Αν όµως µεσολαβήσει σπουδαίος λόγος, που να δικαιολογεί τη λύση της 

σύµβασης ορισµένου χρόνου ή έργου, τότε απολύεται ο µισθωτός και πριν τη λήξη της 

σύµβασης εργασίας χωρίς να καταβληθεί σ' αυτόν αποζηµίωση, αναγράφοντας όµως 

επάνω στο έντυπο της καταγγελίας σύµβασης εργασίας και τον σπουδαίο λόγο, για τον 

οποίο έγινε η απόλυση. Πάντως οι αλλεπάλληλες - αλυσιδωτές συµβάσεις εργασίας 

ορισµένου χρόνου που δεν δικαιολογούνται από το είδος της εργασίας θεωρείται ότι 

συνιστούν µία ενιαία σύµβαση αορίστου χρόνου στο σύνολό τους  

Επίσης, αν συµφωνηθεί ο µισθωτός ν' απασχολείται µε σύµβαση έργου, αλλά στην 

πραγµατικότητα αυτός απασχολείται µε σύµβαση εξαρτηµένης εργασίας, τότε η αµοιβή 

από την εργασία αυτή θεωρείται εισόδηµα από µισθωτές υπηρεσίες (και όχι παροχής 

υπηρεσιών) έστω και αν ακόµα εκδίδεται θεωρηµένη απόδειξη παροχής υπηρεσιών  

 Αν στη σύµβαση ορισµένου χρόνου υπάρχει και ο όρος που να επιτρέπει στον 

εργοδότη να λύει τη σύµβαση εργασίας µε καταγγελία όποτε αυτός το επιθυµεί, τότε η 

σύµβαση αυτή θεωρείται σύµβαση αορίστου χρόνου. Επίσης, αν ο µισθωτός 

απασχολήθηκε στην επιχείρηση και πέρα από τη λήξη του ορισµένου χρόνου ή έργου µε 

τη συγκατάθεση φυσικά και του εργοδότη, τότε η σύµβαση αυτή του ορισµένου χρόνου 

ή έργου µετατρέπεται αµέσως σε σύµβαση αορίστου χρόνου. Αν όµως η συνέχιση της 

απασχόλησης του εργαζόµενου στην επιχείρηση µετά από τη λήξη της σύµβασης 
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εργασίας ορισµένου χρόνου ή έργου γίνει µε νέους όρους, τότε θεωρείται ότι έγινε νέα 

σύµβαση εργασίας και δεν λαµβάνεται καθόλου υπόψη η παλιά σύµβαση εργασίας. 

 Οι συµβάσεις ορισµένου χρόνου ή έργου όταν λήγουν, ο µισθωτός αποχωρεί από 

την επιχείρηση, χωρίς καµία άλλη προειδοποίηση, και ο εργοδότης δεν καταβάλλει σ' 

αυτόν κανένα ποσό για αποζηµίωση. Ο χρόνος της σύµβασης για ορισµένο χρόνο 

εργασίας δεν συνυπολογίζεται στον καθορισµό της αποζηµίωσης, αν στη συνέχεια 

υπογραφεί νέα σύµβαση αορίστου χρόνου, αλλά υπολογίζεται µόνο το χρονικό διάστηµα 

της σύµβασης αορίστου χρόνου. 

 Ως σύµβαση ορισµένου χρόνου θεωρείται και η δοκιµαστική σύµβαση, δηλαδή η 

σύµβαση για απασχόληση του µισθωτού δοκιµαστικά.  

 Αν ο εργοδότης απολύσει το µισθωτό που είχε προσληφθεί µε δοκιµαστική 

σύµβαση µετά την πάροδο διµήνου από την πρόσληψή του, τότε ο µισθωτός αυτός 

δικαιούται από την επιχείρηση τη νόµιµη αποζηµίωση  

 Ως σύµβαση ορισµένου χρόνου θεωρείται και η σύµβαση εκείνη που γίνεται στην 

περίπτωση προσωρινής πρόσληψης για αναπλήρωση µισθωτού ο οποίος απέχει από την 

εργασία του µε άδεια ασθένειας, ή για αντιµετώπιση έκτακτης ανάγκης του εργοδότη.  

Τέτοιες συµβάσεις ορισµένου χρόνου ή έργου συναντούµε κυρίως στις παρακάτω 

περιπτώσεις: 

α) Σύµβαση εργασίας προκαθορισµένου χρόνου ηλικίας:  

 Η σύµβαση αυτή γίνεται όταν συµφωνείται ν' αποχωρήσει ο µισθωτός, µόλις 

συµπληρώσει τον προκαθορισµένο χρόνο της ηλικίας του. Φυσικά, η λύση της 

σύµβασης εργασίας ολοκληρώνεται µε την γνωστοποίησή της στον ΟΑΕ∆ µέσα σε 8 

µέρες από την ηµέρα λήξης της σύµβασης εργασίας  

Στην περίπτωση αυτή, µπορεί να καθορίζεται στη σύµβαση εργασίας έτσι ώστε ο 

µισθωτός να µπορεί ν' αποχωρήσει από την εργασία του και πριν να λήξει ο 
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προκαθορισµένος χρόνος, οπότε η σύµβαση αυτή µετατρέπεται αµέσως σε σύµβαση 

ορισµένου χρόνου. Αν όµως παραµείνει και µετά τη λήξη του προκαθορισµένου χρόνου, 

τότε αυτόµατα η σύµβαση αυτή της εργασίας µετατρέπεται σε σύµβαση αόριστου 

χρόνου. Στην περίπτωση αυτή, αν στο µέλλον απολυθεί ο µισθωτός, τότε στον χρόνο 

που υπολογίζεται η αποζηµίωση συµπεριλαµβάνεται και το χρονικό διάστηµα της 

σύµβασης εργασίας ορισµένου χρόνου, εκτός αν η συνέχιση της εργασίας παρέχεται µε 

διαφορετικούς όρους και γίνεται αποδεκτή από τον εργοδότη, οπότε πρόκειται για νέα 

σύµβαση εργασίας. 

β) Σύµβαση εποχιακής εργασίας:  

 Η σύµβαση αυτή γίνεται, όταν η επιχείρηση έχει εποχιακό χαρακτήρα (π.χ. 

κονσερβοποιείο κλπ.) και αυτή η εργασία να είναι συνυφασµένη στενά µε εκείνη της 

επιχείρησης. Στην περίπτωση αυτή, λήγει η σύµβαση, µόλις τελειώσουν οι εργασίες του 

εποχιακού χαρακτήρα της, χωρίς φυσικά να καταβάλλεται κανένα ποσό ως αποζηµίωση. 

Ο εργοδότης όµως οφείλει να γνωστοποιήσει τη λήξη της σύµβασης εργασίας µέσα σε 8 

µέρες από τη λήξη της στον ΟΑΕ∆. 

 Αν ο καθορισµός της διάρκειας προσδιορίσθηκε κατά τρόπο που δεν 

δικαιολογείται από την φύση της σύµβασης εργασίας ή αν καθορίζεται στη σύµβαση 

εργασίας να µπορεί ο εργοδότης να απολύει τον εργαζόµενο και πριν λήξει ο 

συµφωνηµένος χρόνος, τότε θεωρείται σύµβαση εργασίας αόριστου χρόνου. 

Επίσης ο µισθωτός έχει δικαίωµα να καταγγείλει την σύµβαση ορισµένου χρόνου αν 

καθυστερήσει η καταβολή του µισθού του. 

 Αν ο µισθωτός, που προσλήφθηκε µε σύµβαση ορισµένου χρόνου, απολυθεί πριν 

τη λήξη της χωρίς σπουδαίο λόγο, τότε οφείλονται όλοι οι µισθοί και θα πρέπει να 

καταβληθούν σ' αυτόν µέχρι τη λήξη της σύµβασης εργασίας  

γ) Σύµβαση εργασίας για απασχόληση σε ορισµένο έργο:  
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 Η σύµβαση αυτή θεωρείται σύµβαση εργασίας ορισµένου χρόνου και γίνεται στις 

περιπτώσεις που µια επιχείρηση αναλαµβάνει να εκτελέσει ένα έργο (πχ την κατασκευή 

µιας γέφυρας). Για την κατασκευή του έργου αυτού, η επιχείρηση προσλαµβάνει 

εργάτες. Αν στις συµβάσεις εργασίας µε τους εργάτες γραφεί η φράση η πρόσληψη 

γίνεται για απασχόληση στην κατασκευή και µόνο της γέφυρας τάδε, τότε µε την 

αποπεράτωση των εργασιών του συγκεκριµένου αυτού έργου, λήγουν αυτοµάτως και οι 

αντίστοιχες συµβάσεις εργασίας µε τους εργάτες του έργου αυτού, χωρίς να 

καταβάλλεται σ' αυτούς αποζηµίωση.  

 Υπάρχει όµως υποχρέωση του εργοδότη να αναγγείλει στον ΟΑΕ∆ τη λήξη της 

σύµβασης εργασίας µέσα σε 8 µέρες από την ηµέρα λήξης της σύµβασης αυτής. Ότι 

άλλο ισχύει για τη σύµβαση ορισµένου χρόνου ισχύει και για τη σύµβαση απασχόλησης 

σε ορισµένο έργο. Η λύση της σύµβασης για απασχόληση σε ορισµένο έργο µπορεί να 

επέλθει και πριν από την αποπεράτωση του έργου µε την οικειοθελή φυσικά αποχώρηση 

του εργαζόµενου από την εργασία αυτή. 

Γ) Σύµβαση µαθητείας:  

Με τη σύµβαση µαθητείας, ο εργοδότης αναλαµβάνει την υποχρέωση να παρέχει 

στον µαθητή τις απαραίτητες γνώσεις, για την εκµάθηση µιας τέχνης. 

Όταν πρόκειται για γνήσια σύµβαση µαθητείας και ο χρόνος εκµάθησης είναι σύντοµος, 

δεν οφείλεται µισθός. Η περίπτωση αυτή αµφισβητείται από την ασφαλιστική νοµοθεσία 

η οποία θέλει από την πρώτη ακόµα ηµέρα να καταβάλλεται στους µαθητευόµενους 

µισθός. 

 Όταν, όµως, οι µαθητευόµενοι προσλαµβάνονται από τους εργοδότες τους για 

αόριστο χρόνο, µε κύριο σκοπό την προσφορά σ' αυτούς παραγωγικής εργασίας και µε 

ακόλουθο σκοπό την εκµάθηση της τέχνης ή του επαγγέλµατος που θέλουν να 
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ασκήσουν και εργάζονται µε κανονικό ωράριο εργασίας όπως και οι υπόλοιποι 

εργαζόµενοι, τότε πρόκειται για σύµβαση εξαρτηµένης εργασίας µαθητευοµένων. 

Στην παραπάνω σύµβαση ισχύουν οι διατάξεις της εργατικής νοµοθεσίας περί µισθού, 

άδειας, αποζηµίωσης λόγω καταγγελίας της σύµβασης εργασίας κλπ.  

∆)Σύµβαση εργασίας µέλους ∆ιοικητικού Συµβουλίου Α.Ε. 

Για να εργαστεί κάποιος, που είναι µέλος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, ως 

µισθωτός στην ίδια επιχείρηση, θα πρέπει πρώτα να γίνει σχετική σύµβαση εργασίας. 

Η σύµβαση αυτή που γίνεται µεταξύ Ανώνυµης Εταιρίας και µέλους του ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου θεωρείται άκυρη αν είναι έξω από τα όρια της τρέχουσας συναλλαγή και 

εφ' όσον φυσικά, δεν εγκρίθηκε προηγούµενα από τη γενική συνέλευση των µετόχων  

Για τη σύµβαση της εργασίας µεταξύ του µέλους του ∆ιοικητικού Συµβουλίου και της 

Ανώνυµης Εταιρίας δεν απαιτείται έγκριση κάθε χρόνο από την γενική συνέλευση, αλλά 

µόνο µια φορά. 

 Αν κάποιος µισθωτός µιας Ανώνυµης Εταιρίας διοριστεί στη συνέχεια και ως 

µέλος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της ίδιας Α.Ε., χωρίς όµως να σταµατήσει να 

εργάζεται ως µισθωτός, τότε η σύµβαση αυτή της εξαρτηµένης εργασίας του δε 

χρειάζεται έγκριση από τη Γενική Συνέλευση των µετόχων. Τα ίδια ισχύουν και για τις 

συµβάσεις εταίρων Ε.Π.Ε. που γίνονται διαχειριστές. 

Ε) Οµαδική σύµβαση εργασίας:  

Πολλές φορές ο εργοδότης κάνει σύµβαση εξαρτηµένης εργασίας µ' ένα άτοµο 

µιας οµάδας, το οποίο ενεργεί για λογαριασµό  όλων των άλλων ατόµων της οµάδας 

αυτής. Η σύµβαση αυτού του είδους, θεωρείται έγκυρη και συµβαίνει συνήθως, στα 

µέλη ενός θιάσου ή µιας ορχήστρας κλπ.  

ΣΤ) Συµβάσεις πολλαπλής απασχόλησης: 
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Πολλοί εργαζόµενοι και, ιδιαίτερα, λογιστές, απασχολούνται µέσα στην ίδια 

µέρα (ή µέσα στον ίδιο µήνα γενικότερα) σε περισσότερους από έναν εργοδότες. Με τον 

καθένα από τους εργοδότες αυτούς γίνεται ιδιαίτερη σύµβαση εργασίας. Οι συµβάσεις 

αυτές της πολλαπλής απασχόλησης είναι πλήρως νοµότυπες και έγκυρες. 

Ειδικότερα: αν ο µισθωτός έχει εργαστεί ολόκληρο το νόµιµο ωράριο µιας ηµέρας σ' 

έναν εργοδότη, τότε απαγορεύεται η απασχόλησή του µέσα στην ίδια µέρα σε άλλο 

εργοδότη. ∆ηλαδή, η απασχόλησή του στον δεύτερο εργοδότη δεν θεωρείται ιδιόρρυθµη 

υπερωρία, αλλά η σύµβαση εργασίας που έχει συνάψει µε τον εργοδότη αυτό θεωρείται 

άκυρη. Στην περίπτωση της πολλαπλής απασχόλησης, από το ΙΚΑ παρέχονται στον 

ασφαλισµένο τόσα ασφαλιστικά βιβλιάρια, όσοι είναι και οι αντίστοιχοι εργοδότες 

στους οποίους απασχολείται µε σύµβαση εργασίας. Τα ασφαλιστικά βιβλιάρια 

εκδίδονται µε τον ίδιο αριθµό µητρώου ασφαλισµένου.  ∆ηλαδή, κάθε εργοδότης 

ασφαλίζει τον µισθωτό στο ΙΚΑ (εκτός αν η εργασία που προσφέρει δεν είναι 

εξαρτηµένης µορφής), για ολόκληρο το ποσό της αµοιβής του, µέχρι το ανώτατο ποσό 

του τεκµαρτού µισθού. 

Σε περίπτωση που καταβλήθηκαν περισσότερες εισφορές στο ΙΚΑ, δηλαδή πάνω 

από την ανώτατη ασφαλιστική κλάση, τότε ο ασφαλισµένος δικαιούται να πάρει πίσω 

τις επιπλέον καταβληµένες εισφορές. Τις εισφορές τις παίρνει πίσω έντοκες µε ετήσιο 

επιτόκιο 5%, αφού υποβάλλει αίτηση στο αρµόδιο υποκατάστηµα του ΙΚΑ. Όσον αφορά 

για το χρόνο σύνταξης των απασχολούµενων µε πολλαπλή ασφάλιση, αν δεν µπορούν 

να µετρηθούν οι ηµέρες και οι ώρες που απασχολήθηκαν στους αντίστοιχους εργοδότες, 

αναγνωρίζονται 25 µέρες εργασίας το µήνα, στην ασφάλιση του Ι.K.Α. 

Ζ) Σύµβαση εργασίας µε διευθυντικά πρόσωπα: 

Πολλές φορές προσλαµβάνεται ένας µισθωτός σαν πρόσωπο διεύθυνσης ή 

εµπιστοσύνης, που ασκεί συχνά τα δικαιώµατα του εργοδότη, δηλαδή προσλαµβάνει και 



 44 

απολύει προσωπικό, καθορίζει µισθούς κλπ. Στις περιπτώσεις αυτές, ο συγκεκριµένος 

µισθωτός αµείβεται συνήθως µε µεγαλύτερο µισθό απ' ότι οι άλλοι υπάλληλοι και δεν 

είναι υποχρεωµένος ακολουθήσει αυστηρά το νόµιµο ωράριο, αλλά ούτε και επιτρέπεται 

η καταβολή σ’ αυτόν αποζηµίωσης σε περίπτωση υπερωριακής απασχόλησης ή 

απασχόλησης τι Κυριακές ή εξαιρέσιµες γιορτές και τις νύκτες, ούτε και αποζηµίωση 

για εργασία εκτός έδρας. 

 Επίσης, ο µισθωτός αυτός δεν δικαιούται ετήσια άδεια δικαιούται όµως δώρα 

εορτών, χωρίς προσαυξάνονται τα δώρα αυτά µε την αναλογία του επιδόµατος αδείας, 

διότι τα πρόσωπα αυτά δεν δικαιούνται επίδοµα αδείας. Τα παραπάνω πρόσωπα τη 

διεύθυνσης, εµπιστοσύνης κλπ., όταν προσφέρουν πρόσθετη εργασία, δεν δικαιούνται 

για την εργασία αυτή ιδιαίτερη αµοιβή ούτε και δώρα εορτών. Επίσης, δικαιούνται τη 

νόµιµη αποζηµίωση σε περίπτωση απόλυσής τους. 

Η) Σύµβαση εργασίας µε µειωµένη χρονική απασχόληση: 

Η σύµβαση εργασίας είναι έγκυρη µεταξύ εργοδότη και µισθωτού για παροχή 

µειωµένης ηµερήσιας εργασίας από τον δεύτερο, έναντι µικρότερης αµοιβή Το ποσό της 

αµοιβής αυτής είναι συνήθως ανάλογο µε το χρόνο της ηµερήσιας απασχόλησης του 

µισθωτού στην επιχείρηση. Η σύµβαση εργασίας για µερική απασχόληση, θα πρέπει 

µέσα σε 15 µέρες από την κατάρτισή της να γνωστοποιείται, στην Επιθεώρηση 

Εργασίας, αλλιώς θεωρείται ότι η σύµβαση αυτή καλύπτει σχέση εργασίας µε πλήρη 

απασχόληση.  

 Έγκυρη θεωρείται και η σύµβαση εκείνη της εργασίας, που συνάπτεται εγγράφως 

µεταξύ εργοδότη και µισθωτού για παροχή µερικής απασχόλησης του δεύτερο στην 

επιχείρηση του πρώτου, που καθορίζεται είτε για µερικές, µόνο, µέρες εβδοµάδα ή το 

µήνα, είτε για ορισµένες µόνο ώρες την εβδοµάδα ή το µήνα (όχι κάθε µέρα). Στις 

παραπάνω περιπτώσεις του µειωµένου ωραρίου εργασίας, για να υπολογιστεί η 
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προϋπηρεσία θα πρέπει η µειωµένη απασχόληση να αναχθεί πρώτα σε πλήρη κ στη 

συνέχεια να αναγνωριστεί σαν προϋπηρεσία, για τον καθορισµό των αποδοχών του 

εργαζόµενου. ∆ηλαδή, οι 8 ώρες εργασίας µε µερική απασχόληση αντιστοιχούν σε µία 

µέρα προϋπηρεσίας.  

 Επίσης, γι' αυτούς που εργάζονται µε µειωµένο ωράριο, αναγνωρίζονται στην 

ασφάλιση του ΙΚΑ τόσες µέρες εργασίας το µήνα, όσες προκύπτουν από τη διαίρεση 

του συνολικού ποσού των µηνιαίων αποδοχών µε το µικρότερο τεκµαρτό ηµεροµίσθιο. 

Αν στις µισθοδοτικές καταστάσεις δε γράφονται οι ώρες διάρκειας της ηµερήσιας 

απασχόλησης, τότε ο µισθωτός που εργάζεται µε µειωµένο ωράριο, ασφαλίζεται για 

πλήρες ωράριο εργασίας. Αν η µειωµένη ηµερήσια απασχόληση είναι πάνω από το µισό 

του νόµιµο ωραρίου εργασίας, υπολογίζονται σαν ολόκληρες µέρες στην ασφάλιση του 

ΙΚΑ. 

2.1.2.1.ΠΡΟΫΠΗΡΕΣΙΑ ΜΙΣΘΩΤΟΥ – ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΑ: 

Για τον υπολογισµό της προϋπηρεσίας του µισθωτού, προκειµένου να 

καθορισθούν οι τριετίες ή άλλες µισθολογικές προσαυξήσεις που δικαιούται αυτός να 

λάβει από τον εργοδότη του, ακόµα και αν η σύµβαση εργασίας θεωρείται άκυρη, θα 

πρέπει ο µισθωτός να γνωστοποιήσει την προϋπηρεσία του στον εργοδότη του 

προσκοµίζοντας πιστοποιητικό του εργοδότη στον οποίο εργάστηκε προηγούµενα, είτε 

κατά την πρόσληψή του, είτε και µεταγενέστερα. Από την ηµέρα που γνωστοποιείται η 

προϋπηρεσία στον εργοδότη, αρχίζει να υπολογίζεται και η σχετική αύξηση του µισθού 

λόγω της προϋπηρεσίας. Όταν η προϋπηρεσία του µισθωτού είναι γνωστή στον 

εργοδότη από την ηµέρα σύναψης της εργασιακής σύµβασης, τότε το πιστοποιητικό 

προϋπηρεσίας είναι περιττό. 

 Η προϋπηρεσία αποδεικνύεται µε τα κατάλληλα πιστοποιητικά που χορηγούν οι 

εργοδότες, αλλά και µε άλλο τρόπο, όπως π.χ. µε ασφαλιστικά βιβλιάρια, µισθολογικές 
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καταστάσεις κλπ. Μετά από αίτηση του µισθωτού και εφόσον λήξει η σύµβαση 

εργασίας, ο εργοδότης είναι υποχρεωµένος να χορηγήσει στο µισθωτό που αποχώρησε ή 

που απολύθηκε, µέσα σε εύλογο χρόνο, πιστοποιητικό προϋπηρεσίας χωρίς να 

περιγράψει σ' αυτό την απόδοση ή τη διαγωγή ή οποιοδήποτε άλλο χαρακτηριστικό που 

να αφορά το µισθωτό. 

 Επίσης, µε την πρόσληψη του µισθωτού, θα πρέπει ο λογιστής να συµπληρώσει 

σε µια ξεχωριστή καρτέλα, όλα τα στοιχεία του νεοπροσλαµβανόµενου µισθωτού (όπως 

είναι π.χ. η οικογενειακή κατάσταση, η ηλικία, οι τίτλοι σπουδών κλπ.), γιατί σε 

αντίθετη περίπτωση, δεν θα µπορούν να υπολογιστούν και τα τυχόν επιδόµατα, τα οποία 

φυσικά δεν θα µπορούν να καταβληθούν και αναδροµικά.  

 Το µειωµένο ηµερήσιο ωράριο εργασίας δεν λαµβάνεται υπόψη σαν πλήρης 

ηµέρα απασχόλησης, αλλά η αναλογία της µειωµένης απασχόλησης προς το νόµιµο 

ωράριο που διέπει τον κλάδο. ∆ηλαδή, γίνεται ο εξής υπολογισµός: ώρες απασχόλησης 

ανά ηµέρα/8 ώρες Χ ηµερολογιακές ηµέρες απασχόλησης = προϋπηρεσία σε ηµέρες. 

 Η στρατιωτική θητεία λαµβάνεται υπόψη σαν προϋπηρεσία µόνο στον εργοδότη 

εκείνο στον οποίο υπηρετούσε ο µισθωτός πριν από την στράτευσή του και εφόσον, 

µετά την αποστράτευσή του συνεχίζεται η εργασιακή σχέση µαζί του. 

 Η προϋπηρεσία του συνταξιούχου προσµετράται για τον καθορισµό του µισθού 

του, εφόσον η οικεία συλλογική σύµβαση δεν καθορίζει κάτι διαφορετικό. 

 Ως προϋπηρεσία για την προσαύξηση λόγω τριετιών, για µεν τους υπαλλήλους 

θεωρείται αυτή που παρασχέθηκε σε παρεµφερή θέση και ειδικότητα µε αυτή που 

κατέχουν µετά τη συµπλήρωση του 190υ έτους της ηλικίας τους, ενώ για τους 

εργατοτεχνίτες µετά τη συµπλήρωση του 180υ έτους της ηλικίας τους σε οποιαδήποτε 

ειδικότητα. Η προϋπηρεσία στην αλλοδαπή αναγνωρίζεται, αρκεί να προσφέρθηκε σε 

συναφή εργασία. 



 47 

2.1.2.2.ΤΡΟΠΟΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ ΤΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ ΕΡΓΑΣΙΑΣ: 

Η σύµβαση εργασίας αόριστου ή ορισµένου χρόνου γίνεται µέσα σε δύο µέρες 

από την έναρξη της εργασίας γραπτώς (τουλάχιστον σε 2 αντίτυπα, το ένα για τον 

εργαζόµενο και το άλλο για την επιχείρηση). Σε περίπτωση µεταβολής των στοιχείων 

της σύµβασης (και όχι της τροποποίησης της εργατικής νοµοθεσίας), η σύµβαση 

εργασίας γίνεται µέσα σ' ένα µήνα από την πραγµατοποίηση της µεταβολής. Στο έντυπο 

της αναγγελίας πρόσληψης περιορισµένου χρόνου ή έργου γίνεται επιπλέον και µνεία 

του ανάλογου περιορισµού π.χ του συγκεκριµένου έργου κτλ. 

 ∆εν συντάσσεται σύµβαση εργασίας στις περιπτώσεις που η διάρκεια εργασίας 

δεν υπερβαίνει τον ένα µήνα καθώς επίσης και σε εργαζόµενους που απασχολεί σε µη 

συστηµατικές αγροτικές απασχολήσεις. 

Ο τύπος της σύµβασης εργασίας είναι περίπου ο εξής:  

 

ΣΥΜΒΑΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟ Π.∆. 156/94 

 

Α. ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΡΓΟ∆ΟΤΗ: 

Επωνυµία Επιχείρησης: ...................................... Όνοµα: ......................... Επώνυµο 

........................ Πατρώνυµο: .............. Ον. Μητρός: .................... Αρ. ∆ελτ. Ταυτ.: 

...................... Τόπος γεν.: ............ Τόπος κατοικίας: ............ οδός:............. αριθ.:..... 

 

 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΜΙΣΘΩΤΟΥ: 

Όνοµα: ............................. Επώνυµο: .................. Ον. Πατρός: .............. Όνοµα 

Μητρός: ...................... Αρ. ∆ελτ. Ταυτ.: .................. Τόπος γεν.: .....................Τόπος 
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κατοικίας: ................. οδός: .................. Οικογενειακή κατάσταση: 

.................Τέκνα:…………. 

 

Β. ΤΟΠΟΣ ΠΑΡΟΧΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ: 

Ε∆ΡΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ ΕΡΓΟ∆ΟΤΗ: ........................... 

 

Γ. ΘΕΣΗ Ή ΕΙ∆ΙΚΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΜΙΣΘΩΤΟΥ: 

ΒΑΘΜΟΣ ΤΟΥ ΜΙΣΘΩΤΟΥ: ....................... ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ................. 

ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ: ........... 

 

∆. ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΕΝΑΡΞΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ: ............................................. 

∆ΙΑΡΚΕΙΑ ΣΧΕΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ:................................................................ 

 

Ε. ∆ΙΑΡΚΕΙΑ Α∆ΕΙΑΣ ΜΕ ΑΠΟ∆ΟΧΕΣ - ΤΡΟΠΟΣ ΚΑΙ ΧΡΟΝΟΣ ΧΟΡΗΓΗΣΗΣ: 

Αριθµός εργασίµων ηµερών ετήσιας άδειας µε αποδοχές: ....................... 

Τρόπος χορήγησης ετήσιας αδείας: ................................... 

Χρόνος χορήγησης ετήσιας αδείας: ...................................... 

 

ΣΤ. ΥΨΟΣ ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΗΣ - ΠΡΟΘΕΣΜΙΕΣ ΣΕ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ Λ ΥΣΗΣ ΤΗΣ 

ΣΧΕΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΕ ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΑ: 

Σύµφωνα πάντα µε τις ισχύουσες εκάστοτε διατάξεις της Εργατικής Νοµοθεσίας  

 

Ζ. ΑΠΟ∆ΟΧΕΣ ΠΑΣΗΣ ΦΥΣΗΣ ΤΟΥ ΜΙΣΘΩΤΟΥ - ΠΕΡΙΟ∆ΙΚΟΤΗΤ Α ΚΑΤ 

ΑΒΟΛΗΣ ΤΟΥΣ: 
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Αναλυτική απεικόνιση των πάσης φύσης αποδοχών νοµίµων ή συµφωνηµένων, 

επιδόµατα κλπ. καθώς και οι προσαυξήσεις για ιδιόρρυθµη υπερωρία και υπερωριακή 

εργασία, για εργασία κατά Κυριακή ή εξαιρέσιµη: 

 

Η. ∆ΙΑΡΚΕΙΑ ΗΜΕΡΗΣΙΑΣ ΚΑΙ ΕΒ∆ΟΜΑ∆ΙΑΙΑΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΤΟΥ 

ΜΙΣΘΩΤΟΥ: 

∆ιάρκεια ηµερήσιας απασχόλησης: ................................. ώρες 

∆ιάρκεια εβδοµαδιαίας απασχόλησης: ............................ ώρες 

Ωράριο: ............................... Π.µ. έως .................................. µ.µ. 

∆ιάλειµµα: .......................................... έως............................ 

 

Θ. Η ΣYΛΛOΓlKH ΣΥΜΒΑΣΗ ΠΟΥ ΙΣΧΥΕΙ: 

Η Συλλογική Σύµβαση που ισχύει στην προκειµένη περίπτωση και καθορίζει τους 

όρους αµοιβής και εργασίας είναι .............................................................................. 

 

 

 

 

ΟΙ ΣΥΜΒΑΜΟΜΕΝΟΙ: 

 

   Ο ΕΡΓΟ∆ΟΤΗΣ                                                                           Ο ΜΙΣΘΩΤΟΣ 
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2.1.3.ΠΙΝΑΚΑΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 

Ο λογιστής της επιχείρησης είναι υποχρεωµένος, κατά το χρονικό διάστηµα 15.9 

µέχρι και 15.11 κάθε έτους, να υποβάλλει υπογεγραµµένα από τον ίδιο τον λογιστή, σε 

2 αντίτυπα στην αρµόδια Επιθεώρηση Εργασίας, για θεώρηση, πίνακα εργασίας 

προσωπικού. Ο πίνακας εργασίας προσωπικού είναι ένα απλό έντυπο γραµµογραφηµένο 

που δίνεται δωρεάν από την Επιθεώρηση Εργασίας,  

 Σε περίπτωση αλλαγής της νοµικής εκπροσώπησης της επιχείρησης ή πρόσληψης 

νέου προσωπικού, υποβάλλεται σε 15 µέρες από τη µεταβολή νέος πίνακας 

(συµπληρωµατικός) στην Επιθεώρηση Εργασίας για θεώρηση. Οι εποχιακού χαρακτήρα 

επιχειρήσεις υποχρεούνται να καταθέτουν τον πίνακα προσωπικού στην Επιθεώρηση 

Εργασίας µέσα σ' ένα µήνα από την έναρξη της εποχικής περιόδου. 

 Όταν στην επιχείρηση οι µισθωτοί εργάζονται µε βάρδιες, τότε υποβάλλονται 

δύο πρoγράµµατα (πίνακες) στην Επιθεώρηση Εργασίας  

 Σε περίπτωση αλλαγής ή τροποποίησης του ωραρίου ή της οργάνωσης του 

χρόνου εργασίας, ο εργοδότης υποχρεούται να καταθέσει µε οποιονδήποτε τρόπο 

συµπληρωµατικούς πίνακες προσωπικού µόνο ως προς τις µεταβολές αυτές το αργότερο 

µέσα σε 2 µέρες από την ηµέρα αλλαγής του ωραρίου ή της οργάνωσης του χρόνου 

εργασίας. 
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Σ ΑΥΤΗ ΤΗΝ ΚΕΝΗ ΣΕΛΙ∆Α ΘΑ ΜΠΕΙ ΦΩΤΟΤΥΠΙΑ ΤΟΥ ΠΙΝΑΚΑ 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 
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2.1.4.ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΠΡΟΣΛΗΨΗΣ ΚΑΙ ΑΝΑΓΓΕΛΙΑ ΠΡΟΣΛΗΨΗΣ 

Η κάθε επιχείρηση που προσλαµβάνει υπάλληλο ή εργάτη έχει υποχρέωση να 

συµπληρώσει διπλά το έντυπο αναγγελία πρόσληψης, που το παίρνει από τον Ο.Α.Ε.∆. 

της περιοχής που πρόκειται να προσληφθεί ο µισθωτός και να το προσκοµίσει  µέσα σε 

8 ηµερολογιακές ηµέρες, µετρούµενες από την επόµενη της ηµέρας πρόσληψης, στον 

ίδιο οργανισµό (και αν είναι νεοσύστατη επιχείρηση, για τους 3 πρώτους µήνες, µέσα σε 

30 µέρες). Η παραπάνω προθεσµία των 8 ή 30 ηµερολογιακών και όχι µόνο εργασίµων 

ηµερών αρχίζει από την επόµενη της ηµέρας που προσλήφθηκε ο µισθωτός. (Όποιος 

επιθυµεί να προσληφθεί ως µισθωτός σε επιχείρηση, απαιτείται να είναι εγγεγραµµένος 

στα Μητρώα Ανέργων του Γ. Ε. Ε. της περιοχής του και να εφοδιαστεί µε Κάρτα 

Ανεργίας.) 

 Από το έντυπο αυτό, το πρωτότυπο παραµένει στον Ο.Α.Ε.∆. της περιοχής που θ' 

απασχοληθεί ο µισθωτός και το αντίτυπο το παραλαµβάνει η επιχείρηση. Αν δε γίνει 

αναγγελία πρόσληψης µέσα σε 8 µέρες, τότε για κάθε µισθωτό επιβάλλεται και ένα 

πρόστιµο ίσο µε 10 ηµεροµίσθια ανειδίκευτου εργάτη, τα οποία µετά από συµβιβασµό, 

µπορούν να µειωθούν στα 2,5 ηµεροµίσθια. 

 Ο συµβιβασµός αυτός γίνεται µε προσφυγή στον αρµόδιο Νοµάρχη µέσα σε 30 

µέρες από την κοινοποίηση του προστίµου. Επίσης, ο εργοδότης που δεν καταχωρεί στα 

µισθολόγια του ΙΚΑ τους εργαζόµενους της επιχείρησής του µέχρι τέλους του επόµενου 

µήνα, επιβαρύνεται και µε ειδικό πρόσθετο τέλος που κυµαίνεται σε ποσοστό 30% - 

50% πάνω στις εισφορές στο ΙΚΑ. 

Κάθε πρόσωπο που αναλαµβάνει για πρώτη φορά εργασία, ασφαλιστέα στο ΙΚΑ, 

υποχρεούται να εγγραφεί στο Μητρώο ασφαλισµένων ΙΚΑ, για να του αποδοθεί ένας 

µοναδικός Αριθµός Μητρώου Ασφαλισµένου. 
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 Η απογραφή των ασφαλισµένων γίνεται στο Τµήµα Μητρώου του 

υποκαταστήµατος ΙΚΑ που βρίσκεται η κατοικία του ασφαλισµένου. 

 Η έγκαιρη απογραφή του εργαζόµενου στο Μητρώο Ασφαλισµένων του ΙΚΑ, 

εξασφαλίζει την οµαλή ενηµέρωση και απεικόνιση της ασφαλιστικής του ιστορίας. 

Η διαδικασία απογραφής υποστηρίζεται από ειδικό έντυπο αίτηση απογραφής άµεσα 

ασφαλισµένου στα υποκαταστήµατα του ΙΚΑ  
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Το έντυπο αυτό συµπληρώνεται από τον ασφαλισµένο και υποβάλλεται 

συνοδευόµενο από τα απαραίτητα δικαιολογητικά τα οποία είναι: 

Ι. Συµπληρωµένη Αίτηση Απογραφής Ασφαλισµένου (κεφαλαία γράµµατα, µε βάση τα 

στοιχεία της ταυτότητας). 

2. Φωτοτυπία δύο όψεων Αστυνοµικής Ταυτότητας η οποία επικυρώνεται στο ΙΚΑ 

3. Φωτοτυπία Φορολογικής ∆ήλωσης ή Εκκαθαριστικό Εφορίας ή Βεβαίωση Απόδοσης 

Α.Φ.Μ. από Εφορία (δεν χρειάζεται επικύρωση). 

4. Βεβαίωση Πρόσληψης Εργοδότη εφόσον απασχολείται σε κοινή επιχείρηση. 

Για αυτοαπασχολούµενους και εργαζόµενους σε οικοδοµές ή ανέργους δεν χρειάζεται η 

Βεβαίωση Εργοδότη.. 

Προτού ακόµα αναλάβει εργασία ο νεοπροσλαµβανόµενος, ο εργοδότης τον 

καταχωρεί µε όλα τα στοιχεία του στο «ειδικό βιβλίο καταχώρησης 

νεοπροσλαµβανόµενου προσωπικού που το παραλαµβάνει θεωρηµένο δωρεάν από το 

ΙΚΑ. 

Η καταχώρηση του µισθωτού στο βιβλίο αυτό γίνεται αµέσως µετά την 

πρόσληψή του και πριν ακόµα αναλάβει εργασία. Όµως, ο εργοδότης µπορεί να 

καταχωρήσει τον µισθωτό στο βιβλίο νεοπροσλαµβανοµένων, µέχρι να εκπνεύσει η 

ηµέρα της πρόσληψής του, χωρίς να θεωρηθεί η καθυστέρηση αυτή ως παράβαση. ∆εν 

έχουν υποχρέωση οι εργοδότες να καταχωρούν τους νεοπροσλαµβανόµενους µισθωτούς 

στο παραπάνω ειδικό βιβλίο καταχώρησης νεοπροσλαµβανόµενου προσωπικού, όταν 

πρόκειται για οικοδοµοτεχνικές εργασίες ή για συγγενικά πρόσωπα. Επίσης, 

απαλλάσσονται από την υποχρέωση να τηρούν το ειδικό βιβλίο καταχώρησης 

νεοπροσλαµβανόµενου προσωπικού στον τόπο εργασίας των µισθωτών οι εργοδότες 

εκείνοι, που δεν απασχολούν προσωπικό στον τόπο της επιχείρησής τους αλλά σε 

άλλους χώρους εκτός αυτής (π.χ. συνεργεία καθαρισµού κλπ.). Στις περιπτώσεις αυτές, 
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το ειδικό βιβλίο τηρείται στην έδρα ή στο γραφείο του εργοδότη, ενώ σε όλες τις άλλες 

περιπτώσεις, το βιβλίο αυτό τηρείται στον τόπο εργασίας. 

 Όταν το κεντρικό και το υποκατάστηµα µιας επιχείρησης ανήκουν στο ίδιο 

παράρτηµα του ΙΚΑ, τότε δίνεται διαφορετικό βιβλίο για το κεντρικό κατάστηµα και 

διαφορετικό για το υποκατάστηµα. Το βιβλίο φυλάσσεται από τον υπόχρεο εργοδότη για 

10 χρόνια.  

 Το πρόστιµο για τη µη καταχώρηση στο βιβλίο των νεοπροσλαµβανοµένων είναι 

5 ευρώ για κάθε εργαζόµενο. 

 Σε περίπτωση που προσλαµβάνεται αλλοδαπός (εκτός από χώρες της Ε.Ε.), θα 

πρέπει να υπάρχει σχετική άδεια εργασίας από το Υπουργείο Εργασίας και σχετική 

άδεια παραµονής στην Ελλάδα. Αν δεν υπάρχει άδεια εργασίας, η σύµβαση εργασίας 

είναι άκυρη.  

 Ειδικότερα, ο εργοδότης που σκοπεύει να προσλάβει αλλοδαπό για εργασία 

(εκτός αυτών που προέρχονται από άλλα κράτη - µέλη της Ε.Ε.) θα πρέπει πρώτα να 

υποβάλλει αίτηση (σε τρία αντίτυπα) στην Επιθεώρηση Εργασίας του τόπου που 

πρόκειται ν' απασχοληθεί ο αλλοδαπός µε αίτηµα την απασχόληση του αλλοδαπού στην 

επιχείρησή του. Στην αίτηση αυτή αναγράφονται όλα τα στοιχεία του αλλοδαπού 

(ονοµατεπώνυµο, διεύθυνση στο εξωτερικό, τόπος γέννησης, ηµεροµηνία γέννησης, 

υπηκοότητα, ειδικότητα, αριθµός διαβατηρίου, χώρα που εκδόθηκε το διαβατήριο 

καθώς και τη διάρκεια απασχόλησής του στην Ελλάδα). Στη συνέχεια, η Επιθεώρηση 

Εργασίας εγκρίνει ή δεν εγκρίνει µε τη σειρά τη την απασχόληση του αλλοδαπού στη 

συγκεκριµένη επιχείρηση. 

 Σε περίπτωση που δεν εγκρίνεται η χορήγηση άδειας εργασίας στον αλλοδαπό, 

τότε αυτός είναι υποχρεωµένος να εγκαταλείψει την Ελλάδα µέσα σε 15 µέρες, αλλιώς 

απελαύνεται. Εξαιρούνται από την παραπάνω διαδικασία των αλλοδαπών όσοι έχουν και 
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την ελληνική ιθαγένεια, οι Έλληνες πολιτικοί πρόσφυγες, οι προερχόµενοι από άλλα 

κράτη - µέλη της Ε.Ε. καθώς επίσης και οι Έλληνες Πόντιοι της Σοβιετικής Ένωσης και 

οι Βορειοηπειρώτες. 

  Σε περίπτωση που προσλαµβάνεται υπήκοος άλλου κράτους µέλους της Ε. Ε. ως 

µισθωτός, απαιτείται µόνο άδεια διαµονής µέσα στην οποία περιλαµβάνεται και το 

δικαίωµα της εργασίας. Η άδεια διαµονής χορηγείται από την Υπηρεσία Αλλοδαπών της 

Αστυνοµίας µετά από αίτηση του ενδιαφεροµένου η οποία υποβάλλεται µέσα σε 3 µήνες 

από την είσοδο του αλλοδαπού υπηκόου άλλου κράτους - µέλους της Ενωµένης 

Ευρώπης (Ε.Ε.) στην Ελλάδα. Ο εργοδότης, που πρόκειται να προσλάβει τον αλλοδαπό 

(υπήκοο της Ε.Ε.), υποβάλλει δήλωση - αίτηση σε 4 αντίγραφα στην Επιθεώρηση 

Εργασίας µε συµπληρωµένα όλα τα στοιχεία του αλλοδαπού που αναφέρονται στη 

δήλωση. 

Αναλυτικότερα, στην αίτηση - δήλωση αυτή περιλαµβάνονται:Η επωνυµία, η διεύθυνση 

και τα λοιπά στοιχεία της επιχείρησης που επιθυµεί να προσλάβει τον αλλοδαπό υπήκοο 

της Ε.Ε., το ονοµατεπώνυµο, την υπηκοότητα, την ηλικία και την διεύθυνση κατοικίας 

του αλλοδαπού, το είδος της προσφερόµενης εργασίας, τη διάρκεια της απασχόλησης 

και την ηµεροµηνία έναρξης της εργασίας. 

Σε περίπτωση που προσλαµβάνεται ανήλικος (µέχρι 18 ετών), απαιτείται ειδικό 

βιβλιάριο εργασίας, που χορηγείται από την αρµόδια επιθεώρηση εργασίας και ισχύει 

περίπου για ένα χρόνο. Για την έκδοση του βιβλιαρίου εργασίας απαιτείται ιατρική 

πιστοποίηση ότι δεν διατρέχει κίνδυνο η υγεία του από την εργασία αυτή που πρόκειται 

να αναλάβει ο ανήλικος. Η πιστοποίηση αυτή γίνεται από το Ε.Σ.Υ. και το ΙΚΑ που 

λειτουργούν στην περιοχή της Επιθεώρησης Εργασία της αρµόδιας για την έκδοση του 

βιβλιαρίου εργασίας. 
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 Οι ανήλικοι, πριν απασχοληθούν σε οποιαδήποτε εργασία, θα πρέπει να έχουν 

παρακολουθήσει και πρόγραµµα επαγγελµατικού προσανατολισµού του Ο.Α.Ε.∆. 

 Οι ανήλικοι που δεν έχουν συµπληρώσει το 16
ο έτος της ηλικίας τους καθώς και 

οι ανήλικοι (µέχρι 18 ετών) που φοιτούν σε γυµνάσια, λύκεια ή αναγνωρισµένες 

επαγγελµατικές σχολές επιτρέπεται ν' απασχολούνται το ανώτερο µέχρι 6 ώρες την 

ηµέρα και µέχρι 30 ώρες την εβδοµάδα. Επίσης, δικαιούνται 12 τουλάχιστον ώρες 

ηµερήσιας συνεχούς ανάπαυσης, µέσα στις οποίες θα πρέπει να περιλαµβάνονται 

οπωσδήποτε οι ώρες από 10 το βράδυ µέχρι τις 6 το πρωί.  

 Οι ανήλικοι που δεν έχουν συµπληρώσει το 15
ο
 έτος της ηλικίας τους, 

απαγορεύεται να απασχοληθούν σε οποιαδήποτε εργασία, εκτός από τα θέατρα και 

άλλες καλλιτεχνικές εκδηλώσεις. 

 Στους ανήλικους, η ελάχιστη αµοιβή, που τους καταβάλλεται, υπολογίζεται µε 

βάση το κατώτατο ηµεροµίσθιο του ανειδίκευτου εργάτη της εθνικής συλλογική 

σύµβασης, το οποίο αναλογεί στις ώρες εργασίας τους. 
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2.1.5.ΒΙΒΛΙΑΡΙΑ ΥΓΕΙΑΣ ΜΙΣΘΩΤΩΝ 

Όσοι εργάζονται ως τεχνίτες ή βοηθοί τεχνίτες σε επαγγέλµατα που 

παρασκευάζουν τρόφιµα κάθε είδους, θα πρέπει να είναι εφοδιασµένοι µε βιβλιάρια 

υγείας που να βεβαιώνουν ότι δε πάσχουν µεταδοτική ασθένεια (φυµατίωση, σύφιλη 

κλπ.). 

 Για να έχει ο εργαζόµενος βιβλιάριο υγείας θα πρέπει να έρχεται σε άµεση 

επαφή µε τα τρόφιµα και το κοινό και όχι όταν απλώς µεταφέρει π.χ. δοχεία τυριού τα 

οποία είναι κλειστά κλπ. Οι εργαζόµενοι στις ιδιωτικές κλινικές δεν εφοδιάζονται µε 

βιβλιάρια υγείας, εκτός από αυτούς που εργάζονται στα µαγειρεία και εστιατόρια οι 

οποίοι υποχρεούνται να εφοδιάζονται µε βιβλιάρια υγείας. 
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 Την ίδια υποχρέωση έχουν και όσοι εργάζονται ως τεχνίτες κλπ. σε κουρεία 

καφενεία, ξενοδοχεία, λουτρά, µαγειρεία, παντοπωλεία, κρεοπωλεία, αλλαντοποιεία 

καθαριστήρια, κοµµωτήρια, γαλακτοπωλεία, οινοπωλεία, ζυθοπωλεία κ.α.  

 Επίσης, και τα άτοµα που απασχολούνται µέσα σε µπάρ, καµπαρέ, εντευκτήρια 

κλπ. οφείλουν να είναι εφοδιασµένα µε βιβλιάριο Υγείας. 

 Το βιβλιάριο Υγείας που ανανεώνεται κάθε 5 χρόνια, χορηγείται απο την 

Υγειονοµική Υπηρεσία ή από τον εξεταστή γιατρό. 

 Αν ο µισθωτός είναι υποχρεωµένος και δεν έχει εφοδιαστεί µε βιβλιάριο Υγείας 

τότε η σύµβαση εργασίας θεωρείται άκυρη. Αυτό σηµαίνει ότι ο εργοδότης µπορεί να 

απολύσει το µισθωτό αυτό που είναι µε σύµβαση εργασίας αορίστου χρόνου, όποτε 

επιθυµεί χωρίς να θεωρηθεί υπερήµερος δηλαδή χωρίς να καταβάλλει µισθούς 

υπερηµερίας, αλλά θα πρέπει όµως να  καταβάλλει τη νόµιµη αποζηµίωση, τις αποδοχές 

άδειας, το επίδοµα άδειας και τα επιδόµατα εορτών. 

 Επίσης, σε περίπτωση που η σύµβαση εργασίας ήταν ορισµένου χρόνου έργου, 

τότε µπορεί ο εργοδότης να τον απολύσει µέσα σ' οποιαδήποτε χρονική  στιγµή χωρίς να 

καταβάλει στο µισθωτό που απολύει τους µισθούς του υπόλοιπο χρόνου διάρκειας της 

σύµβασης, αλλά ούτε και αποζηµίωση λόγω απόλυσης. 

2.1.6.ΕΙ∆ΙΚΟ ΒΙΒΛΙΟ ΚΑΤΑΧΩΡΗΣΗΣ ΝΕΟΠΡΟΣΛΑΜΒΑΝΟΜΕΝΟΥ 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 

Ο εργοδότης (κοινής επιχείρησης) είναι υποχρεωµένος να εγγραφεί στο Μητρώο 

Εργοδοτών του ΙΚΑ - ΕΤΑΜ, αµέσως µε την έναρξη της απασχόλησης για πρώτη φορά 

προσώπου ή προσώπων που υπάγονται στην ασφάλιση του ΙΚΑ . 

 Για τα ιδιωτικά οικοδοµικά και τεχνικά έργα, καθώς και για τα δηµόσια έργα που 

εκτελούνται µε ανάθεση ή εργολαβία, η απογραφή του εργοδότη γίνεται στο 

υποκατάστηµα του ΙΚΑ της περιοχής όπου εκτελείται το έργο.  
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 Απογραφή εργοδότη στο Μητρώο του ΙΚΑ γίνεται και όταν προσλαµβάνεται 

προσωπικό στην οικία του εργοδότη. 

Στη συνέχεια, οι κοινές επιχειρήσεις (οι εργοδότες) που είναι εγγεγραµµένες στο 

, Μητρώο του ΙΚΑ - ΕΤΑΜ, θα πρέπει υποχρεωτικά να τηρούν στο χώρο εργασίας το 

Ειδικό Βιβλίο Καταχώρησης Νεοπροσλαµβανόµενου Προσωπικού, όπου θα πρέπει α 

καταχωρούν αµέσως όλους τους µισθωτούς που προσλαµβάνουν. Αν δεν τηρείται το 

βιβλίο αυτό και δεν καταχωρούνται οι νεοπροσλαµβανόµενοι ή δεν επιδεικνύεται στα 

αρµόδια όργανα του ΙΚΑ, επιβάλλεται πρόστιµο για κάθε µισθωτό 500 ευρώ. Θα πρέπει 

δηλαδή οι εργοδότες να γράφουν σε δύο φύλλα, χρησιµοποιώντας καρµπόν, όλα τα 

στοιχεία των εργαζοµένων, τα οποία θα βεβαιώνονται µε υπογραφή τόσο του 

εργαζοµένου όσο και του εργοδότη ή του υπευθύνου της επιχείρησης, αν πρόκειται για 

νοµικό πρόσωπο. Οι καταχωρήσεις θα πρέπει να γίνονται χωρίς κενά διαστήµατα ή 

παραποµπές µε διορθώσεις κλπ. 

 Για την επίδειξη του ειδικού βιβλίου κατά τον έλεγχο, ο εργοδότης δεν µπορεί να 

αντιτάξει στα αρµόδια όργανα του ΙΚΑ καµία αιτιολογία για να µη µπει το πρόστιµο, 

εφόσον φυσικά υπάρχει ουσιαστική αλλοίωση στα στοιχεία παροχής εργασίας από τους 

απασχολούµενους και όχι απλώς αλλοίωση των στοιχείων που αφορούν τους 

απασχολούµενους µε διορθωτικό (blanco κλπ.) οπότε δεν µπαίνει το πρόστιµο.  

 Τα παραπάνω δεν ισχύουν για εργοδότες οικοδοµοτεχνικών έργων ούτε και για 

συγγενικά πρόσωπα. ∆ηλαδή, το πρόστιµο για την µη εγγραφή στο βιβλίο 

νεοπροσλαµβανοµένων, που είναι 500 ευρώ, επιβάλλεται µόνο στην περίπτωση που δεν 

καταχωρείται ο απασχολούµενος ή που δεν επιδεικνύεται το βιβλίο στα όργανα ελέγχου 

και στοχεύει στο να εντοπίζεται η ακριβής ηµεροµηνία πρόσληψης. 

 Εποµένως, η βραδεία καταχώρηση του νεοπροσλαµβανοµένου στο βιβλίο, το 

οποίο παρέλαβε ο εργοδότης 8 µέρες µετά την πρόσληψη ή η διόρθωση µε διορθωτικό 
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(blanco) των στοιχείων του νεοπροσλαµβανοµένου κλπ. δεν αποτελούν λόγο για την 

επιβολή προστίµου. 

 ∆εν καταχωρούνται στο Ειδικό Βιβλίο οι φοιτητές, σπουδαστές των Α.Ε.Ι., 

Τ.Ε.Ι., οι εκπαιδευόµενοι και οι απόφοιτοι των ΙΕΚ, οι επαγγελµατικά καταρτιζόµενοι 

άνεργοι στα ΚΕΚ, στα επιδοτούµενα προγράµµατα από το ΕΚΤ, ούτε και οι 

συµµετέχοντες στα προγράµµατα του ΟΑΕ∆ άνεργοι απόφοιτοι τριτοβάθµιας 

εκπαίδευσης (Α.Ε.Ι. - Τ.Ε.Ι.) για απόκτηση εργασιακής εµπειρίας. 
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Σ ΑΥΤΗ ΤΗΝ ΚΕΝΗ ΣΕΛΙ∆Α ΘΑ ΜΠΕΙ ΦΩΤΟΤΥΠΙΑ ΤΟΥ ΕΙ∆ΙΚΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ 

ΝΕΟΠΡΟΣΛΑΜΒΑΝΟΜΕΝΟΥ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 
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2.2. ΜΙΣΘΟΙ -ΗΜΕΡΟΜΙΣΘΙΑ, ΩΡΑΡΙΑ-ΥΠΕΡΩΡΙΕΣ  

2.2.1 ΤΡΟΠΟΣ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΤΟΥ ΜΗΝΙΑΙΟΥ ΜΙΣΘΟΥ 

Άσχετα µε το πόσες εργάσιµες µέρες έχει ο κάθε µήνας, θα θεωρείται πάντοτε ότι 

οι εργάσιµες µέρες του εκάστοτε µήνα είναι 25.  

 Σε περίπτωση που δεν εργάσθηκε ο υπάλληλος µια µέρα, τότε ο µισθός του µήνα 

αυτού θα είναι: 

πραγµ. µισθός / 25 µέρες χ 24 µέρες = α ευρώ µισθός για το µήνα που απουσίαζε µια 

εργάσιµη µέρα. 

Σε περίπτωση που εργάσθηκε µια Κυριακή, τότε ο µισθός του µήνα αυτού θα 

είναι:  

Πραγµατικός µισθός χ 26 µέρες / 25 µέρες = β ευρώ µισθός για το µήνα που εργάσθηκε 

επί πλέον και µια Κυριακή.  

Φυσικά η Κυριακάτικη αµοιβή θα έχει και την προσαύξηση 75%, υπολογιζόµενη πάνω 

στο νόµιµο µισθό. 

 Η προσαύξηση του 75%, λόγω απασχόλησης τις Κυριακές ή τις νόµιµες αργίες, 

υπολογίζεται πάντοτε σε όλες τις ώρες (κανονικές, νυκτερινές, υπερωρίες κλπ.) που 

απασχολείται ο εργαζόµενος τις µέρες αυτές . 

 Σε περίπτωση που ο εργαζόµενος την Κυριακή ή τη νόµιµη αργία απασχολείται 

και υπερωριακά, τότε, για τις επί πλέον αυτές ώρες, δικαιούται και πρόσθετη αµοιβή για 

υπερωριακή εργασία. 

 Η προσαύξηση της υπερωριακής εργασίας που είναι 50% ή 75% ανάλογα 

υπολογίζεται πάνω στο ωροµίσθιο που έχει προηγουµένως προσαυξηθεί και µε την 

προσαύξηση του 75% λόγω Κυριακής. 

 Σε περίπτωση που ένας εργαζόµενος απασχολείται υπερωριακά κατά την νύκτα, 

τότε, η προσαύξηση της υπερωρίας υπολογίζεται επί ωροµισθίου το οποίο 



 65 

προηγουµένως έχει προσαυξηθεί κατά 25% λόγω νύκτας, ενώ αν απασχολείται 

υπερωριακά κατά τις νυκτερινές ώρες Κυριακής ή αργίας, τότε η προσαύξηση της 

υπερωριακής εργασίας υπολογίζεται επί ωροµισθίου το οποίο προηγουµένως θα έχει 

προσαυξηθεί και µε τις δύο προσαυξήσεις (25% + 75% = 100%)  

 Σε περίπτωση π.χ. που ο υπάλληλος δεν εργάσθηκε 5 ώρες και η επιχείρηση 

θέλει να µειώσει το µισθό του για τις µη εργάσιµες 5 ώρες, τότε θα κάνει τους 

παρακάτω υπολογισµούς: 

πραγµατικός µισθός / 25 ηµεροµίσθια = α ευρώ = πραγµατικό ηµεροµίσθιο, α χ 6 ηµέρες 

= β ευρώ = εβδοµαδιαίος µισθός, β / 40 ώρες = γ ευρώ = πραγµατική αµοιβή για κάθε 

ώρα εργασίας, γ χ 5 ώρες = δ ευρώ, ποσό, που θα µειωθεί ο µηνιαίος µισθός. ∆ηλαδή 

πραγµατικός µισθός - δ = ε ευρώ = µηνιαίες αποδοχές του υπαλλήλου για το µήνα αυτό. 

 Αν οι συµβατικές (πραγµατικές) ώρες εργασίας ήταν λιγότερες από 40 (π,χ. 38 

ώρες), τότε η αµοιβή ανά ώρα εργασίας θα ήταν: 

 

β (πραγµατικός µισθός) = γ ευρώ = πραγµατική αµοιβή για κάθε ώρα εργασίας κλπ. 

38 (ώρες εργασίας)2
 

2.2.2.ΤΡΟΠΟΣ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΤΟΥ ΗΜΕΡΟΜΙΣΘΙΟΥ 

Ο εργατοτεχνίτης αµείβεται, φυσικά, για τις ηµέρες µόνο που εργάζεται.  

Σε περίπτωση που εργάζεται Κυριακή, τότε για την Κυριακάτικη εργασία του θα 

αµειφθεί µε το πραγµατικό ηµεροµίσθιο προσαυξηµένο µε 75% πάνω στο νόµιµο 

ηµεροµίσθιο. 

 Σε περίπτωση π.χ. που ο εργατοτεχνίτης δεν εργάσθηκε 5 ώρες και η επιχείρηση 

θέλει να µειώσει το ηµεροµίσθιο του κατά τις µη εργάσιµες ώρες, τότε θα προβεί στους 

εξής υπολογισµούς: 

                                                 
2
 Καραγιάννης ∆. (2008) Εργατικά Μισθοδοσίες Ασφαλιστικά σελίδα 56 
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Πραγµατικό ηµεροµίσθιο χ 6 ηµέρες = β ευρώ = πραγµατικός εβδοµαδιαίος µισθός. 

β / 40 ώρες = γ ευρώ = πραγµατική αµοιβή για κάθε ώρα εργασίας. 

γ χ 5 ώρες = δ ευρώ = ποσό που θα µειωθεί το πραγµατικό ηµεροµίσθιο, δηλαδή 

πραγµατικό ηµεροµίσθιο·  δ = ε ευρώ = αποδοχές του εργατοτεχνίτη για τη µέρα αυτή. 

 Αν οι πραγµατικές (συµβατικές) ώρες εργασίας ήταν π.χ. 38 ώρες (αντί 40 ώρες) 

τότε η πραγµατική αµοιβή ανά ώρα εργασίας θα υπολογίζονταν ως εξής: 

β (πραγµατικός µισθός)/38 ( ώρες εργασίας) = γ ευρώ = πραγµατική αµοιβή για κάθε 

ώρα εργασίας κλπ.
3
 

2.2.3.ΝΥΧΤΕΡΙΝΗ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΜΙΣΘΩΤΩΝ 

Οι υπάλληλοι ή οι εργάτες άσχετα αν η απασχόλησή τους είναι συνεχής ή 

έκτακτη όταν προσφέρουν την εργασία τους κατά τις νυκτερινές ώρες, δηλαδή κατά το 

χρονικό διάστηµα από 10ης µ.µ. (βραδινής) µέχρι 6ης π.µ. (πρωινής), ή όταν ένα µέρος 

µόνο της προσφερόµενης εργασίας τους παρέχεται στο παραπάνω χρονικό διάστηµα, 

τότε οι κανονικές (νόµιµες) αποδοχές (και όχι οι πραγµατικές αποδοχές που 

καταβλήθηκαν) των ωρών αυτών θα προσαυξάνονται κατά 25% . 

 Όταν η νυκτερινή εργασία συµπέσει µε ηµέρα Κυριακή ή εξαιρέσιµη εορτή, τότε 

καταβάλλεται επί πλέον και η προσαύξηση 75% πάνω στις νόµιµες αποδοχές. 

 Όταν όµως η νυχτερινή εργασία συµπέσει µε υπερωριακή εργασία και µέρα 

Κυριακή, τότε καταβάλλονται οι προσαυξήσεις του 25% της νυκτερινής εργασίας αι του 

75% της Κυριακής πάνω στις αντίστοιχες νόµιµες αποδοχές. Επί πλέον καταβάλλεται 

και η προσαύξηση της υπερωρίας (50% ή 75%, ανάλογα) αλλά πάνω όµως στις 

αντίστοιχες πραγµατικές αποδοχές των ωρών αυτών, που θα έχουν προσαυξηθεί 

προηγούµενα µε τις δύο προσαυξήσεις νυκτερινής εργασίας και Κυριακής (25% + 75% 

= 100%) . 

                                                 
3
 Καραγιάννης ∆. (2008) Εργατικά Μισθοδοσίες Ασφαλιστικά σελίδα 58 
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2.2.4.ΩΡΑΡΙΑ 

Όταν λέµε ωράριο εργασίας εννοούµε το χρονικό εκείνο διάστηµα, µέσα στο 

οποίο ο µισθωτός προσφέρει την εργασία του ηµερήσια ή εβδοµαδιαία στον εργοδότη 

του. Στον χρόνο αυτό της εργασίας, δεν συµπεριλαµβάνεται ούτε ο χρόνος µετάβασής 

του στην εργασία, έστω και αν η µετάβαση γίνεται µε µεταφορικά µέσα της ίδιας της 

επιχείρησης ούτε ο χρόνος για χτύπηµα της κάρτας, για πλύσιµο, για αλλαγή ενδυµασίας 

ή για άλλης µορφής προετοιµασία του µισθωτού, αλλά ούτε και τα διάφορα διαλείµµατα 

για ανάπαυση και για γεύµατα ούτε ακόµα και η διακοπή για το πρόγευµα που δεν 

υπερβαίνει ποτέ τη µισή ώρα. 

 Με το Π.∆. 88/99 καθιερώθηκε σε γενικό επίπεδο, η υποχρέωση του εργοδότη να 

χορηγεί διάλειµµα τουλάχιστον 15 λεπτά της ώρας, όταν ο χρόνος της ηµερήσιας 

εργασίας υπερβαίνει τις 6 ώρες. Τα 15 αυτά λεπτά δεν χορηγούνται ούτε κατά την 

έναρξη ούτε κατά τη λήξη της εργασίας (δηλαδή, ούτε να έρχονται 15 λεπτά αργότερα 

ούτε και να αποχωρούν 15 λεπτά νωρίτερα), αλλά κατά τη διάρκεια των ωρών εργασίας. 

 Στο χρόνο όµως της εργασίας συµπεριλαµβάνεται ο χρόνος που χρειάζεται για να 

συµµαζευτούν τα εργαλεία και να πάρουν οδηγίες οι εργαζόµενοι από τους 

προϊστάµενους τους. 

2.2.5. ΚΥΡΙΑΚΗΣ Η ΕΞΑΙΡΕΣΙΜΗΣ ΓΙΟΡΤΗΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 

2.2.5.1.ΚΥΡΙΑΚΕΣ 

Οι µισθωτοί που απασχολούνται την Κυριακή ή εξαιρέσιµη γιορτή, δικαιούνται 

προσαύξηση 75%, που υπολογίζεται πάνω στις νόµιµες αποδοχές της ηµέρας αυτής (και 

όχι πάνω στις πραγµατικές αποδοχές) Για τους σερβιτόρους το 75% υπολογίζεται πάνω 

στο γενικό κατώτατο όριο ηµεροµισθίου εργατοτεχνίτη που ισχύει εκείνο τον καιρό.  

 Όταν ένας υπάλληλος εργάζεται την Κυριακή κανονικά, τότε σε περίπτωση που 

έχει τη ∆ευτέρα (ή άλλη µέρα της βδοµάδας) ρεπό δεν υπολογίζονται 26 αλλά κανονικά 
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25 εργάσιµες µέρες και δικαιούται µόνο την προσαύξηση 75% της Κυριακής Σε 

περίπτωση όµως, που εργάσθηκε επί πλέον µια Κυριακή, τότε οι εργάσιµες µέρες 

θεωρούνται 26 και οι αποδοχές του µήνα θα είναι: 

πραγµ. µισθός Χ 26/25 = α ευρώ = αποδοχές µηνός.  

 Οι αποδοχές αυτές προσαυξάνονται και µε 75% για τις αποδοχές της Κυριακής 

(φυσικά πάνω στις νόµιµες αποδοχές) Η ανάπαυση της Κυριακής αρχίζει από τις 12 τα 

µεσάνυχτα του Σαββάτου προς την Κυριακή και λήγει στις 12 τα µεσάνυχτα της 

Κυριακής προς τη ∆ευτέρα. 

 Όταν όµως η επιχείρηση εργάζεται µε 3 βάρδιες (δηλαδή ολόκληρο το 24ωρο), 

τότε η ανάπαυση της Κυριακής µπορεί ν' αρχίζει και από τις 6 το πρωί της Κυριακής και 

να τελειώνει στις 6 το πρωί της ∆ευτέρας. 

Όταν ένας µισθωτός εργάζεται π.χ. στην 3η βάρδια και δεν έχει απασχοληθεί κάποια 

µέρα για λόγους που δεν οφείλονται σ' αυτόν, τότε λαµβάνει κανονικά την εβδοµαδιαία 

αµοιβή του. Επίσης, αν κάποιος µισθωτός αρρωστήσει την Κυριακή που είναι αργία, 

τότε δεν δικαιούται να αναπαυθεί άλλη µέρα λόγω του ότι ήταν άρρωστος την Κυριακή. 

 Σε περίπτωση που ένας εργάτης απασχολήθηκε την Κυριακή, τότε δικαιούται να 

λάβει το πραγµατικό του ηµεροµίσθιο και την προσαύξηση 75% που υπολογίζεται πάνω 

στο νόµιµο ηµεροµίσθιο. 

 Όσοι από τους µισθωτούς εργάζονται περισσότερο από 5 ώρες την Κυριακή 

δικαιούνται ν' αναπαυθούν ένα 24ωρο (ρεπό) µέσα στην εβδοµάδα που αρχίζει µετά την 

Κυριακή, εκτός αν πρόκειται για την τελευταία Κυριακή του έτους, για την οποία δεν 

είναι υποχρεωτικό να ορισθεί αντίστοιχη ανάπαυση σε άλλη µέρα. 

 Την ηµέρα για ανάπαυση "ρεπό" την καθορίζει ο εργοδότης, ο οποίος συντάσσει 

κατάσταση µε τα ονοµατεπώνυµα των απασχολούµενων και την ηµέρα ρεπό. 
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 Η κατάσταση αυτή θεωρείται και από την επιθεώρηση εργασίας. Πάντως, από το 

σύνολο των αναπαύσεων του έτους, οι 7 τουλάχιστον αναπαύσεις για κάθε 

απασχολούµενο θα πρέπει να δίνονται σε ηµέρα Κυριακή. 

 Αν κάποιος µισθωτός ασθενήσει την ηµέρα της ανάπαυσης "ρεπό", τότε δεν 

υποχρεούται ο εργοδότης να του δώσει άλλη µέρα για ανάπαυση "ρεπό"  

 Αν η απασχόληση του µισθωτού την ηµέρα Κυριακή είναι µικρότερη από 5 ώρες, 

τότε µόνο αν θελήσει ο µισθωτός, µπορεί να ζητήσει για ανάπαυση τις ίσες ώρες σε µια 

από τις εργάσιµες µέρες της βδοµάδας που έρχεται µετά την Κυριακή (δεν είναι 

υποχρεωτικό). Αυτό σηµαίνει ότι, αν ο µισθωτός ζητήσει αναπληρωµατική ανάπαυση, 

τότε αυτός δικαιούται µόνο την προσαύξηση 75% της Κυριακής. Αν όµως ο µισθωτός 

δεν ζητήσει αναπληρωµατική ανάπαυση, τότε αυτός δικαιούται (πέρα από το µισθό 

του), για την εργασία αυτή της Κυριακής, τόσα ωροµίσθια (καταβαλλόµενα), όσες είναι 

οι ώρες απασχόλησης της Κυριακής προσαυξηµένα µε το ποσοστό 75% πάνω στο 

νόµιµο ωροµίσθιο. 

 Αν ο εργοδότης δεν τους επιτρέψει να αναπαυθούν µέσα σε µια από τις µέρες της 

βδοµάδας που έρχεται µετά την Κυριακή, τότε δικαιούνται να ζητήσουν ακόµα και 

χρηµατική αµοιβή για ηθική βλάβη που υπέστησαν, εφ' όσον φυσικά αποδειχθεί ότι 

εξαναγκάστηκαν να εργαστούν την συγκεκριµένη αυτή Κυριακή. 

 Η επιχείρηση για ν' απασχολήσει µισθωτούς την Κυριακή, υποχρεούται να 

υποβάλλει αίτηση στην Επιθεώρηση Εργασίας που ανήκει η επιχείρηση, µε 

συναπτόµενο πίνακα που θα αναγράφει τα ονοµατεπώνυµα, τις ώρες εργασίας και την 

ηµέρα ρεπό (σε περίπτωση που θα εργαστούν πάνω από 5 ώρες)  
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2.2.5.2. ΕΞΑΙΡΕΣΙΜΕΣ ΓΙΟΡΤΕΣ 

Εξαιρέσιµες γιορτές θεωρούνται από τον νόµο οι παρακάτω  

1) Η 25η ∆εκεµβρίου (πρώτη µέρα των Χριστουγέννων)  

2) Η ∆εύτερη µέρα του Πάσχα  

3) Η 25η Μαρτίου  

4) Η 15η Αυγούστου  

5) Η 1η Μαΐου  

6) Η 28η Οκτωβρίου (προαιρετική αργία) 

Για τις παραπάνω επίσηµες γιορτές ισχύει ό,τι ισχύει και για τις Κυριακές, µε τη 

διαφορά µόνο, ότι οι εργαζόµενοι στις επίσηµες γιορτές δε δικαιούνται άλλη µέρα 

ανάπαυσης στη βδοµάδα, που έρχεται µετά την Κυριακή. 

 Επίσης, αν µια από τις παραπάνω αργίες, συµπίπτει µε ηµέρα Κυριακή ή 

Σάββατο δεν µετατίθεται σε άλλη µέρα. 

 Στην περίπτωση αυτή, καταβάλλεται µόνο στους εργάτες το ηµεροµίσθιο της 

ηµέρας αυτής που είναι εξαιρέσιµη γιορτή χωρίς την προσαύξηση 75% και στους 

υπαλλήλους καµία απολύτως πρόσθετη αµοιβή. 

 Από τις παραπάνω υποχρεωτικές µέρες αργίας η 28η Οκτωβρίου 

συµπεριλαµβάνεται στις υποχρεωτικές αργίες, µόνο µε τη θέληση του κάθε εργοδότη. 

∆ηλαδή, αν θελήσει ο εργοδότης, µπορεί να λειτουργήσει η επιχείρησή του κατά την 

28η Οκτωβρίου, ενώ για τις υπόλοιπες 5 µέρες αργίας, για να λειτουργήσει η 

επιχείρηση, θα πρέπει να ανήκει στις εξαιρούµενες επιχειρήσεις. 

2.2.6 ΥΠΕΡΩΡΙΕΣ 

Σε περίπτωση που κάποιος µισθωτός (υπάλληλος ή εργάτης) απασχολήθηκε στην 

επιχείρηση περισσότερες ώρες από εκείνες που προβλέπονται από το νόµο σαν 

ηµερήσιο ή εβδοµαδιαίο ωράριο εργασίας, δικαιούται να πάρει για τις επιπλέον ώρες 
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απασχόλησής του και µεγαλύτερη πραγµατική αµοιβή, που αποκαλείται προσαύξηση 

υπερωρίας. 

 Το ωράριο, όπου θα υπολογιστεί η αµοιβή της υπερωρίας θα πρέπει να είναι 

προηγούµενα προσαυξηµένο µε την τυχόν προσαύξηση 75% λόγω Κυριακής ή 

εξαιρέσιµης γιορτής και µε την τυχόν προσαύξηση 25% λόγω νυκτερινής απασχόλησης, 

εφόσον φυσικά έχει πραγµατοποιηθεί η υπερωρία σε ηµέρα Κυριακή ή σε ώρα 

νυκτερινής απασχόλησης. 

 Σε 6ήµερη εβδοµαδιαία απασχόληση, η υπέρβαση του 8ώρου ηµερήσια ή των 48 

ωρών εβδοµαδιαία ονοµάζεται υπερωρία.  

Σε περίπτωση όµως που είναι 5νθήµερη η εβδοµαδιαία απασχόληση, τότε ως υπερωρία  

θεωρείται η υπέρβαση των 45 ωρών εβδοµαδιαία ή του 9ωρου ηµερήσια. 

Μέσα στο εβδοµαδιαίο ωράριο απασχόλησης (π.χ. 40 ώρες κλπ.) που παίρνεται υπόψη 

για να υπολογιστούν οι υπερωρίες, δεν συµπεριλαµβάνονται οι ώρες απασχόλησης που 

πραγµατοποιούνται σε ηµέρα Κυριακή ή εξαιρέσιµη γιορτή ή σε άλλη µέρα ανάπαυσης, 

διότι η απασχόληση στις ηµέρες αυτές υπολογίζεται χωριστά. 

 ∆ηλαδή, σε περίπτωση που κάποιος υπάλληλος ή εργάτης απασχοληθεί πάνω από 

8 ώρες (ή 9 ώρες, ανάλογα) µέσα σε µια µέρα, οι επί πλέον αυτές ώρες θεωρούνται 

υπερωρία γι αυτήν την συγκεκριµένη µόνο µέρα, ανεξάρτητα αν στην ίδια βδοµάδα θα 

σηµειωθεί ή όχι υπέρβαση των 45 ή 48 ωρών απασχόλησης αντίστοιχα. 

 Για τους υπαλλήλους των γραφείων Ανωνύµων Εταιριών κλπ. που 

απασχολούνται 6 µέρες τη βδοµάδα είναι αντίστοιχα οι 7 ώρες ηµερήσια και 42 ώρες 

εβδοµαδιαία.  
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2.3. ΜΙΣΘΟ∆ΟΣΙΑ ΓΕΝΙΚΑ 

2.3.1.ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΕΣ ΑΠΟ∆ΟΧΕΣ ΕΙΣΦΟΡΩΝ Ι.Κ.Α. 

Η κάθε µορφής και µεγέθους επιχείρηση, που απασχολεί εργάτες ή υπαλλήλους, 

είναι υποχρεωµένη να συντάξει, στο τέλος του κάθε µήνα, µισθοδοτική κατάσταση.  

 Σ' αυτήν καταχωρούνται µε τη σειρά, τα ονοµατεπώνυµα των εργαζοµένων και 

δίπλα οι ακαθάριστες µηνιαίες αποδοχές του κάθε εργαζόµενου χωριστά, δηλαδή οι 

µηνιαίες αποδοχές που συµφωνήθηκαν µεταξύ µισθωτών και εργοδότη, οι κρατήσεις για 

ασφαλιστικούς οργανισµούς (ΙΚΑ και λοιπών κύριων και επικουρικών ταµείων), η 

παρακράτηση για Φόρο Μισθωτών Υπηρεσιών και για χαρτόσηµο και στο τέλος το 

καθαρό πληρωτέο ποσό, δηλαδή το ποσό που θα εισπράξει ο κάθε εργαζόµενος 

χωριστά. 

 Στις παραπάνω ακαθάριστες µηνιαίες αποδοχές δε συµπεριλαµβάνονται όλα τα 

χρηµατικά ποσά και τα ποσά σε είδος που εισπράπει ο κάθε εργαζόµενος, γιατί άλλα 

ποσά απ' αυτά δε θεωρούνται εισόδηµα και άλλα ποσά φορολογούνται µε ειδικό τρόπο.  

Στις ακαθάριστες αποδοχές των µηνιαίων µισθολογικών καταστάσεων 

συµπεριλαµβάνονται τα ποσά που καταβάλλονται στον µισθωτό σε τακτά χρονικά 

διαστήµατα (περιοδικά), σαν αντάλλαγµα της εξαρτηµένης εργασίας που προσφέρει 

στον εργοδότη. 

Τέτοιου είδους ποσά που υπόκεινται σε εισφορές του Ι.Κ.Α. είναι: 

α) Ο µισθός, τα ηµεροµ ίσθια, τα επιδόµατα, τα πρίµ παραγωγικότητας, οι πρόσθετες 

παροχές σε είδος (παροχές σε τροφή, δωρεάν κατοικία, δώρα για γιορτές 

Χριστουγέννων, πρωινό ρόφηµα, έξοδα βρεφονηπιακών σταθµών για φύλαξη παιδιών 

υπαλλήλων της επιχείρησης κλπ.), εφόσον µπορούν ν' αποτιµηθούν σε χρήµα και 

καταβάλλονται σαν αµοιβή στους µισθωτούς για την προσφερόµενη εξαρτηµένη 

εργασία τους στην επιχείρηση. 
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 Γενικά, υπόκεινται στο ΙΚΑ και οι κάθε φύσης παροχές του εργοδότη οι οποίες 

δίνονται στον µισθωτό µε την επιφύλαξη του δικαιώµατος του εργοδότη να διακόψει 

αυτές µονοµερώς. 

 Οι αµοιβές που καταβάλλονται στη σύζυγο που εργάζεται στην επιχείρηση του 

συζύγου (ή αντίστροφα), καθώς και οι αµοιβές που καταβάλλονται στα παιδιά ή στους 

γονείς υπόκεινται στις κρατήσεις ΙΚΑ, εφόσον η εργασία αυτή που προσφέρεται στην 

επιχείρηση δεν υπάγεται υποχρεωτικά ή προαιρετικά στην ασφάλιση άλλου φορέα 

κύριας ασφάλισης (εκτός δηλαδή ΙΚΑ). 

 Επίσης, οι αµοιβές αυτές αναγνωρίζονται φορολογικά και εκπίπτουν από τα 

ακαθάριστα έσοδα, εφόσον καταβλήθηκαν ή βεβαιώθηκαν οι ασφαλιστικές εισφορές 

κύριας ή επικουρικής υποχρεωτικής ασφάλισης στο ΙΚΑ ή σε άλλους ασφαλιστικούς 

οργανισµούς. 

β) Ποσοστά στις πωλήσεις, εφ' όσον καταβάλλονται σαν αντάλλαγµα στην παρεχόµενη 

προσφορά εξαρτηµένης εργασίας από τον εργαζόµενο στην επιχείρηση. 

γ) Υπερωρίες, προσαυξήσεις νυκτερινής και Κυριακής, επίδοµα ενοικίου, καθώς και τα 

έξοδα κίνησης, όταν η καταβολή στους µισθωτούς δεν διακόπτεται σε περίπτωση 

ασθένειας ή άδειας. 

δ) Επίδοµα ασθένειας 

ε) Οικειοθελή επιδόµατα που χορηγούνται τακτικά στους εργαζόµενους για το 

συµφέρον της επιχείρησης ή παροχές, που καταβάλλονται στους µισθωτούς εκείνους 

που δεν απουσιάζουν για αρκετό καιρό από την εργασία τους. 

στ)  Τα φιλοδωρήµατα που καταβάλλονται από τους πελάτες στους σερβιτόρους κλπ., 

εφ' όσον αυτά επηρεάζουν την πάγια µηνιαία αµοιβή, που καταβάλλει ο εργοδότης σ' 

αυτούς και η είσπραξή τους θεωρείται βέβαιη.∆εν ισχύει αυτό για τα φιλοδωρήµατα που 

καταβάλλονται από τους πελάτες έκτακτα και τα οποία αντίκεινται στην καλή πίστη. 
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ζ) Οι χρηµατικές και άλλες παροχές που χορηγεί ο εργοδότης οικειοθελώς στο µισθωτό 

ως αντάλλαγµα της παρεχόµενης απ' αυτόν εργασίας χωρίς να µπορούν να περικοπούν 

µονοµερώς και όχι από ελευθεριότητα, αποτελούν µέρος των τακτικών αποδοχών και 

υπόκεινται σε εισφορές ΙΚΑ 

η) Το ποσό της εργατικής εισφοράς στο ΙΚΑ και στα άλλα Επικουρικά Ταµεία, που 

βαρύνει τους µισθωτούς, όταν καταβάλλεται από τον εργοδότη, χωρίς να παρακρατείται 

από τους ασφαλισµένους, θεωρείται προσαύξηση του µ ισθού γι’ αυτό και υπόκειται σε 

ασφαλιστικές εισφορές, και λαµβάνεται υπ' όψη για τον υπολογισµό του ποσού της 

αποζηµ ίωσης κλπ.  

θ) Τα οδοιπορικά έξοδα, που καταβάλλονται στους µισθωτούς σε τακτά χρονικά 

διαστήµατα και δεν διακόπτονται σε περίπτωση ασθένειας, άδειας ή µη 

πραγµατοποίησης της υπηρεσιακής µετακίνησης, θεωρούνται ακαθάριστες αποδοχές και 

υπόκεινται σε εισφορές του ΙΚΑ.  

ι) Το επίδοµα ισολογισµού, ενοικίου, στεγαστικό επίδοµα, επίδοµα θέσης ή ευθύνης, 

επίδοµα τροφής έκτακτο θερινό επίδοµα ξενοδοχοϋπαλλήλων επίδοµα ανθυγιεινής 

εργασίας και ό,τι άλλο ποσό παρέχεται στους ασφαλισµένους π.χ. ως αντίτιµο των 

εισιτηρίων κλπ. υπόκεινται σε εισφορές του ΙΚΑ. Επίσης, το επίδοµα διαχειριστικών 

λαθών ή ταµείου που παρέχεται σε υπαλλήλους Τραπεζών, επιχειρήσεων κλπ., 

θεωρείται ως εισόδηµα από µισθωτές υπηρεσίες και κατά συνέπεια υπόκειται σε 

εισφορές του ΙΚΑ καθώς και σε παρακράτηση Φ.Μ.Υ. µε βάση τις γενικές διατάξεις 

του. 

ια) Οι µισθοί που καταβάλλονται στα µέλη του ∆.Σ. της Α.Ε., όταν για τους µισθούς 

αυτούς ασφαλίζονται στο ΙΚΑ και έχει προεγκριθεί η σχετική σύµβαση εργασίας των 

µελών του ∆.Σ. από τη γενική συνέλευση των µετόχων.  
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ιβ) Τα ποσά των καθαρών κερδών που διανέµουν οι ηµεδαπές Α.Ε. στο 

εργατοϋπαλληλικό προσωπικό τους σε µετρητά ή σε µετοχές θεωρούνται αποδοχές που 

υπόκεινται σε ασφαλιστικές εισφορές. 

ιγ) Οι απασχολούµενοι αυτοπροσώπως και κατά κύρια απασχόληση στις διαδικασίες 

παραγωγής και συσκευασίας προϊόντων ή παροχής υπηρεσιών σε µ ία ή περισσότερες 

επιχειρήσεις αµειβόµενοι µε το κοµµάτι (φασόν) και εφόσον εργάζονται στο σπίτι τους 

ή σε εργαστήρια που βρίσκονται εκτός του χώρου λειτουργίας των επιχειρήσεων του 

εργοδότη, έστω και αν χρησιµοποιούν δικά τους εργαλεία (π.χ. οι ραπτεργάτες κλπ.) 

ασφαλίζονται στο ΙΚΑ.  

 Οι εισφορές για κάθε µήνα απασχόλησης υπολογίζονται στο σύνολο της 

εργατικής αµοιβής όπως αυτή προκύπτει µετά τη µείωση κατά 30% της συνολικής 

αµοιβής (χωρίς το Φ.Π.Α.) που αναφέρεται στα τιµολόγια ή τις αποδείξεις παροχής 

υπηρεσιών και µέχρι το ποσό της ανώτατης ασφαλιστικής κλάσης για κάθε εργοδότη. 

 Οι εισφορές αυτές καταβάλλονται στο ΙΚΑ από τους αντίστοιχους εργοδότες. Το 

συνολικό ποσοστό ασφαλίστρου του ΙΚΑ είναι σήµερα 38,06%, από το οποίο το 

ποσοστό 25,06% βαρύνει τον εργοδότη και το υπόλοιπο 13,00% τον ασφαλισµένο. 

 Μαζί µε την επικουρική ασφάλιση του ΤΕΑΜ, τα παραπάνω ποσοστά 

προσαυξάνονται συνολικά κατά 6% (3% του εργοδότη και 3% του ασφαλισµένου) και 

γίνονται αντίστοιχα το συνολικό ποσοστό ασφάλισης 44,06%, του εργοδότη 28,06% και 

του ασφαλισµένου 16,00%  

 Ο αριθµός των ηµερών εργασίας προσδιορίζεται από την διαίρεση της εργατικής 

αµοιβής δια του τεκµαρτού ηµεροµ ισθίου της 9ης ασφαλιστικής κλάσης και οι µέρες 

εργασίας δεν είναι δυνατόν να υπερβούν τις 300 κατ' έτος. Οι µέρες εργασίας θα 

µειώνονται κατά τόσα τριακοστά, όσες είναι και οι εργάσιµες ηµέρες ανεργίας ή µη 

απασχόλησης. Αν από το πηλίκο της διαίρεσης προκύπτουν λιγότερες από 300 µέρες 
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ασφάλισης σε κάποιο έτος, οι µέρες αυτές κατανέµονται εξίσου στο σύνολο των µηνών 

του έτους. 

2.3.2.ΗΜΕΡΕΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΙΜΕΣ ΑΠΟ ΤΟ Ι.Κ.Α. 

2.3.2.1.ΕΞΑΗΜΕΡΗ ΕΒ∆ΟΜΑ∆ΙΑΙΑ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ - ΗΜΕΡΕΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΣΤΟ 

Ι.Κ.Α. 

1. Υπάλληλοι: Όταν ο υπάλληλος προσφέρει τις υπηρεσίες του σε επιχείρηση µε 6ήµερη 

εβδοµαδιαία απασχόληση, τότε για κάθε µήνα πλήρους απασχόλησης αναγνωρίζονται 

και 25 µέρες ως εργάσιµες, άσχετα αν στο συγκεκριµένο µήνα οι πραγµατικά εργάσιµες 

µέρες είναι π.χ. 23 ή 26 κλπ. ∆ηλαδή, αν µέσα σ' ένα µήνα ο υπάλληλος (µισθωτός) 

απασχολήθηκε 27 µέρες ή 24 µέρες, διότι τόσες ήταν οι αντίστοιχες εργάσιµες ηµέρες 

του µήνα, τότε ως ηµέρες εργασίας για την ασφάλιση στο ΙΚΑ σε όλες αυτές τις 

περιπτώσεις θεωρούνται οι 25 µέρες. Αν µέσα σ' ένα µήνα ο υπάλληλος απασχολήθηκε 

και πληρώθηκε για λιγότερες µέρες από εκείνες που πράγµατι έχει ως εργάσιµες µέρες ο 

αντίστοιχος αυτός µήνας, τότε αναγνωρίζονται, για τον υπάλληλο αυτό, τόσες ηµέρες 

εργασίας για την ασφάλιση στο ΙΚΑ, όσες είναι οι µέρες για τις οποίες καταβλήθηκαν σ' 

αυτόν αποδοχές (δηλαδή 25 µέρες µείον ηµέρες που δεν καταβλήθηκαν σ' αυτόν 

αποδοχές).  

 Με άλλα λόγια, αν µέσα σ' ένα µήνα, ο υπάλληλος δεν προσήλθε να εργαστεί 2 

µέρες, τότε για το µήνα αυτό µετριούνται 23 εργάσιµες µέρες για την ασφάλισή του στο 

ΙΚΑ και για τον υπολογισµό της σύνταξής του (άσχετα αν στην πραγµατικότητα για το 

µήνα αυτό ο πιο πάνω µ ισθωτός απασχολήθηκε περισσότερες από 23 µέρες π.χ. 

απασχολήθηκε 24 µέρες κλπ.). Επίσης, αν ο υπάλληλος αυτός εργάστηκε µέσα σ' ένα 

µήνα επιπλέον και κάποια ηµέρα Κυριακή για την οποία δεν πήρε ρεπό άλλη µέρα, 

δηλαδή αν την Κυριακή αυτή αµοίφθηκε µε πρόσθετη αµοιβή 1/25 του µ ισθού του και 

µε προσαύξηση 75% της Κυριακής, τότε αναγνωρίζονται, για την ασφάλισή του στο 
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ΙΚΑ και για τον υπολογισµό της σύνταξής του, ως ηµέρες εργασίας 26 (και όχι 25), 

άσχετα αν ο µήνας αυτός έχει συνολικά εργάσιµες ηµέρες π.χ. 23 ή 24 κλπ.  

 Η υπερωριακή απασχόληση δεν θεωρείται ως ηµέρα απασχόλησης. Αν σε µ ια ή 

και σε περισσότερες µέρες µέσα στον ίδιο µήνα απασχολήθηκε ο µ ισθωτός λιγότερες 

ώρες από εκείνες που ορίζονται για την πλήρη απασχόλησή του, τότε και πάλι θα 

µετρηθούν οι ηµέρες αυτές ως ολόκληρες ηµέρες για την ασφάλισή του στο ΙΚΑ. Μόνο 

στην περίπτωση που διαιρούµενες οι συνολικές αποδοχές του µήνα που δικαιούται για 

τις ηµέρες που εργάστηκε ο µ ισθωτός µε τις ηµερήσιες τεκµαρτές αποδοχές της πρώτης 

ασφαλιστικής κλάσης, δίνουν πηλίκο µ ικρότερο από 25, τότε γράφονται ως ηµέρες 

ασφάλισης οι λιγότερες αυτές ηµέρες . 

Παρόδειγµα: Αν κάποιος µ ισθωτός απασχολήθηκε µέσα στο µήνα Απρίλιο του 2004 

όλες τις εργάσιµες ηµέρες που είναι 26 και οι συνολικές αποδοχές για τις ηµέρες αυτές 

της απασχόλησής του καθορίστηκαν π.χ. στο µ ικρό ποσό των 200 ευρώ (διότι 

εργάστηκε λιγότερες ώρες σε ορισµένες µέρες από αυτές που απασχολήθηκε στο 

συγκεκριµένο µήνα) και επειδή για το έτος 2006 το τεκµαρτό ηµεροµ ίσθιο είναι 10,12 

ευρώ, έχουµε: 200/10,12 = 19, 76 ηµέρες οπότε καθορίζονται ηµέρες ασφάλισης στο 

ΙΚΑ 20 ηµέρες (διότι τα δεκαδικά είναι υπέρ του ασφαλισµένου) και όχι 25 ηµέρες που 

έπρεπε κανονικά ν' ασφαλιστεί. Αν από το κλάσµα προέκυπτε ποσό π.χ. 28 ηµέρες (αντί 

19,76 ηµέρες), τότε οι ηµέρες ασφάλισης θα ήταν κανονικά 25 και όχι 28. 

2. Εργάτες: Όταν ο εργάτης προσφέρει τις υπηρεσίες του σε επιχείρηση µε 6ήµερη 

εβδοµαδιαία απασχόληση, τότε για κάθε µήνα απασχόλησής του, υπολογίζονται για την 

ασφάλισή του στο ΙΚΑ και για τη σύνταξή του, τόσες µέρες εργασίας, όσες µέρες 

πραγµατικά απασχολήθηκε ο εργάτης στην επιχείρηση µέσα στο συγκεκριµένο µήνα 

Φυσικά, η υπερωριακή απασχόληση δεν θεωρείται ως ιδιαίτερη ηµέρα απασχόλησης.  
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2.3.2.2.ΠΕΝΘΗΜΕΡΗ ΕΒ∆ΟΜΑ∆ΙΑΙΑ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ – ΗΜΕΡΕΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ 

ΣΤΟ Ι.Κ.Α. 

1. Υπάλληλοι: Όταν ο υπάλληλος προσφέρει τις υπηρεσίες του σε επιχείρηση µε 

5νθήµερη εβδοµαδιαία απασχόληση, τότε για κάθε βδοµάδα πλήρους απασχόλησης 

υπολογίζονται και 6 µέρες ως εργάσιµες, άσχετα αν στο συγκεκριµένο µήνα οι 

πραγµατικά εργάσιµες µέρες, σε 5νθήµερη βάση απασχόλησης, είναι συνολικά πχ 19 ή 

21 µέρες κλπ. Αν, µέσα σε µ ια βδοµάδα, ο µ ισθωτός υπάλληλος απασχολήθηκε από 3 

µέρες και πάνω, τότε, για την ασφάλισή του στο ΙΚΑ και για τη σύνταξή του, 

προστίθεται και µ ια επιπλέον µέρα. π.χ. αν απασχολήθηκε 3 µέρες µετριούνται ως 4 

µέρες στο ΙΚΑ, αν απασχολήθηκε 4 µέρες µετριούνται ως 5 µέρες και αν απασχολήθηκε 

ολόκληρη την εβδοµάδα δηλαδή 5 µέρες, τότε µετριούνται ως 6 µέρες για την ασφάλιση 

στο ΙΚΑ και τη σύνταξή του, όπως αναφέρεται και πιο πάνω. 

Αν όµως απασχολήθηκε µόνο 1 ή 2 µέρες µέσα στη συγκεκριµένη εβδοµάδα, τότε δεν 

προστίθεται καµ ία µέρα επιπλέον, οπότε για την ασφάλισή του στο ΙΚΑ και για τη 

σύνταξή του µετριούνται οι πραγµατικά εργάσιµες µέρες της συγκεκριµένης εβδοµάδας  

π.χ. 1 µέρα ή 2 µέρες, ανάλογα. 

2. Εργάτες: Όταν ο εργάτης προσφέρει τις υπηρεσίες του σε επιχείρηση µε 5νθήµερη 

εβδοµαδιαία απασχόληση, τότε για κάθε βδοµάδα πλήρους απασχόλησης µετριούνται, 

για την ασφάλισή του στο ΙΚΑ και για τον υπολογισµό των ηµερών για σύνταξη, 6 

µέρες εργασίας, δηλαδή οι 5 µέρες που εργάστηκε και η 1 µέρα του Σαββάτου που 

κατανέµεται στις υπόλοιπες 5 µέρες που εργάστηκε.  

 Αν, µέσα σε µ ια βδοµάδα, ο µ ισθωτός εργάτης απασχολήθηκε στην επιχείρηση 3 

µέρες και πάνω, τότε για την ασφάλισή του στο ΙΚΑ και για τον υπολογισµό των 

ηµερών της σύνταξής του, προστίθεται και µ ία επιπλέον µέρα. π.χ. αν απασχολήθηκε 3 

µέρες µετριούνται για την ασφάλισή του κλπ. 4 µέρες, αν απασχολήθηκε 4 µέρες 
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µετριούνται ως 5 µέρες και αν απασχολήθηκε ολόκληρη την εβδοµάδα δηλαδή 5 µέρες, 

τότε µετριούνται ως 6 µέρες, όπως αναφέρθηκε και πιο πάνω. Αν όµως, ο µ ισθωτός 

εργάτης απασχολήθηκε στην επιχείρηση µόνο 1 ή 2 µέρες µέσα στη συγκεκριµένη 

εβδοµάδα, τότε δεν προστίθεται καµµ ία µέρα επιπλέον, οπότε για την ασφάλισή του στο 

ΙΚΑ και για τη σύνταξή του µετριούνται οι πραγµατικά εργάσιµες µέρες της 

συγκεκριµένης εβδοµάδας π.χ. 1 µέρα ή 2 µέρες, ανάλογα δηλαδή µε τις ηµέρες που 

απασχολήθηκε. 

2.3.2.3.ΜΕΡΙΚΗ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ – ΥΠΟΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 

α) Για συµβάσεις εργασίας (δηλαδή για προσλήψεις) από 2.9.98 και µετά  

1. Υπάλληλοι:Όταν ο υπάλληλος απασχολείται µε εξαήµερη απασχόληση λιγότερες 

ώρες την ηµέρα, δηλαδή όταν απασχολείται µε σύµβαση µερικής απασχόλησης, τότε, αν 

η ηµερήσια αµοιβή του είναι µ ικρότερη ή ίση από εκείνη της 1ης ειδικής ασφαλ. 

κλάσης, αναγνωρίζονται για την ασφάλισή του στο ΙΚΑ και για τη σύνταξή του, τόσες 

ηµέρες εργασίας, όσες πραγµατικά απασχολήθηκε ο µ ισθωτός αυτός στο συγκεκριµένο 

µήνα, άσχετα µε τη διάρκεια της ηµερήσιας απασχόλησης. 

 Όταν ο υπάλληλος απασχολείται µε το σύστηµα της πενθήµερης εβδοµαδιαίας 

εργασίας, τότε στις ηµέρες που απασχολήθηκε προστίθεται και µ ία µέρα ακόµα, αν οι 

µέρες της εβδοµαδιαίας απασχόλησης είναι από 3 και πάνω (αν είναι µέχρι 2 οι µέρες 

απασχόλησης τότε δεν προστίθεται άλλη µέρα, οπότε οι 2 αυτές ηµέρες θεωρούνται και 

ως ηµέρες απασχόλησης για τη σύνταξή του). Όταν όµως η ηµερήσια αµοιβή είναι 

µεγαλύτερη από εκείνη της 1ης ειδικής ασφαλ. κλάσης, τότε µπορούν ν' αναγνωριστούν 

και περισσότερες µέρες ασφάλισης, όχι όµως περισσότερες από 25 για κάθε µήνα.  

 Για τους έµµ ισθους οικιακούς βοηθούς και τους συγγενείς του εργοδότη, που 

απασχολούνται στην επιχείρησή του και ασφαλίζονται στο ΙΚΑ, αναγνωρίζονται 25 
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µέρες εργασίας, άσχετα από τις ώρες που πραγµατικά απασχολούνται ηµερήσια στον 

εργοδότη τους.  

2. Εργάτες: Όταν ο εργάτης απασχολείται λιγότερες ώρες την ηµέρα, δηλαδή όταν 

απασχολείται µε σύµβαση µερικής απασχόλησης, τότε, αναγνωρίζονται για την  

ασφάλισή του στο ΙΚΑ, όλες οι πραγµατοποιούµενες ηµέρες εργασίας, άσχετα από τη 

διάρκεια που έχει η ηµερήσια απασχόλησή του. Επίσης, για τον εργάτη εκείνο που 

απασχολείται µερικώς µε το σύστηµα της 5νθήµερης ανά εβδοµάδα εργασίας, 

αναγνωρίζονται, για την ασφάλισή του στο ΙΚΑ, 6 ηµέρες εργασίας (δηλαδή στο 

πενθήµερο της απασχόλησής του προστίθεται και µ ία ακόµα ηµέρα εργασίας για την 

ασφάλισή του στο Ι ΚΑ).  

β) Για συµβάσεις εργασίας (δηλαδή για προσλήψεις) που έγιναν πριν από τις 2.9.98  

i) Όταν ο µ ισθωτός απασχολείται όλες τις εργάσιµες ηµέρες το µήνα  

Στις περιπτώσεις αυτές, συγκρίνεται ο ηµερήσιος µ ισθός µε το ποσό του τεκµαρτού 

ηµεροµ ισθίου της πρώτης ασφαλιστικής κλάσης που για το έτος 2006 είναι 1 0,12 ευρώ 

(και όχι της 1 ης ειδικής ασφαλιστικής κλάσης που για το έτος 2006 είναι 7,35 ευρώ) 

και στη συνέχεια έχουµε:  

α) Αν ο ηµερήσιος µ ισθός είναι ίσος ή µεγαλύτερος από το ποσό του τεκµαρτού 

ηµεροµ ισθίου της πρώτης ασφαλιστικής κλάσης, τότε αναγνωρίζονται στο µ ισθωτό 25 

ηµέρες εργασίας για την ασφάλειά του αν η επιχείρηση εργάζεται όλες τις ηµέρες το 

µήνα (δηλαδή 6 µέρες την εβδοµάδα) και 21 ή 22 ηµέρες εργασίας το µήνα αν η 

επιχείρηση εργάζεται 5 µέρες την εβδοµάδα  

β) Αν ο ηµερήσιος µ ισθός είναι µ ικρότερος από το ποσό του τεκµαρτού ηµεροµ ισθίου 

της πρώτης ασφαλιστικής κλάσης, τότε αναγνωρίζονται στον µ ισθωτό τόσες ηµέρες 

ασφάλισης, όσες προκύπτουν από τη διαίρεση του µηνιαίου µ ισθού µε το ποσό του 

τεκµαρτού ηµεροµ ισθίου της πρώτης ασφαλιστικής κλάσης. Φυσικά, οι ηµέρες αυτές 
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της ασφάλισης θα είναι λιγότερες από 25 όταν η απασχόληση είναι 6ήµερη και 

λιγότερες από 21 ή 22 όταν η απασχόληση είναι 5νθήµερη.  

ii) Όταν ο µ ισθωτός απασχολείται µόνο ορισµένες ηµέρες την εβδοµάδα  

Στις περιπτώσεις αυτές, συγκρίνεται πρώτα, όπως και πιο πάνω, ο ηµερήσιος µ ισθός µε 

το ποσό του τεκµαρτού ηµεροµ ισθίου της πρώτης ασφαλιστικής κλάσης και µετά 

έχουµε:  

α) Αν ο ηµερήσιος µ ισθός είναι ίσος ή µεγαλύτερος από το ποσό του τεκµαρτού 

ηµεροµ ισθίου της πρώτης ασφαλιστικής κλάσης, τότε αναγνωρίζονται στο µ ισθωτό 

τόσες ηµέρες ασφάλισης, όσες πραγµατικά εργάστηκε στο συγκεκριµένο µήνα.  

β) Αν ο ηµερήσιος µ ισθός είναι µ ικρότερος από το ποσό του τεκµαρτού ηµεροµ ισθίου 

της πρώτης ασφαλιστικής κλάσης, τότε αναγνωρίζονται στο µ ισθωτό τόσες ηµέρες 

ασφάλισης, όσες προκύπτουν από τη διαίρεση του µηνιαίου ποσού µε το ποσό του 

τεκµαρτού ηµεροµ ισθίου της πρώτης ασφαλιστικής κλάσης.  

2.3.3.ΗΜΕΡΕΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΕ ΕΙ∆ΙΚΟ ΚΑΘΕΣΤΩΣ 

1) Η αποζηµ ίωση που καταβάλλεται στον µ ισθωτό για έξοδα κίνησης και κάλυψης 

πραγµατικών δαπανών (οδοιπορικά κλπ.)  

Πάντως, για να εξαιρείται από το φόρο εισοδήµατος η αποζηµ ίωση αυτή, θα πρέπει να 

διαπιστώνεται από τη σχετική συµφωνία του µ ισθωτού µε τον εργοδότη, ότι το σχετικό 

ποσό δίνεται στο µ ισθωτό για την αιτία αυτή και να καλύπτεται µε αντίστοιχα 

παραστατικά  

2) Οι παροχές σε χρήµα ή σε είδος, που δίνονται στον εργαζόµενο, έκτακτα για χάρη 

των λειτουργικών αναγκών της επιχείρησης και όχι σαν αντάλλαγµα για την εργασία 

που πρόσφερε (π.χ. δώρο στην τελετή των γενεθλίων του, δώρα γάµου, δώρα γέννησης 

τέκνων, βοήθηµα στην οικογένεια ασφαλισµένου που έχει πεθάνει, διαµονή, τροφή, τη 
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χρήση αυτοκινήτων κλπ.) ή το επίδοµα κατοικίας για έκτακτη διαµονή του µ ισθωτού 

µακριά από τον τόπο της µόνιµης κατοικίας του. 

3) Το επίδοµα ιµατισµού για το οποίο δεν καταβλήθηκαν εισφορές στο ΙΚΑ (θεωρείται 

φυσιολογικό έξοδο)  

4) Η αποζηµ ίωση που καταβάλλεται σε υπάλληλο ή εργάτη, εξαιτίας ατυχήµατος την 

ώρα της εργασίας.  

5) Το επίδοµα ανεργίας και οι διάφορες έκτακτες δαπάνες για επιβράβευση της 

αποδοτικότητας των µ ισθωτών  

6) Η αποζηµ ίωση που καταβάλλεται στους απολυόµενους µ ισθωτούς,καθώς και τα ποσά 

που καταβάλλονται κατά την οικειοθελή αποχώρηση των. Τα ποσά αυτά (µειωµένα 

κατά 20.000 ευρώ) φορολογούνται µε συντελεστή 20% και µε την καταβολή του φόρου 

αυτού εξαντλείται η φορολογική υποχρέωση του δικαιούχου της αποζηµ ίωσης για το 

εισόδηµα αυτό. 

7) Οι µ ισθοί και οι κάθε είδους απολαβές που καταβάλλονται στους εταίρους ή στα 

µέλη των Ο.Ε., Ε.Ε., κοινωνιών αστικού δικαίου, συµµετοχικών ή αφανών εταιριών, 

καθώς και των κοινοπραξιών δεν αναγνωρίζονται φορολογικά και εκπίπτουν από τα 

ακαθάριστα έσοδα. 

8) Η αποζηµ ίωση εκτός έδρας, µε την προϋπόθεση ότι είναι έκτακτη και όχι σταθερή 

και αποβλέπει στην εξυπηρέτηση λειτουργικών αναγκών της επιχείρησης. Το ίδιο ισχύει 

και για τα έξοδα παράστασης.  

9) Τα χρηµατικά ποσά που καταβάλλουν οι επιχειρήσεις εφάπαξ σε εργαζόµενους 

ύστερα από απασχόληση σ' αυτούς 10 ετών και οι οποίοι εξακολουθούν να εργάζονται 

θεωρούνται εισόδηµα που δεν µπορεί να υπαχθεί σε καµµ ία από τις κατηγορίες Α - Ζ 

και διενεργείται σ' αυτά παρακράτηση φόρου 20%.  
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10) Τα ποσά που καταβάλλονται για λόγους υγιεινής εργασίας και ασφάλειας των 

εργαζοµένων.  

11) Το επίδοµα κατοικίας, όταν αυτό καταβάλλεται έκτακτα και µόνο όταν ο 

εργαζόµενος απασχολείται µακριά από τον τόπο της κατοικίας του (όπως είναι πχ το 

επίδοµα που καταβάλλεται σε τεχνικούς που απασχολούνται εκτός του τόπου της 

µόνιµης κατοικίας τους λόγω του γεγονότος ότι δεν υπάρχουν παρόµοιοι ντόπιοι 

τεχνίτες).Αντίθετα, το τακτικό και µόνιµο επίδοµα κατοικίας υπόκειται σε εισφορές του 

ΙΚΑ. 

12) Το ποσό της άδειας που δικαιούνται όσοι αποχωρούν και δεν έχουν πάρει την άδειά 

τους µέχρι την ηµέρα της αποχώρησής τους καθώς επίσης και η προσαύξηση 100% των 

αποδοχών της άδειας.  

13) Τα έξοδα µετακίνησης των µ ισθωτών από την κατοικία τους στον τόπο εργασίας 

τους και το αντίστροφο δεν αποτελούν µ ισθό, εκτός αν συµφωνηθεί κάτι άλλο ∆ηλαδή, 

αν ο εργοδότης καταβάλλει σ' έναν µ ισθωτό του κάποιο πάγιο ποσό για να καλύψει τις 

δαπάνες αυτές της µετακίνησής του, τότε το ποσό αυτό θεωρείται ως µέρος από τις 

αποδοχές του που υπόκειται σε εισφορές στο ΙΚΑ κλπ.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3
ο 

ΟΙ Α∆ΕΙΕΣ ΚΑΙ ΤΑ ΕΠΙ∆ΟΜΑΤΑ ΤΩΝ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ 

3.1.ΚΑΝΟΝΙΚΗ Α∆ΕΙΑ 

Όλοι οι µισθωτοί που απασχολούνται από τον ίδιο εργοδότη µε σύµβαση ή σχέση 

εργασίας ορισµένου ή αορίστου χρόνου, δικαιούνται να πάρουν ετήσια άδεια µε 

αποδοχές από την έναρξη της απασχόλησής τους. 

 Η χορήγηση της άδειας γίνεται ανάλογα µε τα έτη εργασίας ως εξής: 

α)Κατά το πρώτο ηµερολογιακό έτος, µέσα στο οποίο προσλήφθηκε, υποχρεώνεται να 

επιχείρηση να του χορηγήσει µέχρι τις 31-12 του πρώτου αυτού έτους αναλογίας - 

ποσοστού σε ηµέρες αδείας και επιδόµατος άδειας µε βάση το χρονικό διάστηµα που 

απασχολήθηκε ο µισθωτός στο πρώτο αυτό έτος ακόµη κι αν ο µισθωτός δεν θέλει να 

πάρει άδεια. Η αναλογία της άδειας υπολογίζεται σε 20 εργάσιµες ηµέρες για πενθήµερη 

απασχόληση και 24 εργάσιµες ηµέρες για εξαήµερη απασχόληση. 

β)Στο δεύτερο ηµερολογιακό έτος θα πρέπει να του χορηγηθεί η άδεια αναλογικά ή 

ολόκληρη µέχρι τις 31-12 του δεύτερου έτους και η οποία θα πρέπει να είναι συνολικά 

21 εργάσιµες ηµέρες για πενθήµερη απασχόληση και 25 εργάσιµες ηµέρες για εξαήµερη 

απασχόληση. 

γ)Στο τρίτο και στα επόµενα ηµερολογιακά έτη  ο µισθωτός  δικαιούται να πάρει 

ολόκληρη την ετήσια άδεια του µέσα σε οποιοδήποτε χρονικό σηµείο του έτους που 

είναι 22 εργάσιµες ηµέρες για πενθήµερη απασχόληση και 26 εργάσιµες ηµέρες για 

εξαήµερη απασχόληση. 

 Ο λογιστής της βιοµηχανίας θα πρέπει να τηρεί ένα αθεώρητο βιβλίο που 

ονοµάζεται βιβλίο αδειών. Στο βιβλίο αυτό θα καταχωρεί το ονοµατεπώνυµο του κάθε 

µισθωτού, το έτος γέννησης, την ειδικότητα, την ηµεροµηνία πρόσληψης, το ποσό της 
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άδειας, το χρόνο χορήγησης και τη διάρκεια της άδειας κτλ. Όταν ο µισθωτός πάρει την 

άδεια του υπογράφει σε διπλανή στήλη. 

3.1.1Ά∆ΕΙΑ ΜΕ ΣΥΜΒΑΣΗ ΟΡΙΣΜΕΝΟΥ ΧΡΟΝΟΥ  

Αυτοί που απασχολούνται µε σύµβαση εργασίας ορισµένου χρόνου δικαιούνται 

να πάρουν άδεια κατά τον ίδιο τρόπο που δικαιούνται και οι µισθωτοί στην περίπτωση 

που λύνεται η σχέση εργασίας τους, δηλαδή 2 ηµεροµίσθια για κάθε µήνα απασχόλησης. 

Ο µισθωτός µε σύµβαση ορισµένου χρόνου όπως και ο µισθωτός αορίστου χρόνου 

δικαιούται τµηµατικά να λάβει την άδεια και το επίδοµα της άδειας του κατά το πρώτο 

και δεύτερο έτος  από την πρόσληψή του. 

 Η άδεια χορηγείται στο µισθωτό µετά από έγκριση του εργοδότη. Σε περίπτωση 

που ζητηθεί άδεια από τον εργοδότη τότε αυτός υποχρεούται να δώσει την άδεια το 

αργότερο µέσα σε δύο µήνες. Σε περίπτωση που ο εργοδότης αρνηθεί να δώσει την 

άδεια ο εργαζόµενος δεν µπορεί να πάρει άδεια από µόνος του διότι αν γίνει αυτό 

θεωρείται οικειοθελής αποχώρηση. Ο νόµος υποχρεώνει τον εργοδότη να χορηγήσει 

άδεια τουλάχιστον στο µισό προσωπικό που απασχολεί µέσα στους καλοκαιρινούς 

µήνες, δηλαδή κατά το διάστηµα από 1
ης

 Μαΐου µέχρι 30 Σεπτεµβρίου. 

 Η άδεια χορηγείται στο προσωπικό µια φορά το χρόνο εκτός από το πρώτο και 

δεύτερο ηµερολογιακό έτος που η άδεια µπορεί να χορηγηθεί και αναλογικά. 

Επιτρέπεται όµως, όταν οι ανάγκες της επιχείρησης είναι µεγάλες ή όταν το ζητήσει ο 

µισθωτός, να χορηγήσει ο εργοδότης την άδεια στους µισθωτούς το πολύ σε δύο 

περιόδους από τις οποίες η πρώτη να µην περιλαµβάνει λιγότερες από 6 εργάσιµες 

ηµέρες. 

 Αν ο µισθωτός δεν ζητήσει την άδεια του, ο εργοδότης είναι υποχρεωµένος να 

του τη δώσει µέσα στο ηµερολογιακό έτος και όχι στο επόµενο. Στην περίπτωση που ο 

µισθωτός πάρει την άδεια του τις τελευταίες ηµέρες του ηµερολογιακού έτους, τότε, αν 
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οι µέρες άδειας είναι περισσότερες από τις ηµέρες που αποµένουν για τη λήξη του 

ηµερολογιακού έτους, µπορεί να συνεχίσει την άδεια του µέσα στις πρώτες ηµέρες του 

επόµενου ηµερολογιακού έτους µέχρι να λήξει όλος ο χρόνος της άδειας του. 

 Επίσης, απαγορεύεται ο µισθωτός να εργάζεται κατά το χρόνο άδειας του. Σε 

περίπτωση που ο αδειούχος µισθωτός απασχοληθεί σε κάποια άλλη εργασία, τότε ο 

εργοδότης που τον απασχόλησε δικαιούται να µην καταβάλει αµοιβή για το χρονικό 

διάστηµα που τον απασχόλησε. 

 Απαγορεύεται η απόλυση του µισθωτού κατά την διάρκεια της άδειας του, 

επιτρέπεται όµως η προειδοποίηση ότι θα απολυθεί προσεχώς.  Επίσης, επιτρέπεται η 

απόλυση προσωπικού διεύθυνσης και εµπιστοσύνης που βρίσκονται σε άδεια. ∆ηλαδή, 

από τη στιγµή που ο εργαζόµενος πάρει την κανονική άδεια του και µέχρι να επιστρέψει 

απαγορεύεται η απόλυση του για οποιοδήποτε λόγο εφόσον δεν είναι πρόσωπο 

διεύθυνσης και εµπιστοσύνης. Αντίθετα, είναι νόµιµη η απόλυση όταν γίνει λίγο πριν 

αρχίσει η ήδη προγραµµατισµένη άδεια του µισθωτού όταν γίνει λίγο µετά την λήξη της 

άδειας, έστω και αν του ανακοινώνεται η απόλυση κατά την έναρξη της άδειας ή κατά η 

διάρκεια της άδειας, αρκεί η ηµέρα της απόλυσης να είναι µετά τη λήξη της άδειας. 

 Αν ο µισθωτός πεθάνει προτού πάρει την άδεια του, τότε τη δικαιούνται οι 

κληρονόµοι του. 

3.1.2.ΧΟΡΗΓΗΣΗ ΟΜΑ∆ΙΚΩΝ Α∆ΕΙΩΝ 

Πολλές βιοµηχανίες κλείνουν ένα µήνα του έτους και δίνουν άδεια για όλο το 

προσωπικό το µήνα αυτό. 

 Στην περίπτωση αυτή δηµιουργείται πρόβληµα για τους µισθωτούς εκείνους που 

προσλήφθηκαν µέσα στο ίδιο ηµερολογιακό έτος και οι οποίοι δεν δικαιούνται 

ολόκληρη την άδεια. Όσοι λοιπόν δικαιούνται λιγότερη άδεια από εκείνη της οµαδικής, 

πληρώνονται κανονικά για όλες εκείνες τις ηµέρες του χρονικού διαστήµατος της 
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οµαδικής διακοπής που υπερβαίνουν τις ηµέρες άδειας που δικαιούνται οι µισθωτοί 

αυτοί µέσα στο ίδιο αυτό πρώτο έτος της πρόσληψης τους, εκτός αν έχει γίνει 

διαφορετική συµφωνία κατά την πρόσληψη. 

 Επίσης, οι µισθωτοί εκείνοι που έτυχε να πάρουν νωρίτερα την άδεια τους κατά 

το χρονικό διάστηµα των οµαδικών αδειών θα σταµατήσουν την εργασία τους και δεν 

θα πάρουν καµία αµοιβή, εφ' όσων γνώριζαν κατά την πρόσληψη τους, ότι η βιοµηχανία 

εφαρµόζει το σύστηµα της χορήγησης οµαδικών αδειών, γιατί αλλιώς δικαιούται τις 

αποδοχές όλων των εργάσιµων ηµερών που αργεί η βιοµηχανία λόγω αδειών. 

 Γενικά, όταν προσλαµβάνεται ένας καινούριος µισθωτός, θα πρέπει να 

πληροφορείται από τον εργοδότη για τον τρόπο των οµαδικών αδειών, για να µη 

δηµιουργούνται αργότερα προστριβές µεταξύ τους. 

 Για να εφαρµοστεί ο θεσµός χορήγησης οµαδικών ετήσιων αδειών στους 

εργαζοµένους, θα πρέπει να συµφωνήσουν στο θέµα αυτό, ο εργοδότης και οι 

εργαζόµενοι.4 

3.2.ΕΠΙ∆ΟΜΑΤΑ Α∆ΕΙΩΝ 

Ο εργαζόµενος φεύγοντας µε άδεια, εκτός από τα χρήµατα της άδειας παίρνει και 

ένα ποσό που ονοµάζεται επίδοµα άδειας. Το επίδοµα αυτό δικαιούνται όλοι οι µισθωτοί 

σαν δώρο άδειας. Το επίδοµα άδειας δεν µπορεί να υπερβαίνει το 50% του µισθού για 

τους υπαλλήλους και τα 13 ηµεροµίσθια για τους εργάτες. Προκαταβάλλεται µε την 

έναρξη της άδειας. Έτσι µισθωτοί που λαµβάνουν τµήµα ή ολόκληρη την άδεια, 

δικαιούνται να πάρουν µαζί µε την άδεια και µάλιστα προκαταβολικά τις ανάλογες 

αποδοχές για επίδοµα άδειας τόσο για το πρώτο και δεύτερο έτος, όσο και για τα 

επόµενα έτη. Όταν λοιπόν αποχωρεί ή απολύεται ο µισθωτός, τότε αυτός δικαιούται και 

άδεια αλλά και επίδοµα άδειας. 

                                                 
4
 Καραγιάννης ∆. (2008) Εργατικά Μισθοδοσίες Ασφαλιστικά σελίδα 222 
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 Το επίδοµα άδειας υπόκειται κανονικά σε κρατήσεις ΟΚΑ, Φ.Μ.Υ κλπ., όπως  

ακριβώς και οι τακτικές µηνιαίες αποδοχές του εργαζόµενου και µέχρι του ποσού του  

τεκµαρτού ηµεροµισθίου της ανώτατης ασφαλιστικής κλάσης. Για τους ασφαλισµένους 

από 1.1.93.Επίσης,θα πρέπει να γνωρίζει η επιχείρηση, ότι το ποσό του επιδόµατος 

άδειας καταβάλλεται όλο µαζί και απαγορεύεται η κατάτµησή του. 

Το επίδοµα άδειας δεν παίρνει την προσαύξηση του 100%, σε περίπτωση που ο 

εργοδότης δεν το καταβάλλει στους µισθωτούς µέχρι τέλους του έτους. 

 Σε περίπτωση που ο εργοδότης αρνηθεί να καταβάλλει το επίδοµα άδειας 

τιµωρείται µόνο µετά από µήνυση, µε φυλάκιση µέχρι 6 µήνες και µε χρηµατικό 

πρόστιµο. 

 Σε περίπτωση που απολυθεί ο µισθωτός από την επιχείρηση που εργάζεται ή 

αποχωρήσει ο ίδιος µέσα σ' ένα από τα δύο πρώτα ηµερολογιακά έτη από την πρόσληψή 

του, τότε δικαιούται άδεια και επίδοµα άδειας, εφόσον φυσικά ο µισθωτός δεν έχει 

πάρει πρωτύτερα την άδεια και το επίδοµα της άδειας, αλλιώς δεν τα δικαιούται. 

 Επίσης σε περίπτωση που πεθάνει ο µισθωτός προτού πάρει την άδεια και το 

επίδοµα άδειάς του από την επιχείρηση που εργαζόταν, τα δικαιούνται οι κληρονόµοι. 

Η αξίωση του εργαζόµενου για το επίδοµα άδειας παραγράφεται σε 5 έτη. 

3.3.ΕΙ∆ΙΚΕΣ Α∆ΕΙΕΣ ΚΑΙ ∆ΩΡΑ ΕΟΡΤΩΝ 

3.3.1.Ά∆ΕΙΑ ΚΑΙ ΑΠΟ∆ΟΧΕΣ ΗΜΕΡΩΝ ΑΣΘΕΝΕΙΑΣ 

Όταν ένας µισθωτός απασχολείται πάνω από 10 εργάσιµες ηµέρες στην ίδια 

επιχείρηση και στη συνέχεια αρρωστήσει, δικαιούται να πάρει άδεια λόγω ασθενείας. 

∆ηλαδή, αν αρρωστήσει ο µισθωτός πριν από το παραπάνω 10ήµερο δεν δικαιούται 

αποδοχές ασθενείας, έστω και αν η ασθένεια συνεχίζεται και µετά τη συµπλήρωση του 

10ηµέρου. 

 Οι µέρες της άδειας λόγω ασθένειας, µπορούν να διαρκέσουν µέχρι να καλύψουν το 
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½ του µηνιαίου µισθό, για τους υπαλλήλους και 13 ηµεροµίσθια για τους εργάτες που 

απασχολούνται λιγότερο από ένα χρόνο στον ίδιο εργοδότη. Ενώ γι' αυτούς που 

απασχολούνται περισσότερο από ένα χρόνο στον ίδιο εργοδότη, οι µέρες άδειας 

µπορούν να διαρκέσουν µέχρι την κάλυψη ενός µισθού για τους υπαλλήλους και 26 

ηµεροµίσθια για τους εργάτες. 

 Σε περίπτωση που ένας µισθωτός ασθενήσει π.χ. 3 φορές µέσα στον ίδιο χρόνο, 

οι εργάσιµες µέρες των ηµερών ασθενείας προστίθενται µέχρι να φτάσουν τα 13 ή τα 26 

ηµεροµίσθια για τους εργάτες και το ½ ή έναν µισθό για τους υπαλλήλους. Οι υπόλοιπες 

µέρες δεν µετριούνται, έστω και αν η ασθένεια συνεχίζεται και µέσα στον επόµενο 

χρόνο. 

3.3.2.Ά∆ΕΙΑ ΕΓΚΥΜΟΣΥΝΗΣ -ΤΟΚΕΤΟΥ-ΜΗΤΡΟΤΗΤΑΣ 

Όλες οι γυναίκες που απασχολούνται στις επιχειρήσεις µε σχέση εξαρτηµένης 

εργασίας, άσχετα µε τον χρόνο που απασχολούνται σ' έναν εργοδότη και άσχετα από 

την εργασία που κάνουν, σε περίπτωση που είναι έγκυες, έχουν δικαίωµα να πάρουν τη 

νόµιµη άδεια εγκυµοσύνης. 

 Σύµφωνα µε τη γενική συλλογική σύµβαση εργασίας του έτους 2000,η συνολική 

διάρκεια της άδειας µητρότητας ορίζεται σε 17 βδοµάδες, από τις οποίες οι 8 βδοµάδες 

θα λαµβάνονται υποχρεωτικά πριν από την πιθανή ηµέρα τοκετού και οι υπόλοιπες 9 

βδοµάδες µετά τον τοκετό. Η ηµέρα του τοκετού δεν υπολογίζεται στο διάστηµα των 17 

εβδοµάδων, διότι αποτελεί την αφετηρία της προθεσµίας για τις πριν και µετά τον 

τοκετό ηµέρες της άδειας εγκυµοσύνης.  Όταν η έγκυος γυναίκα πρόκειται να 

υποβληθεί σε εξετάσεις προγεννητικού ελέγχου, δηλαδή σε ειδικές εξετάσεις που 

αφορούν το κυοφορούµενο παιδί, τότε αν οι εξετάσεις αυτές γίνονται σε ώρες εργασίας, 

για τις ώρες αυτές αµείβεται κανονικά η έγκυος γυναίκα από την επιχείρηση. 

 Αν το παιδί γεννηθεί νεκρό, η άδεια τοκετού διακόπτεται. ∆ηλαδή, στην 
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περίπτωση αυτή, η άδεια εγκυµοσύνης - τοκετού της µητέρας από τη γέννηση του 

νεκρού παιδιού και µετά µετατρέπεται σε άδεια ασθένειας και ο χρόνος διάρκειας αυτής 

θα εξαρτηθεί αποκλειστικά και µόνο από το χρόνο που θα απαιτηθεί για να 

αποκατασταθεί στη φυσική του κατάσταση ο οργανισµός της µητέρας. Αν όµως το παιδί 

πεθάνει µέσα στο χρονικό διάστηµα των 63 ηµερών µετά τον τοκετό, τότε διακόπτεται η 

άδεια αυτή τής εγκυµοσύνης. 

 Αν ο τοκετός πραγµατοποιηθεί προτού συµπληρωθούν 63 µέρες, το υπόλοιπο θα 

χορηγηθεί µετά τον τοκετό για να συµπληρωθούν κανονικά οι 119 µέρες. 

 Αν όµως ο τοκετός πραγµατοποιηθεί σε χρόνο µεταγενέστερο από την 

συµπλήρωση των 56 ηµερών, οι επιπλέον µέρες θεωρούνται άδεια των 56 ηµερών προ 

του τοκετού και δεν µειώνουν την άδεια των 63 ηµερών µετά τον τοκετό. Στην 

περίπτωση αυτή, η συνολική διάρκεια της άδειας τοκετού υπερβαίνει τις 17 εβδοµάδες. 

 Η επιχείρηση που χορηγεί σε έγκυο γυναίκα άδεια τοκετού, οφείλει να καταβάλει 

σ’ αυτή και τις αποδοχές της άδειας ασθενείας ,µετά την αφαίρεση µόνο των 

επιδοµάτων κυοφορίας και λοχείας και όχι µόνο του επιδόµατος τοκετού. 

 Οι αποδοχές της άδειας ασθενείας που οφείλει η επιχείρηση να καταβάλει στην 

έγκυο είναι 13 ηµεροµίσθια ή το ½ του µισθού της, αν δεν έχει συµπληρώσει 12 µήνες 

εργασίας στην ίδια επιχείρηση, ή 26 ηµεροµίσθια ή ένας µισθός για εργάτρια ή 

υπάλληλο αντίστοιχα που έχει απασχοληθεί στην επιχείρηση πάνω από 12 µήνες. Ο 

εργοδότης όµως οφείλει να καταβάλει στο Ι.Κ.Α. τις ασφαλιστικές εισφορές που 

υπολογίζονται στο σύνολο των αποδοχών και όχι µόνο στο ποσό που αποµένει µετά την 

αφαίρεση των ποσών που καταβλήθηκαν από τον ασφαλιστικό οργανισµό. 

 Η γυναίκα που απόκτησε ζωντανό παιδί, για 30 ηµέρες από την ηµέρα λήξης της 

άδειας λοχείας, θα εργάζεται στην επιχείρηση µία ώρα λιγότερο κάθε ηµέρα για το 

θηλασµό του τέκνου της µε πλήρης αποδοχές. Εναλλακτικά το ωράριο της µητέρας 
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µπορεί να ορίζεται µειωµένο κατά δυο ώρες την ηµέρα για τους πρώτους 12 µήνες και 

κατά µία ώρα για τους επόµενους 6 µήνες που ακολουθούν. Επίσης το ίδιο δικαίωµα 

έχουν οι  θετοί γονείς που έχουν αποκτήσει παιδί µέχρι 6 ετών. Κατά το χρονικό αυτό 

διάστηµα, που οι µητέρες απασχολούνται µία ώρα λιγότερη δύο την ηµέρα, 

απαγορεύεται να απασχολούνται µε υπερωριακή εργασία. Το µειωµένο ωράριο 

θηλασµού και φροντίδας των παιδιών το δικαιούνται και οι δύο γονείς εναλλακτικά, εφ’ 

όσων συµφωνήσει και ο εργοδότης και χορηγείται εφάπαξ ή τµηµατικά. 

Την άδεια φροντίδας δικαιούνται και οι άγαµοι γονείς. Αντί της µητέρας µπορεί να 

ζητήσει και ο πατέρας την άδεια. Στην περίπτωση αυτή προσκοµίζεται, ως 

δικαιολογητικό στην επιχείρηση που εργάζεται ο άντρας, βεβαίωση της επιχείρησης που 

εργάζεται η γυναίκα του και σ’ αυτή αναγράφεται ότι η σύζυγος δεν κάνει χρήση του 

µειωµένου ωραρίου για θηλασµό ή φροντίδα των παιδιών. 

 Ο εργοδότης δεν έχει δικαίωµα ν' απολύσει την εργαζόµενη στην επιχείρησή του 

έγκυο γυναίκα, από τη στιγµή που είναι δυνατόν ν' αντιλήφθηκε ότι είναι έγκυος και 

µέχρι να περάσει ένα έτος από τον τοκετό. Είναι άκυρη η απόλυση ακόµα και στην 

περίπτωση που ο εργοδότης δεν γνωρίζει για την εγκυµοσύνη της µισθωτό ή ακόµα και 

στην περίπτωση που η ίδια η µισθωτός δεν γνωρίζει ότι είναι έγκυος ή όταν η σύµβαση 

είναι άκυρος. Στις συµβάσεις ορισµένου χρόνου, η µη απόλυση ισχύει µέχρι το χρόνο 

που λήγει η σύµβαση ορισµένου χρόνου. 

 Μπορεί όµως ο εργοδότης ν' απολύσει την έγκυο γυναίκα µόνο σε περίπτωση που 

υπάρχει σπουδαίος λόγος για καταγγελία. Ως σπουδαίος λόγος είναι π.χ. η µη 

συµµόρφωση της γυναίκας που είναι έγκυος µε τις οδηγίες του εργοδότη, η αµελής ή 

πληµµελής εκτέλεση της εργασίας π.χ. λόγω ψυχικών προβληµάτων, η άσκηση 

επιχείρησης όµοιας και ανταγωνιστικής µε εκείνη του εργοδότου από το σύζυγό της, 

καθώς και η επανειληµµένη απουσία της εγκύου γυναίκας από την εργασία. Πάντως, σε 
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περίπτωση απόλυσης, ο εργοδότης είναι υποχρεωµένος να αιτιολογήσει οπωσδήποτε την 

καταγγελία γραπτώς και να προβεί σε σχετική κοινοποίηση στην Επιθεώρηση Εργασίας. 

 Πάντως, δεν θεωρείται ως σπουδαίος λόγος, η ενδεχόµενη µείωση της απόδοσης 

εργασίας της γυναίκας που είναι έγκυος και η οποία µείωση να οφείλεται στην 

εγκυµοσύνη, οπότε η απόλυση µε αιτία το γεγονός αυτό είναι άκυρη. 

 Αν ο εργοδότης απολύσει έγκυο γυναίκα ή µέχρι να περάσει ένας χρόνος µετά 

τον τοκετό, τότε καθίσταται υπερήµερος και κατά συνέπεια οφείλει να καταβάλει 

µισθούς υπερηµερίας µέχρις ότου απολυθεί µε έγκυρη απόλυση. Αν φυσικά πεθάνει το 

παιδί, τότε µπορεί ο εργοδότης ν' απολύσει την µισθωτό γυναίκα και πριν περάσει ο 

ένας χρόνος µετά τον τοκετό και η απόλυση αυτή να θεωρηθεί νόµιµη. 

 Σε περίπτωση που γίνει τεχνητή διακοπή εγκυµοσύνης, τότε η γυναίκα 

δικαιούται 3 µέρες άδεια, αν η εγκυµοσύνη είναι κάτω από 17 εβδοµάδες και 5 µέρες 

άδεια, αν η εγκυµοσύνη είναι πάνω από 17 εβδοµάδες. 

 Πάντως, η άδεια εγκυµοσύνης δεν συµψηφίζεται µε την κανονική άδεια. Έτσι, η 

εργαζόµενη έγκυος γυναίκα, που επιστρέφει στην υπηρεσία της µετά τον τοκετό, 

δικαιούται και για το χρονικό διάστηµα αποχής από την εργασία πριν και µετά τον 

τοκετό την κανονική άδεια, το επίδοµα άδειας και φυσικά δικαιούται και τα επιδόµατα 

Πάσχα και Χριστουγέννων, όπως δηλαδή γίνεται και για τους υπόλοιπους κανονικά 

εργαζόµενους στην επιχείρηση µισθωτούς. 

 Σε περίπτωση γέννησης τέκνου, ο πατέρας δικαιούται δύο εργάσιµες µέρες άδεια 

µε αποδοχές για κάθε τέκνο. Αν όµως γεννηθούν δίδυµα κλπ., τότε και πάλι δικαιούται 

2 µέρες άδεια, διότι θεωρούνται ως µία γέννηση. Αν ο πατέρας είχε κανονική άδεια την 

ηµέρα του τοκετού, τότε δεν δικαιούται και επιπλέον άδεια 2 ηµερών λόγω γέννησης 

του τέκνου του. 

 Θα πρέπει να γνωρίζουν οι έγκυες γυναίκες ότι για το διάστηµα των 17 
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βδοµάδων εισπράττουν διάφορα ποσά, ως επιδόµατα µητρότητας, το βοήθηµα τοκετού 

που είναι 30 ηµεροµίσθια ανειδίκευτης εργάτριας κλπ. από το Ι.Κ.Α. καθώς και διάφορα 

βοηθήµατα από τον Ο.Α.Ε.∆. Σήµερα, σε γενικές γραµµές, για να εισπράξει η 

εργαζόµενη µητέρα όλα τα επιδόµατα µητρότητας, θα πρέπει να έχει πραγµατοποιήσει 

200 τουλάχιστον ηµέρες εργασίας στα δύο τελευταία έτη πριν από τον τοκετό. 

 

3.3.3.Ά∆ΕΙΑ ΑΠΟΣΤΡΑΤΕΥΜΕΝΟΥ ΜΙΣΘΩΤΟΥ 

Ο µισθωτός που απασχολήθηκε πάνω από 6 µήνες συνεχώς µε σύµβαση εργασίας 

αορίστου χρόνου σε µια επιχείρηση και στη συνέχεια στρατεύτηκε υποχρεωτικά για 

οποιοδήποτε λόγο, όταν αποστρατευτεί, έχει δικαίωµα να ζητήσει να εργαστεί στην ίδια 

επιχείρηση. Θα πρέπει δηλαδή, µέσα σ' ένα µήνα από τη µέρα που πήρε το απολυτήριο, 

να δηλώσει στον επιχειρηµατία ότι επιθυµεί να ξαναεργαστεί στη θέση, που είχε αφήσει 

όταν είχε στρατευτεί. Από τη µέρα όµως που θα δηλώσει ότι επιθυµεί να εργαστεί είναι 

υποχρεωµένος µέσα σε 15 µέρες να προσέλθει για εργασία, γιατί αλλιώς χάνει το 

δικαίωµα που του παρέχει ο νόµος να ξαναεργαστεί στην ίδια επιχείρηση. 

 Όταν ο µισθωτός που στρατεύθηκε είχε λιγότερο χρόνο υπηρεσίας από 6 µήνες, 

τότε µε τη στράτευση λύνεται και η σύµβαση εργασίας, οπότε δεν υπάρχει εξαρτηµένη 

εργασία ούτε και εργοδότης, αλλά ούτε και προσµετράτε ο χρόνος της στρατιωτικής 

υπηρεσίας. Αν όµως ο εργοδότης αυτός επαναπροσλάβει να το µισθωτό αυτό µετά την 

αποστράτευσή του, τότε ο χρόνος της στράτευσης θεωρείται ως χρόνος υπηρεσίας, 

χωρίς να γίνεται δηλαδή διάκριση αν ο µισθωτός είχε ή δεν είχε 6 µήνες υπηρεσία στον 

εργοδότη αυτό πριν από τη στράτευσή του. Αν φυσικά τον προσλάβει µε νέα σύµβαση 

εργασίας, τότε θεωρείται ως νέα πρόσληψη και δεν µετριέται ως προϋπηρεσία ο χρόνος 

της στρατιωτικής θητείας καθώς επίσης και ο χρόνος απασχόλησής του στον ίδιο 

εργοδότη πριν από την στράτευσή του. 
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 Οι 6 µήνες συνεχούς απασχόλησης µετριούνται από την ηµέρα της πρόσληψης 

µέχρι την ηµέρα που εκδόθηκε η στρατιωτική διαταγή της στράτευσής του. Όταν λέµε 

ότι οι 6 µήνες είναι συνεχείς, εννοούµε ότι αν ο µισθωτός προσλήφθηκε από τον ίδιο 

εργοδότη και µετά λύθηκε η σύµβαση αυτή και στη συνέχεια ξαναπροσλήφθηκε στον 

ίδιο εργοδότη, τότε το εξάµηνο µετριέται από την δεύτερη πρόσληψη. 

 Οι µικροδιακοπές και οι άδειες µε αποδοχές ή χωρίς αποδοχές µετριούνται στο 

συνεχές αυτό εξάµηνο. Φυσικά δεν µετριούνται στο εξάµηνο οι τυχόν απασχολήσεις σε 

άλλον εργοδότη πριν από την πρόσληψή του στον τελευταίο εργοδότη. 

 Αν το τµήµα της επιχείρησης που απασχολούνταν ο µισθωτός πριν να στρατευτεί 

έχει καταργηθεί, τότε υποχρεώνεται ο εργοδότης ν' απασχολήσει τον µισθωτό σε άλλο 

τµήµα της επιχείρησής του.  

 Αν η σύµβαση εργασίας ήταν ορισµένου χρόνου ή έργου και µέχρι την 

αποστράτευση του µισθωτού έληξε ο χρόνος της σύµβασης εργασίας, ή αποπερατώθηκε 

το έργο, τότε δεν έχει υποχρέωση ο εργοδότης να τον επαναπροσλάβει. Αν όµως, µέχρι 

την αποστράτευση του µισθωτού δεν έληξε ακόµα η σύµβαση ορισµένου χρόνου, τότε 

µπορεί ο µισθωτός να ξαναεργαστεί στην επιχείρηση αυτή για όλο το χρονικό διάστηµα 

που υπολείπεται µέχρις ότου λήξει η σύµβαση ορισµένου χρόνου. 

 Αν η επιχείρηση διαλυθεί ή πτωχεύσει, ο αποστρατευµένος µισθωτός δεν έχει 

καµιά αξίωση απ' αυτήν. Αν όµως η επιχείρηση άλλαξε επωνυµία ή ιδιοκτήτη, ο 

αποστρατευµένος µισθωτός δε χάνει τα δικαιώµατά του. 

 Ο εργοδότης είναι υποχρεωµένος ν' απασχολήσει τον αποστρατευµένο µισθωτό, 

που ζητά να ξαναδουλέψει στην επιχείρησή του, τουλάχιστον για ένα χρόνο, µε τον 

µισθό φυσικά που είχε ο µισθωτός προτού στρατευτεί, προσαυξηµένο οπωσδήποτε και 

µε τα διάφορα επιδόµατα ,πολυετίες κλπ. του χρόνου στράτευσης. Στην περίπτωση 

αυτή, αν ο εργοδότης είχε προσλάβει άλλον στη θέση του στρατευµένου µισθωτού, η 
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σύµβαση αυτή θεωρείται ορισµένου χρόνου. Γι αυτό όταν επανέλθει στην εργασία του ο 

αποστρατευµένος µισθωτός, ο δεύτερος απολύεται χωρίς αποζηµίωση. ∆ικαιούται 

φυσικά να πάρει µόνο το ½ της ηµερήσιας αµοιβής του για ένα 15νθήµερο. 

 Κατά το χρόνο της στράτευσης του, για να υπηρετήσει τη θητεία του, ο µισθωτός 

δεν δικαιούται κανένα ποσό από την επιχείρηση. Αν όµως στρατεύτηκε υποχρεωτικά 

σαν έφεδρος, τότε δικαιούται το ½ του µισθού ή τα 13 ηµεροµίσθια αν η απασχόλησή 

του είναι λιγότερο από 12 µήνες στην ίδια επιχείρηση ή τον ένα µισθό ή τα 26 

ηµεροµίσθια, αν η απασχόληση του µισθωτού, πριν από τη στράτευση, στην ίδια 

επιχείρηση ήταν πάνω από 12 µήνες. Τις παραπάνω αποδοχές τις δικαιούται, µετά την 

αφαίρεση του τυχόν επιδόµατος στράτευσης και εφόσον φυσικά δεν τις εξάντλησε µε 

αναρρωτική άδεια. 

 Από τη µέρα που ο µισθωτός προσκλήθηκε στο στρατό, ο εργοδότης δεν έχει 

δικαίωµα να τον απολύσει και η τυχόν απόλυσή του θεωρείται άκυρη. 

Αλλά και µετά την επαναπρόσληψη στην επιχείρηση του αποστρατευµένου µισθωτού, 

δεν έχει δικαίωµα ο εργοδότης να τον απολύσει για ένα χρόνο. Αν τον απολύσει, είναι 

υποχρεωµένος να καταβάλει στον µισθωτό: 

α) Την κανονική αποζηµίωση του απολυοµένου. Στο χρόνο απασχόλησης υπολογίζεται 

και ο χρόνος στράτευσης. 

β) Την άδεια και το επίδοµα αδείας του απολυοµένου όπως γίνεται και µε τους άλλους 

µισθωτούς που απολύονται. 

γ) Την ειδική αποζηµίωση καταβολής των µισθών 6 µηνών. Η ειδική αποζηµίωση 

υπολογίζεται µε βάση τις πραγµατικές αποδοχές του µισθωτού, τη µέρα της απόλυσης 

και δεν προσαυξάνεται µε το 1/6,διότι δεν συνυπολογίζεται αναλογία δώρων εορτών. 

 Αντί των πιο πάνω ποσών, ο µισθωτός έχει δικαίωµα να ζητήσει, σε περίπτωση 

άρνησης του εργοδότη να τον δεχθεί να εργαστεί στην επιχείρηση, την ακύρωση της 
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απόλυσής του και να ζητήσει όλες τις αποδοχές του από την ηµέρα της απόλυσης και 

µέχρι να γίνει έγκυρη η απόλυσή του. Αν όµως προσληφθεί ο µισθωτός και µετά 

απολυθεί, τότε δικαιούται την παραπάνω κανονική αποζηµίωση και συγχρόνως την 

ειδική αποζηµίωση. 

 Επίσης, η ειδική αποζηµίωση, όπως και η αποζηµίωση απολυµένων, δεν 

υπόκειται σε εισφορές Ι.Κ.Α. και άλλων Επικουρικών Ταµείων. Φορολογείται όµως 

κατά τον ίδιο τρόπο που φορολογείται και η αποζηµίωση της απόλυσης των µισθωτών. 

 Η ειδική αυτή αποζηµίωση καταβάλλεται ολόκληρη, έστω και αν η απόλυση 

πραγµατοποιήθηκε στις τελευταίες µέρες του έτους επαναπρόσληψης του 

αποστρατευµένου µισθωτού. 

 Έχει, όµως, δικαίωµα ο µισθωτός να θεωρήσει ακόµα και άκυρη την απόλυσή 

του, οπότε µπορεί να ζητήσει τους µισθούς υπερηµερίας που δικαιούται κλπ. 

 Ο εργοδότης µπορεί ν' απολύσει τον µισθωτό κατά τη διάρκεια του πρώτου έτους 

που επανήλθε και απασχολείται στην επιχείρησή του µετά από την αποστράτευσή του, 

µόνο εφόσον υπάρχει δικαιολογηµένη αιτία και εφόσον εγκρίνει την απόλυση αυτή η 

Ειδική Επιτροπή. Φυσικά, αν ο εργοδότης πάρει την έγκριση µπορεί µετά ν' απολύσει το 

µισθωτό, καταβάλλοντας σ' αυτόν µόνο τη µόνιµη αποζηµίωση και όχι την ειδική 

αποζηµίωση. 

3.4.ΕΠΙ∆ΟΜΑΤΑ ΕΟΡΤΩΝ 

Το επίδοµα γιορτών Πάσχα καταβάλλεται στους µισθωτούς στο ακέραιο, εφόσον 

η εργασιακή τους σχέση έχει διαρκέσει όλο το χρονικό διάστηµα από 1.1-30.4 και το 

επίδοµα εορτών Χριστουγέννων, εφόσον η εργασιακή τους σχέση έχει διαρκέσει όλο το 

χρονικό διάστηµα από 1.5-31.12 του αντίστοιχου έτους. 

Το δώρο γιορτών Χριστουγέννων είναι ίσο µε ένα µηνιαίο µισθό για τους 

µισθωτούς και 25 ηµεροµίσθια για τους ηµεροµίσθιους. 
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  Το δώρο γιορτών Πάσχα είναι ίσο µε το ½ του µηνιαίου µισθού για τους 

µισθωτούς και 15 ηµεροµίσθια για τους ηµεροµίσθιους. 

 Σε περίπτωση που η εργασιακή σχέση του µισθωτού δεν έχει διαρκέσει όλο το 

πιο πάνω χρονικό διάστηµα, ο µισθωτός θα πάρει ένα τµήµα του επιδόµατος γιορτών 

ανάλογο προς τη διάρκεια της εργασιακής του σχέσης µέσα στο χρονικό αυτό διάστηµα. 

Πιο συγκεκριµένα: 

α) Για δώρο γιορτών Χριστουγέννων, θα πάρει ο µισθωτός υπάλληλος τα 2/25 του 

µηνιαίου µισθού του και ο ηµεροµίσθιος 2 ηµεροµίσθια, για κάθε 19 ηµερολογιακές 

µέρες διάρκειας της εργασιακής σχέσης, όπου δηλαδή συµπεριλαµβάνονται και τα 

Σάββατα και οι Κυριακές και όχι µόνο οι ηµέρες εργασίας. Αν η ηµερήσια απασχόληση 

είναι µειωµένη, τότε και το ποσό του ηµεροµίσθιου θα είναι και αυτό ανάλογα 

µειωµένο. Αν όµως οι ώρες ανά ηµέρα απασχόλησης δεν είναι σταθερές, δηλαδή όταν οι 

ηµερήσιες αποδοχές είναι κυµαινόµενες, τότε ως ποσό για ηµερήσιες αποδοχές 

παίρνεται ο µέσος όρος από τις αποδοχές αυτές. Φυσικά, οι απασχολούµενοι 

καθηµερινά αλλά λιγότερες όµως ώρες την ηµέρα, δηλαδή µε µερική απασχόληση, 

δικαιούνται ως δώρο τα ηµεροµίσθια εκείνα ή τα 25
α
 του µισθού που δικαιούνται 

αντίστοιχα και οι πλήρως απασχολούµενοι, αλλά µε βάση όµως τις µειωµένες αποδοχές 

β) Για δώρο γιορτών Πάσχα ο µισθωτός υπάλληλος θα πάρει το 1/15 του µισού µηνιαίου 

µισθού του και ο ηµεροµίσθιος 1 ηµεροµίσθιο για κάθε 8 ηµερολογιακές µέρες 

διάρκειας της εργασιακής του σχέσης. Αν η ηµερήσια απασχόληση είναι µειωµένη ,τότε 

και το ποσό του ηµεροµίσθιου θα είναι και αυτό ανάλογα µειωµένο. Αν όµως οι ώρες 

ανά ηµέρα απασχόλησης δεν είναι σταθερές, δηλαδή όταν οι ηµερήσιες αποδοχές είναι 

κυµαινόµενες, τότε ως ποσό για ηµερήσιες αποδοχές παίρνεται ο µέσος όρος από τις 

αποδοχές αυτές. Όταν ο µισθωτός εισπράττει, στο διάστηµα από 1.1-30.4 και κάποιο 

ποσό για τακτικές υπερεργασίες ή νόµιµες υπερωρίες κλπ., τότε το ποσό αυτό διαιρείται 
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µε τις ηµέρες, µέσα στις οποίες πραγµατικά απασχολήθηκε για να εισπράξει το 

συγκεκριµένο ποσό, και αυτό που προκύπτει προστίθεται στο ηµεροµίσθιο. Με βάση το 

συνολικό αυτό ποσό που προκύπτει, υπολογίζεται στη συνέχεια το δώρο Πάσχα. 

  Για χρονικό διάστηµα µικρότερο από 19 µέρες ή 8 µέρες αντίστοιχης εργασιακής 

σχέσης, θα πάρει ο εργαζόµενος το αντίστοιχο κλάσµα του δώρου που αναλογεί. 

 Η εργασιακή σχέση υπολογίζεται χωρίς ν' αφαιρούνται οι Κυριακές και οι 

γιορτές, που συµπεριλαµβάνονται µέσα στ' αντίστοιχα χρονικά διαστήµατα. 

 ∆εν συµπεριλαµβάνονται στο χρόνο διάρκειας της εργασιακής σχέσης οι µέρες 

της αδικαιολόγητης απουσίας του εργαζόµενου από την επιχείρηση, οι µέρες της άδειας 

χωρίς αποδοχές, οι µέρες στράτευσης, καθώς και οι µέρες που ο ασθενής πήρε επίδοµα 

ασθένειας από το ασφαλιστικό του ταµείο, ούτε και ο χρόνος της συνδικαλιστικής 

άδειας, ούτε οι µέρες απεργίας. 

 ∆ηλαδή οι υπόλοιπες µέρες απουσίας π.χ. εξαιτίας ασθένειας, ο χρόνος άδειας 

των γυναικών πριν και µετά τον τοκετό κλπ. υπολογίζονται στο χρόνο της εργασιακής 

σχέσης. 

 Αν ένας εργαζόµενος π.χ. στο χρονικό διάστηµα Πάσχα - Χριστουγέννων άλλαξε 

δύο ή περισσότερους εργοδότες, τότε απ' όλους δικαιούται να πάρει το ανάλογο επίδοµα 

γιορτών Χριστουγέννων. Αν ένας µισθωτός εργάστηκε για ένα µόνο µικρό χρονικό 

διάστηµα σε µια επιχείρηση και µετά σταµάτησε να εργάζεται, τότε και αυτός 

δικαιούται δώρο, ανάλογα φυσικά µε τον χρόνο που απασχολήθηκε στην επιχείρηση 

αυτή. 

 Όταν λέµε χρόνο απασχόλησης εννοούµε το χρόνο που µετράµε ηµερολογιακά, 

συµπεριλαµβανοµένων δηλαδή των Κυριακών και των εξαιρέσιµων γιορτών. Στο χρόνο 

της απασχόλησης που µετράµε, δεν συµπεριλαµβάνονται µόνο οι µέρες άδειας χωρίς 

αποδοχές, οι µέρες αδικαιολόγητης απουσίας και οι µέρες ασθένειας για τις οποίες ο 
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µισθωτός πήρε επίδοµα ασθένειας από το Ι.Κ.Α., αλλά ούτε και η παράνοµη 

υπερωριακή απασχόληση. 

 Το ύψος του ποσού που καταβάλλεται στον µισθωτό από µια επιχείρηση σαν 

δώρο Πάσχα µπορεί να φτάσει µέχρι το 50πλάσιο,ενώ των Χριστουγέννων µέχρι το 

100πλάσιο του κατώτατου ηµεροµίσθιου ανειδίκευτου εργάτη. 

 Τα δώρα Πάσχα και Χριστουγέννων υπόκεινται κανονικά σε κρατήσεις ΙΚΑ, 

Επικουρικών Ταµείων και Φ.Μ.Υ., όπως ακριβώς γίνεται και µε τις άλλες ετήσιες 

αποδοχές των µισθωτών. Ο εργοδότης όµως έχει την ευχέρεια να καταβάλλει τις 

εισφορές στο ΙΚΑ και στα Επικουρικά Ταµεία για το δώρο Χριστουγέννων µέχρι το 

τέλος Φεβρουαρίου και για το δώρο Πάσχα µέχρι το τέλος Ιουνίου. Ως 

παρακρατούµενος Φ.Μ.Υ. για το δώρο Χριστουγέννων µε πλήρη απασχόληση θεωρείται 

ο Φ.Μ.Υ. ενός µηνός, ενώ για το δώρο Πάσχα ο µισός Φ.Μ.Υ. του µηνός. 

 Επιτρέπεται, µετά από συµφωνία, να καταβάλλεται προκαταβολικά ένα ποσό 

κάθε µήνα πάνω από τις νόµιµες αποδοχές και το ποσό αυτό να θεωρηθεί ότι καλύπτει 

τα δώρα Πάσχα και Χριστουγέννων. Αν, στη συνέχεια, αποδειχθεί, ότι οι προκαταβολές 

αυτές δεν κάλυψαν στο σύνολό τους το αντίστοιχο δώρο, τότε την ηµέρα που πρέπει να 

καταβληθεί το δώρο αυτό, καταβάλλεται µόνο η διαφορά. 

 Η απαίτηση για τα δώρα παραγράφεται µετά τη λήξη της πενταετίας, δηλαδή ό,τι 

γίνεται και για τους µισθούς. 

 Το επίδοµα γιορτών Πάσχα καταβάλλεται µέχρι την Μεγάλη Τετάρτη και το 

επίδοµα γιορτών Χριστουγέννων µέχρι 21 ∆εκεµβρίου. 

 Το δώρο Χριστουγέννων υπολογίζεται µε βάση τις πραγµατικές αποδοχές, που 

παίρνει ο εργαζόµενος την 10η ∆εκεµβρίου και το δώρο Πάσχα µε βάση τις πραγµατικές 

αποδοχές της 15ης µέρας, πριν από το Πάσχα. Αν έχει λυθεί η εργασιακή σχέση πριν 

από τις παραπάνω ηµεροµηνίες, τότε τα δώρα υπολογίζονται µε βάση τις αποδοχές που 
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ισχύουν τη µέρα λύσης της εργασιακής σχέσης. 

 Στις πραγµατικές αποδοχές συµπεριλαµβάνεται και η τακτική αµοιβή για 

απασχόληση την Κυριακή, για νυκτερινή εργασία, τα πρίµ παραγωγής, η αµοιβή της 

τακτικής και νόµιµης υπερωρίας και τακτικής ιδιόρρυθµης υπερωρίας, το επίδοµα 

ισολογισµού, εκείνα µόνο που καταβάλλονται µόνιµα στον µισθωτό και αποτελούν 

προσαύξηση του µισθού του, εφόσον φυσικά είναι τακτικά, δηλαδή εφόσον τα ποσά 

αυτά καταβάλλονται τακτικά κάθε µήνα ή κατ' επανάληψη, περιοδικά, κατά ορισµένα 

χρονικά διαστήµατα του χρόνου. 

 Σύµφωνα µε τις διατάξεις της παρ. 1 του άρθρου 3 της 19040/81 υπουργικής 

απόφασης, στις τακτικές αποδοχές των µισθωτών βάσει των οποίων υπολογίζονται τα 

δώρα γιορτών, συµπεριλαµβάνεται και το επίδοµα άδειας. ∆ηλαδή θ' αυξάνονται τα 

δώρα γιορτών Πάσχα και Χριστουγέννων κατά την αναλογία του επιδόµατος άδειας που 

είναι 0,04166 (0,50/12 µήνες = 0,04166).  Αν πρόκειται για λογιστή που πήρε και 

επίδοµα ισολογισµού π.χ. µισό µισθό, τότε ο παραπάνω συντελεστής 0,04166 

προσαυξάνεται και γίνεται 0,08333 (1/12 µήνες = 0,08333) και αν πήρε επίδοµα 

ισολογισµού 1 µισθό τότε ο συντελεστής αύξησης του δώρου γίνεται 0,125 (1,5/12 

µήνες = 0,125). 

3.5.ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΙΣ Α∆ΕΙΑΣ 

α) Άδεια χωρίς αποδοχές 

 Πολλές φορές ο µισθωτός ζητά από τον εργοδότη να του χορηγήσει άδεια άνευ 

αποδοχών, εφ’ όσων του έχει εξαντληθεί ή έχει συµφωνηθεί πότε θα του χορηγηθεί η 

κανονική άδεια. Η άδεια αυτή χορηγείται πάντα µε κοινή συµφωνία εργοδότη και 

εργαζοµένου. Τις ηµέρες αυτής της άδειας ο εργοδότης δεν είναι υποχρεωµένος να καταβάλει 

τις εισφορές του Ι.Κ.Α. για τις ηµέρες αυτές. Ο εργοδότης είναι υποχρεωµένος να χορηγήσει 

την άδεια µόνο σε περίπτωση ασθενείας µελών της οικογένειας του µισθωτού που είναι µέχρι 
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6 ηµέρες αν ο µισθωτός προστατεύει 1 παιδί, µέχρι 8 ηµέρες αν προστατεύει 2,µέχρι 10 

ηµέρες για 2 παιδιά και πάνω και µέχρι 12 ηµέρες για περισσότερα από 3 παιδιά. Αν και οι 

δυο σύζυγοι εργάζονται στην ίδια επιχείρηση τότε δικαιούνται και οι δυο τη παραπάνω άδεια. 

β) Σχολική άδεια 

 Όσοι έχουν παιδιά µέχρι 16 χρονών που πηγαίνουν σχολείο, δικαιούνται άδεια 

µέχρι 4  εργάσιµες ηµέρες κάθε χρόνο, για να επισκεφτούν το σχολείο, το νηπιαγωγείο 

κτλ των παιδιών τους. 

 Η άδεια αυτή χορηγείται στον εργαζόµενο άσχετα αν ο άλλος γονέας δεν 

εργάζεται και µπορεί να την παίρνει σε ώρες ή µέρες µέσα στο χρονικό διάστηµα από 

1.1-31.12 του κάθε έτους. 

 Πάντως, η σχολική αυτή άδεια χορηγείται στον ένα από τους δύο γονείς. Αν και 

οι δύο γονείς απασχολούνται, τότε αποφασίζουν οι δύο µαζί κάθε φορά, ποιος από τους 

δύο θα πάρει σχολική άδεια και για πόσες µέρες, που δεν µπορούν όµως οι µέρες αυτές 

να υπερβαίνουν τις 4 εργάσιµες και για τους δύο συζύγους συνολικά 

γ) Άδεια γάµου 

 Οι εργαζόµενοι και οι εργαζόµενες που συνάπτουν γάµο, δικαιούνται να πάρουν 

άδεια γάµου 5 εργάσιµες ηµέρες µε αποδοχές όταν εργάζονται πενθήµερο και 6 

εργάσιµες ηµέρες όταν εργάζονται εξαήµερο. Η άδεια αυτή δεν συµψηφίζεται µε την 

ετήσια κανονική άδεια που προβλέπεται από τον Α.Ν. 539/45.Σε περίπτωση γέννησης 

τέκνου, ο πατέρας δικαιούται δύο µέρες άδεια µε αποδοχές για κάθε τέκνο. Αν κάποιος 

µισθωτός δεν ζητήσει την άδεια γάµου όταν παντρεύεται, τότε ο µισθωτός αυτός δεν 

δικαιούται να ζητήσει την άδεια γάµου σε άλλο χρονικό διάστηµα ή αποζηµίωση σε 

χρήµα. Όταν ο µισθωτός παίρνει την άδεια πρέπει να εισπράξει και τις αποδοχές της 

άδειας. 
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δ) Άδεια γονικής ανατροφής 

Σε περίπτωση διάστασης, χηρείας ή γέννησης τέκνου χωρίς γάµο, τη γονική 

άδεια και µέχρι 6 µήνες τη δικαιούται ο γονέας που έχει την επιµέλεια του παιδιού. 

 Το χρονικό διάστηµα της άδειας γονικής ανατροφής αρχίζει από τη λήξη της 

άδειας εγκυµοσύνης, που είναι 17 εβδοµάδες συνολικά και µέχρι να συµπληρώσει το 

παιδί ηλικία 3,5 ετών. Όταν υπάρχουν περισσότερα παιδιά, τότε για το κάθε παιδί, το 

δικαίωµα των γονέων να πάρουν άδεια γονικής ανατροφής είναι αυτοτελές, αρκεί να 

περάσει ένας χρόνος από την ηµεροµηνία λήξης της άδειας που χορηγήθηκε για το 

προηγούµενο παιδί. 

 Ο χρόνος αποχής από την εργασία λόγω άδειας γονικής ανατροφής,υπολογίζεται 

ως χρόνος ασφάλισης, καθώς επίσης και ως χρόνος πραγµατικής υπηρεσίας για τον 

υπολογισµό των αποδοχών τους. Η καταγγελία σύµβασης εργασίας που γίνεται λόγω 

του γεγονότος ότι ο µισθωτός ζήτησε άδεια γονικής ανατροφής είναι άκυρη. Άδεια 

γονικής ανατροφής δικαιούνται και όσοι είναι θετοί γονείς υιοθετηµένων παιδιών µέχρι 

6 ετών. 

ε) Άδεια σε χήρους-χήρες ή άγαµους γονείς 

Σε χήρους ή χήρες ή άγαµους γονείς που εργάζονται και έχουν την επιµέλεια 

ανήλικων παιδιών µέχρι 12 ετών συµπληρωµένων, χορηγείται άδεια µε αποδοχές 6 

εργάσιµες ηµέρες το χρόνο όταν τα ανήλικα παιδιά είναι µέχρι 2, και 8 εργάσιµες 

ηµέρες όταν τα ανήλικα παιδιά είναι 3 ή και περισσότερα. Η άδεια αυτή χορηγείται 

εφάπαξ ή τµηµατικά µετά από συνεννόηση µε τον εργοδότη και δεν πρέπει να συµπίπτει 

χρονικά µε την αρχή ή το τέλος της ετήσιας κανονικής άδειας. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4
ο 

ΥΠΟΚΙΝΗΣΗ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ  

4.1.ΠΑΡΑΚΙΝΗΣΗ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ  

Κατά τη δεκαετία του 1930, τονίστηκε πολύ ο ρόλος του ανθρώπινου παράγοντα στη 

διαδικασία της παραγωγής και αναπτύχθηκε η θεωρία του «κοινωνικού ανθρώπου» κατά την οποία 

η ανθρώπινη συµπεριφορά εξαρτάται απ' το πως το άτοµο ερµηνεύει µια κατάσταση και από το τι 

στάση κρατάει απέναντι σ' αυτή την κατάσταση. 

Με τη λέξη στάση, εννοούµε την προδιάθεση του ατόµου ν' αντιδράσει θετικά ή 

αρνητικά σ' ένα σύνολο γεγονότων. Στάση δηλαδή, είναι η άποψη ενός προσώπου για ένα θέµα 

και οι ενέργειες που είναι διατεθειµένο ν' αναλάβει σαν αποτέλεσµα των απόψεων του. Έτσι, π.χ., 

όταν µιλάµε για τη στάση κάποιου απέναντι στην εργασία του, εννοούµε την προδιάθεση του ν' 

αντιδράσει κατά ένα ορισµένο τρόπο στις ιδιαίτερες όψεις αυτής της εργασίας, δηλαδή τον 

τρόπο µε τον οποίο βλέπει ο ίδιος την εργασία του, τις απαιτήσεις που έχει και τις υποχρεώσεις 

που θεωρεί σαν σωστές προς αυτή. 

Απ' αυτή τη γενικότερη στάση του ανθρώπου προς την εργασία του, απορρέει η 

ικανοποίηση από την εργασία, δηλαδή ένα θέµα που θεωρείται πρωταρχικής σπουδαιότητας. 

Η συλλογή πληροφοριών, λοιπόν, γύρω από το πως νιώθουν τα άτοµα όσον αφορά την 

εργασία τους, θα ήταν πολύ χρήσιµη για ν' αναπτυχθούν τρόποι δράσης που θα δηµιουργούσαν 

αρµονικές σχέσεις µεταξύ ατόµων και οργανισµών. Οι αρµονικές αυτές σχέσεις, θα είχαν σαν 

αποτέλεσµα την αύξηση της παραγωγικότητας, τη µείωση του κόστους παραγωγής και συνεπώς 

των κερδών. 

Βασιζόµενοι στην υπόθεση ότι υπάρχει σχέση µεταξύ ικανοποίησης και 

παραγωγικότητας, οι Porter και Lawler, δηµιούργησαν ένα δικό τους µοντέλο για να εξετάσουν το 

θέµα της δραστηριοποίησης (ή παρακίνησης). Το µοντέλο αυτό βασίζεται στην υπόθεση ότι οι 

ανταµοιβές προξενούν ικανοποίηση κι ότι µερικές φορές, η απόδοση οδηγεί σ' ανταµοιβές. Κατά 
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το µοντέλο δηλαδή αυτό, η απλή απόδοση δηµιουργεί ανταµοιβές διαφόρων ειδών, οι οποίες 

προξενούν ικανοποίηση στους εργαζόµενους. 

4.2.ΑΙΤΙΕΣ ΤΗΣ ΑΛΛΑΓΗΣ ΤΗΣ ΣΤΑΣΗΣ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΕΡΓΑΣΙΑ 

Οι σηµερινοί εργάτες παρουσιάζουν ορισµένες διαφορές προς τους εργάτες άλλων 

εποχών. Οι διαφορές αυτές, τους κάνουν να έχουν και διαφορετικές απαιτήσεις απ' την εργασία 

τους και στάσεις προς αυτή, που είναι και η γενικότερη αιτία της ανησυχίας, της διαµάχης και 

των απογοητεύσεων των εργαζοµένων. Μερικές από τις διαφορές είναι οι εξής: 

α) Μόρφωση. Ένας λόγος της διαφορετικής στάσης των εργατών προς την εργασία, είναι η 

περισσότερη και καλύτερη µόρφωση που παίρνει σήµερα το κοινό και η µετατόπιση µεγάλου 

µέρους του πληθυσµού απ' την αγροτική ζωή και γενικότερα τη γεωργική εργασία στην πιο 

πολύπλοκη κοινωνία των πόλεων µε τους περισσότερους ερεθισµούς και τις περισσότερες 

δυνατότητες επικοινωνίας και γενικότερης µόρφωσης. 

β) Ο ρόλος της εργασίας στη ζωή του ανθρώπου τόσο για τους βιοµηχανικούς εργάτες όσο και 

γενικότερα για όλο τον πληθυσµό όσον αφορά τους στόχους και τους σκοπούς της, αλλάζει 

συνεχώς. 

Σήµερα, οι άνθρωποι περιµένουν από την εργασία τους πολύ περισσότερα απ' το να 

εργάζονται απ' το πρωί ως το βράδυ επί 40 χρόνια. 

γ) Όρια ανοχής συνθηκών εργασίας και εξουσίας:Οι εργάτες σήµερα, είναι λιγότερο διατεθειµένοι 

να δεχθούν βρώµικες και δυσµενείς συνθήκες εργασίας. Επίσης, είναι πιθανότερο σήµερα, ότι δε 

θα συµµορφωθούν εύκολα σε διαταγές ή ότι θα δεχθούν να είναι υπόλογοι στην ανώτερη εξουσία, 

όπως παλαιότερα. 

δ) Επίπεδα αναγκών του εργαζοµένου. Οι ανάγκες ενός ατόµου, µπορεί να θεωρηθεί ότι ανήκουν 

σε πολλά και διαφορετικά επίπεδα. Για το πολύ µεγάλο µέρος της ζωής της ανθρωπότητας, τα 

πρώτα και κατώτερα επίπεδα αυτών των αναγκών, κατείχαν καίρια θέση. 
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Στην αρχή, ο άνθρωπος εξασφάλιζε τη ζωή του µε το κυνήγι και µε τη συλλογή των 

καρπών, όταν όµως ο άνθρωπος ανέπτυξε πολιτισµό, η ανάπτυξη της γεωργίας και των 

κατασκευών για στέγαση, κάλυψαν το επίπεδο των αναγκών του, δηλαδή τις ανάγκες ασφάλειας 

και σίτισης. 

Με τη γενική βελτίωση όµως των συνθηκών εργασίας, και τις συνεχείς αυξήσεις σε 

ποσότητα, ποιότητα και ποικιλία των διαφόρων παροχών προς τους εργάτες, ο βασικός 

χαρακτήρας της εργασίας σαν µέσον επιβίωσης και ασφάλειας, έχασε τη µεγάλη του 

σπουδαιότητα. 

4.3.ΑΝΑΓΚΕΣ ΤΩΝ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ  

Ποιος έχει τη δύναµη να παρακινεί τους εργαζόµενους; Ο καθένας πρέπει να 

δραστηριοποιείται µόνος του ή η δραστηριοποίηση προέρχεται απ' τη διοίκηση; Οι απαντήσεις σ' 

αυτά τα ερωτήµατα δεν είναι απλές. 

Μερικοί πιστεύουν ότι η δραστηριοποίηση (παρακίνηση) ξεκινά απ' το ίδιο το άτοµο. Άλλοι πάλι 

τη θεωρούν ότι προέρχεται από πηγές έξω από το άτοµο. 

Στις επόµενες σηµειώσεις, θα εξετάσουµε και τις δύο απόψεις και θα διαπιστώσουµε ότι η 

δραστηριοποίηση σε µία οργάνωση, περιλαµβάνει δυνάµεις και µέσα και έξω από τα άτοµα. 

4.4.ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΠΑΡΑΚΙΝΗΣΗ 

Οι ανάγκες και οι επιθυµίες του ατόµου ξεκινούν από τον εσωτερικό του κόσµο και 

επηρεάζουν καθοριστικά τις σκέψεις και τη συµπεριφορά του. Η εσωτερική δραστηριοποίηση 

έχει ορισµένα χαρακτηριστικά, που είναι: 

— Οι ανάγκες και επιθυµίες κάθε ατόµου είναι αποκλειστικά δικές του. 

— Οι ανάγκες και επιθυµίες του καθενός είναι µοναδικές, διότι καθορίζονται από τους 

παράγοντες που σχηµατίζουν την προσωπικότητα του, 

το βιολογικό και ψυχολογικό του κόσµο και τις εµπειρίες του. 

— Ένα άτοµο, µπορεί να αντιλαµβάνεται διαφορετικά τις επιθυµίες του, σε 
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διαφορετικούς χρόνους. 

 

Παρά τη µοναδικότητα και την αποκλειστικότητα των αναγκών και επιθυµιών των 

ανθρώπων, µερικές απ' αυτές, είναι αρκετά ίδιες, ώστε επιτρέπουν στους ανθρώπους να 

χρησιµοποιούν και να σχηµατίζουν κοινές οργανώσεις για να επιτύχουν ικανοποίηση των αναγκών 

τους. Υπάρχουν διάφορες θεωρίες που ασχολούνται µε τις κοινές αυτές ανάγκες όλων των 

ατόµων. Αν τα ηγετικά στελέχη (µάνατζερς) γνωρίζουν αυτές τις κοινές ανάγκες, µπορούν να 

επιδιώξουν και να παρακινήσουν τους υφισταµένους τους, ώστε αυτοί να δράσουν προς όφελος 

των σκοπών της οργάνωσης, παρά τις διαφορές των εργαζοµένων µεταξύ τους. 

Μια πρώτη µατιά στη φιλοσοφία της παρακίνησης, δείχνει ότι οι συγγραφείς δε 

συµφωνούν σε γενικά αποδεκτές ταξινοµήσεις των ανθρώπινων αναγκών. Η ασυµφωνία όµως 

αυτή, φαίνεται ότι είναι κυρίως θέµα ορολογίας, διότι υπάρχει αρκετή συµφωνία ως προς τις 

ανάγκες που περιλαµβάνουν οι ιδιαίτερες κατηγορίες του κάθε συγγραφέα. 

Όλες οι θεωρίες περί ανθρώπινων αναγκών βασίζονται σε τρεις θέσεις: 

— Καµιά ανάγκη δεν µπορεί ποτέ να ικανοποιηθεί πλήρως. 

— Οι ανάγκες αλλάζουν διαρκώς από κάθε άτοµο και συχνά δεν είναι καν 

συνειδητές. 

— Επειδή οι ανάγκες συχνά έχουν σχέση µε την οµάδα, συχνά αλληλεξαρτώνται π.χ. ο τρόπος µε 

τον οποίο ένα άτοµο ικανοποιεί τη βιολογική του ανάγκη για φαγητό εξαρτάται από τις 

κοινωνικές του ανάγκες που καθορίζονται από την κοινωνικοοικονοµική του θέση. 

4.5.ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΠΑΡΑΚΙΝΗΣΗ 

Η θεωρία της εξωτερικής δραστηριοποίησης δεν αρνείται την εσωτερική παρακίνηση, 

αλλ' αντίθετα, βασίζεται σ' αυτή και προχωρά πιο πέρα. Περιλαµβάνει δηλαδή, δυνάµεις που 

προέρχονται µέσα από το ίδιο το άτοµο (ανάγκες και επιθυµίες του και τους παράγοντες που έχει 

υπό τον έλεγχο του το ηγετικό στέλεχος και που αποτελούνται από θέµατα συναφή προς την 
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εργασία, π.χ. µισθός, συνθήκες εργασίας και πολιτική της εταιρίας) και θέµατα περιεχοµένου 

εργασίας (όπως π.χ. αναγνώριση, προαγωγές και υπευθυνότητα). 

Εφόσον οι εργαζόµενοι αντιδρούν θετικά ή αρνητικά σε οτιδήποτε κάνει ο 

προϊστάµενος τους, θα πρέπει κάθε ηγετικό στέλεχος να χρησιµοποιεί εκείνα τα µέσα εξωτερικής 

δραστηριοποίησης, που προκαλούν θετικές αντιδράσεις από τους εργαζόµενους προς επίτευξη 

των σκοπών της επιχείρησης. Τα µέσα αυτά µπορεί να είναι, είτε θετικά που επιβραβεύουν την 

καλή απόδοση, είτε αρνητικά που τιµωρούν ή απειλούν να τιµωρήσουν κάποιο µε κακή απόδοση. 

Πολλοί εργαζόµενοι, πιστεύουν ότι η συλλογική προσπάθεια που καταβάλλεται σε κάθε 

οργάνωση, τους επιτρέπει να πετύχουν και οι ίδιοι σκοπούς, που αλλιώς θα ήταν δύσκολο να 

πραγµατοποιήσουν. 

Αυτοί οι άνθρωποι έχουν υψηλό βαθµό αυτοδραστηριοποίησης ή εσωτερικής 

παρακίνησης. Άλλοι όµως εργαζόµενοι, δεν αντιλαµβάνονται ότι εργαζόµενοι για τους σκοπούς 

της οργάνωσης, ικανοποιούν και δικές τους ανάγκες διαφόρων επιπέδων. Αυτοί οι άνθρωποι δεν 

έχουν εσωτερική παρακίνηση, και ουσιαστικά, το µόνο που θέλουν είναι ο µισθός, για να 

πληρώνουν τους λογαριασµούς τους. Γι' αυτούς κυρίως τους ανθρώπους, πρέπει τα ηγετικά στελέ-

χη να χρησιµοποιήσουν την εξωτερική δραστηριοποίηση για να τους κάνουν να εργασθούν προς 

επίτευξη των στόχων της οργάνωσης. 

4.6.ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ 

Μια επιχείρηση ή υπηρεσία, δεν µπορεί να λειτουργήσει χωρίς επικοινωνία, η οποία 

δένει τα µέρη που την απαρτίζουν και επιβάλλει στους εργαζοµένους να ενεργούν και κατά 

συνέπεια, είναι αδύνατο να έχουµε ανθρώπινες σχέσεις, χωρίς επικοινωνία. 

Ένα σύστηµα αποτελεσµατικής επικοινωνίας, αποτελεί ένα από τα ουσιωδέστερα 

συστατικά των σωστών σχέσεων µεταξύ διοίκησης και εργαζοµένων. 

Τα προβλήµατα που δηµιουργούνται κατά τη διαβίβαση πληροφοριών από τη διοίκηση 

προς τους εργαζοµένους, δεν είναι καθόλου απλά. Ωστόσο, η στάση αυτών που στέλνουν και 



 10

λαµβάνουν αυτές τις πληροφορίες είναι δυνατό να είναι τόσο σπουδαία, όσο και οι ίδιοι οι τρόποι 

επικοινωνίας. 

Επιπλέον, η επικοινωνία αποτελεί τον κυριότερο παράγοντα για υποκίνηση, η έλλειψη 

της δε, οδηγεί σε αποδιοργάνωση και παραπλάνηση της οµάδας. 

Μέσα στην οργανωµένη εργασία η επικοινωνία υπηρετεί διάφορες λειτουργίες. 

α) Μεταφέρει πληροφορίες και γνώσεις από άτοµο σε άτοµο, έτσι που να επιτευχθεί µια 

συνεργατική ενέργεια. 

β) Υποκινεί και κατευθύνει τους ανθρώπους, "να κινούν κάτι", όπως όταν ο επόπτης 

προτρέπει τους υφισταµένους του ν' αναλάβουν ένα σχεδιασµένο έργο. 

γ) Συντελεί στη διαµόρφωση στάσεων και λύσεων µε σκοπό την πειθώ και τον επηρεασµό της 

συµπεριφοράς. 

δ) Υποβοηθάει στον προσανατολισµό των ανθρώπων στο φυσικό και κοινωνικό τους 

περιβάλλον, χωρίς το οποίο δε µπορούν να τοποθετηθούν κατάλληλα και ν' αποκτήσουν τη 

σωστή προοπτική τους. 

ε) Σε καταστάσεις έξω από την εργασία, η επικοινωνία συντελεί σε βοηθητικές λειτουργίες 

όπως είναι η ψυχαγωγία και η τήρηση των κοινωνικών σχέσεων µεταξύ των ανθρώπινων 

όντων. 

Μιλώντας για επικοινωνία, έχει αξία να τονιστεί πως περιλαµβάνει κάτι πε-

ρισσότερο από τη διαβίβαση εντολών από ένα άτοµο σ' άλλο. Μπορεί κάποιος να πάρει µια 

εντολή ή ένα µήνυµα, αλλά να µην καταλάβει τη σηµασία του. Γι' αυτό για να πούµε πως µια 

επικοινωνία έλαβε χώρα, πρέπει ο δέκτης να κατανοήσει το µήνυµα, παρόλο που δεν έχει την 

υποχρέωση να συµφωνήσει µε το περιεχόµενο του ή µε την άποψη που εκφράζει. 

Η αποτυχία στην επικοινωνία, αποτελεί το κεντρικό πρόβληµα σε πολλές 

επιχειρήσεις µε συµπτώµατα όπως αδυναµία παράδοσης αγαθών σ' ορισµένη προθεσµία ή 
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φτωχές σχέσεις µεταξύ διοικούντων κι εργαζοµένων µε συνέπεια µέχρι και µακροχρόνιες 

απεργίες. Φυσικά, πολλές φορές ένα διοικητικό πρόβληµα µπορεί να οφείλεται σε διάφορες 

αιτίες. Όµως, η αποτυχηµένη επικοινωνία, αποτελεί τη σπουδαιότερη. 

Οι αποτυχίες δε αυτές, αποτελούν επίσης σπουδαίες αιτίες και σε πιο καθηµερινά 

προβλήµατα, όπως χαµηλό ηθικό των εργαζοµένων, φτωχή συνεργασία µεταξύ τµηµάτων, 

χαµηλή ποιότητα, υπερβολικά παράπονα και χαµηλή απόδοση. 

Με την αποτελεσµατική επικοινωνία επιτυγχάνεται: 

— Μεγαλύτερη θέληση για εργασία και συνεργασία διότι αναπτύσσεται: 

— Αξιοπρέπεια, αίσθηµα ασφάλειας και κοινωνική συµβίωση, αρµονία. 

— Άµβλυνση αντιθέσεων µεταξύ των ατόµων και επιχειρήσεων. 

— Μεγαλύτερη ικανότητα για αποτελεσµατική εργασία. 

— Ταχύτερη και σωστότερη µεταβίβαση πληροφοριών εκ των έσω προς 

τα έξω κ.λ.π. 

4.7. ΣΥΜΒΟΥΛΙΑ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ 

 

 Σύµφωνα µε το νόµο 1767/88 καθιερώθηκε για πρώτη φορά ο θεσµός συµβουλίων 

εργαζοµένων. Με βάση τον νόµο αυτό λοιπόν, σε κάθε επιχείρηση που απασχολεί 

τουλάχιστον 50 άτοµα, οι εργαζόµενοι έχουν δικαίωµα να εκλέγουν συµβούλιο εργαζοµένων 

για την εκπροσώπησή τους στην επιχείρηση. Στις βιοµηχανίες όπως είναι προφανές δεν 

υπάρχει τέτοιου είδους περιορισµός µιας και είναι σχεδόν αδύνατο να εργάζονται κάτω από 

50 άτοµα.  

Σε επιχείρηση που δεν υπάρχει συνδικαλιστική οργάνωση το δικαίωµα αυτό έχουν οι 

εργαζόµενοι αν είναι τουλάχιστον 20. 

 Τα συµβούλια εργαζοµένων αποτελούνται από 3 έως 7 µέλη που εκλέγονται από τη 

γενική συνέλευση των εργαζοµένων της βιοµηχανίας. Κάθε δύο µήνες, ο εργοδότης και το 

συµβούλιο των εργαζοµένων συσκέπτονται και εξετάζουν από κοινού τα θέµατα που τους 

αφορούν. 

 Η λειτουργία των συµβουλίων εργαζοµένων είναι συµµετοχική και γνωµοδοτική και 

σκοπεύει στη βελτίωση των συνθηκών εργασίας των εργαζοµένων σε συνάρτηση µε την 
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ανάπτυξη της βιοµηχανίας. Η λειτουργία των συµβουλίων αυτών δεν αναιρεί τα δικαιώµατα 

των συνδικαλιστικών οργανώσεων, οι οποίες διαφυλάσσουν και προάγουν τα εργασιακά, 

οικονοµικά, ασφαλιστικά, κοινωνικά και συνδικαλιστικά συµφέροντα των εργαζόµενων. 

 

4.8.ΣΥΝ∆ΙΚΑΛΙΣΤΙΚΕΣ ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ 

 

 Η σύσταση των συνδικαλιστικών οργανώσεων (επαγγελµατικών σωµατείων) γίνεται 

βάσει των περί σωµατείων διατάξεων του Αστικού Κώδικα. Γι τη σύσταση σωµατείου 

χρειάζονται τουλάχιστον είκοσι πρόσωπα. Τα πρόσωπα αυτά θα πρέπει να ασκούν το ίδιο 

επάγγελµα (οµοιοεπαγγελµατικό σωµατείο) ή να εργάζονται στην ίδια επιχείρηση 

(επιχειρησιακό σωµατείο) ή στον ίδιο κλάδο της οικονοµίας (κλαδικό σωµατείο). Για να 

ιδρύσουν κάποιοι εργαζόµενοι ένα από αυτά τα σωµατεία θα πρέπει να έχουν συµπληρώσει 2 

µήνες εργασίας µέσα στον τελευταίο χρόνο στην βιοµηχανία που εργάζονται. 

 Σκοπός των συνδικαλιστικών οργανώσεων είναι η διαφύλαξη και προαγωγή των 

εργασιακών, οικονοµικών, ασφαλιστικών, κοινωνικών και συνδικαλιστικών συµφερόντων 

των εργαζοµένων. Απαγορεύεται δε να ασκούν κερδοσκοπική δραστηριότητα. 

 Τα µέλη των οργανώσεων αυτών καλούν συνελεύσεις στις οποίες λαµβάνουν 

αποφάσεις πάντοτε µε ψηφοφορία σε χώρο τον οποίο υποχρεούται να παραχωρήσει ο 

εργοδότης (είτε στον τόπο εργασίας τους είτε σε µισθωµένο οίκηµα σε απόσταση µέχρι 

χιλίων µέτρων από τη βιοµηχανία). 

 

4.9.ΑΠΕΡΓΙΕΣ 

 

 Το δικαίωµα των εργαζοµένων για αποχή από την εργασία (απεργία) αναγνωρίζεται 

ρητά από τη νοµοθεσία. Ο νόµος διακρίνει τις απεργίες σε: 

α) ∆ιεκδικητική απεργία, που χρησιµοποιείται για την διασφάλιση και προαγωγή των 

οικονοµικών κτλ. δικαιωµάτων των εργαζοµένων, και 

β) Απεργία αλληλεγγύης, που κηρύσσεται ως εκδήλωση αλληλεγγύης σε απεργούντες 

συναδέλφους συγγενικής πολυεθνικής εταιρίας5
. 

 Σε κάθε απεργία η αρµόδια συνδικαλιστική οργάνωση µεριµνεί για προσωπικό 

ασφαλείας  κατά τη διάρκεια της αποχής, για την ασφάλεια των εγκαταστάσεων και για την 

πρόληψη καταστροφών ή ατυχηµάτων. 

                                                 
5
 ∆ηλαδή την κήρυξη απεργίας στην Ελλάδα ως υποστήριξη άλλης απεργίας που πραγµατοποιούν 

εργαζόµενοι της ίδιας πολυεθνικής στο εξωτερικό. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 Η παρούσα εργασία δεν αποτελεί αντικείµενο έρευνας κάποιων συγκεκριµένων 

πραγµάτων γι αυτό και δεν µπορούν να αποδοθούν εύκολα συµπεράσµατα. Παρ΄ όλα αυτά 

µπορούµε να παραθέσουµε τα συµπεράσµατά µας για τον τρόπο λειτουργίας των 

βιοµηχανικών επιχειρήσεων όσο αναφορά το θεωρητικό επίπεδο. 

 Η εσωτερική διάρθρωση µιας σύγχρονης βιοµηχανίας και οι διαπροσωπικές σχέσεις 

εργαζοµένων-εργοδοτών είναι ίσως το σηµαντικότερο προσόν µιας τέτοιας επιχείρησης για 

τη σωστή λειτουργία και την αποδοτική εργασία, κάτι το οποίο επηρεάζει έµµεσα όλη την 

κοινωνία.  

 ∆ε θα µπορούσαµε να µην αναφέρουµε τον ουσιαστικό και πολλές φορές καθοριστικό 

ρόλο των συνδικαλιστικών οργανώσεων που µέσω των αντιπροσώπων τους,  τις 

περισσότερες φορές γεφυρώνουν το χάσµα ανάµεσα σε εργοδότη-εργαζόµενο, 

επιτυγχάνοντας τη δηµιουργία των βέλτιστων συνθηκών  εργασίας.  

 Για να επιτευχθεί όµως αυτό θα πρέπει απαραίτητα οι διαπροσωπικές σχέσεις των 

ίδιων των εργαζοµένων να είναι υγιείς  ώστε να µπορούν να φέρουν εις πέρας κάθε δυσκολία 

και να αντεπεξέλθουν σε όλα τα προβλήµατα που προκύπτουν σ΄ αυτή  τη µικρή στην ουσία 

κοινωνία που ονοµάζεται βιοµηχανία.  

 Συνεπώς η σωστή και αποδοτική λειτουργία των βιοµηχανιών στηρίζεται πρωτίστως, 

στην εσωτερική δοµή και λειτουργία του εργατικού δυναµικού τους. Γι΄ αυτό άλλωστε ο 

κλάδος της διαχείρισης ανθρωπίνων πόρων, χρόνο µε το χρόνο έχει φτάσει σε σηµείο να 

αποτελεί ξεχωριστό αντικείµενο µελέτης και διδασκαλίας στα Ανώτερα Εκπαιδευτικά 

Ιδρύµατα, παράγοντας κατ΄ αυτό τον τρόπο στελέχη ικανά να διαχειριστούν δύσκολες 

συνθήκες εργασίας µε βάση την παιδεία τους και τη γνώση τους πάνω στον τοµέα αυτό. 
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 Στην πραγµατικότητα όµως ελάχιστες επιχειρήσεις καταρτίζουν σωστά το εργατικό 

τους δυναµικό και γι αυτό το λόγο δεν είναι εφικτή η προσπάθεια για καλύτερες συνθήκες 

στον εργασιακό χώρο.  

 Τέλος θα προτείναµε το κράτος να δώσει µεγαλύτερο βάρος στη διοίκηση 

ανθρωπίνων πόρων ώστε να είναι απαραίτητη προϋπόθεση η γνώση αυτών για την εργασία 

των υποψηφίων ως υπάλληλοι ή εργάτες σε οποιαδήποτε βιοµηχανική ή άλλη επιχείρηση. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ
 

ΟΙ ΕΡΓΑΣΙΑΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ ΑΠΟ ΤΗ ΣΚΟΠΙΑ ΕΝΟΣ ΣΥΓΧΡΟΝΟΥ 

ΕΡΓΟ∆ΟΤΗ 

1. Ποια είναι τα απαραίτητα προσόντα που πρέπει να έχει κάποιος για να τον 

προσλάβετε  α) ως υπάλληλο; β) ως εργάτη; 

α) Οι προσλήψεις στο υπαλληλικό προσωπικό γίνονται βάσει κάποιων 

κριτηρίων:Σίγουρα ένα κάλο βιογραφικό και µια µακρόχρονη προϋπηρεσία σε ανάλογη 

η αντίστοιχη θέση είναι ένα µεγάλο πλεονέκτηµα του υποψήφιου καθώς και 

πανεπιστηµιακές σπουδές. Από κει και πέρα ιδιαίτερη προσοχή δίνεται στην αντίληψη 

δύσκολων καταστάσεων στη δουλειά, όπως περιορισµένοι χρόνοι παράδοσης έργου υπό 

πίεση καθώς και την ικανότητα να λειτουργήσει ως team player µε την υπόλοιπη οµάδα-

συναδέλφους. ∆ευτερεύοντα κριτήρια αν και εξίσου σηµαντικά θεωρούµε τις ξένες 

γλώσσες όπως επίσης και σεµινάρια πάνω στην υποψήφια θέση. 

β) Οι προσλήψεις στο εργατικό προσωπικό σε επίπεδο εργατών γίνονται κυρίως λόγω 

προϋπηρεσίας σε ανάλογη θέση. Αυτό όµως δε συνεπάγεται το ότι δεν 

πραγµατοποιούνται προσλήψεις εργατών και χωρίς ανάλογη προϋπηρεσία, κι αυτό γιατί 

συνήθως οι εργατικές θέσεις έχουν ευελιξία και δεν χρειάζονται πάντα συγκεκριµένα 

προσόντα αλλά όρεξη για εκπαίδευση στο καινούριο αντικείµενο εργασίας τους. 
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2. Ποιοι είναι οι συχνότεροι λόγοι απόλυσης ενός εργαζοµένου; 

 

Αν και φροντίζουµε η απόλυση να είναι η τελευταία λύση και πάντα έρχεται µετά από 

συνεχόµενες συστάσεις  δυστυχώς είµαστε αναγκασµένοι σε κάποιους εργαζόµενούς 

µας να παίρνουµε και αυτό το µέτρο. Οι συνηθέστεροι  λόγοι απόλυσης ενός 

εργαζόµενου είναι συνήθως η συνεχόµενη και αδικαιολόγητη απουσία του εργαζόµενου 

από την εργασία του όπως επίσης και η δραµατική µείωση της απόδοσής του αν και στη 

δεύτερη περίπτωση συχνά προηγείται συζήτηση µε τον εργαζόµενο σε προσωπικό 

επίπεδο όπου επιφέρει και τα καλύτερα αποτελέσµατα. 

 

3. Ποιά είναι η ιεραρχία στις θέσεις των υπαλλήλων σας; 

 

Η ιεραρχία των εργαζοµένων µας επέρχεται ως εξής: 

Στην ανώτερη βαθµίδα βρίσκεται ο πρόεδρος και ο αντιπρόεδρος- γενικός διευθυντής. 

Στην αµέσως επόµενη βαθµίδα έρχονται οι διευθυντές των τµηµάτων δηλαδή ο 

Οικονοµικός ∆ιευθυντής, ο ∆ιευθυντής Παραγωγής, ο ∆ιευθυντής Αποθήκης, ο 

∆ιευθυντής Προσωπικού κ.τ.λ. Υφιστάµενοι τους θεωρούνται οι υπάλληλοι του 

εκάστοτε τµήµατος και τέλος οι εργάτες στους χώρους παραγωγής αποθήκευσης και 

ελέγχου. 

 

4. Που κυµαίνονται οι µισθοί των υπαλλήλων; 

 

Οι µισθοί των υπαλλήλων µας κυµαίνονται σε άκρως ικανοποιητικά επίπεδα της τάξεως 

των 850 ευρώ για υπαλληλικά στελέχη έως και 3000 ευρώ για διευθυντικά στελέχη και 

για τους ανειδίκευτους εργάτες οι µισθοί  ορίζονται βάσει νόµου. Βεβαίως όλα όσα 
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προανέφερα παίρνουν τις απαραίτητες προσαυξήσεις ανάλογα µε την προϋπηρεσίας, την 

οικογενειακή κατάσταση, των τέκνων του εργαζόµενου και του µορφωτικού τους 

επιπέδου. 

 

5. Πόσο συχνά γίνονται συναντήσεις µεταξύ υπαλλήλων και εργοδοτών; 

 

Με αντιπρόσωπους εκλεγµένους απ τους εργάτες έχουµε συνάντηση κάθε µήνα για την 

συζήτηση προβληµάτων πάνω στην εργασία όπως και στη συζήτηση προτάσεων ή νέων 

ιδεών για µεγαλύτερη απόδοση υπό καλύτερες συνθήκες. Φυσικά γίνονται και 

συναντήσεις µε µεµονοµένους υπαλλήλους της επιχείρησης  για πιο προσωπικά 

ζητήµατα. Αυτή η διαδικασία είµαι βέβαιος ότι βοηθάει στην καλή συνεργασία µεταξύ 

των εργαζοµένων σε σχέση µε τα ανώτερα στελέχη αλλά και στις καλύτερες  συνθήκες 

εργασίας και τέλος στην επίλυση τυχόν προβληµάτων και παραπόνων εκατέρωθεν των 

στελεχών σε άµεσο χρόνο. 

 

6. Πιστεύετε πως οι αποδοχές  των εργαζοµένων  είναι ικανοποιητικές και αντάξιες της 

προσφοράς τους; 

 

Ένας εργοδότης στις περισσότερες περιπτώσεις  ζητά παραπάνω από αυτό που του 

προσφέρεται κι αυτό γιατί σχεδόν ποτέ δεν µπορεί να επιτευχθεί το µέγιστο των 

δυνατοτήτων του κάθε εργαζόµενου. Έτσι και στη δική µας βιοµηχανία σε πολλές 

περιπτώσεις οι εργαζόµενοι  δε µας αποδίδουν για όσο  θα έπρεπε βάσει του µισθού 

τους. Συνήθως όµως µετά από συζητήσεις και αµοιβαίες υποχωρήσεις, επιτυγχάνεται, 

ένα καλύτερο αποτέλεσµα και για τις δύο πλευρές.  
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7. Πόσες ώρες εργάζονται οι υπάλληλοι / εργάτες σας; Είσαστε εντάξει στις 

υποχρεώσεις σας όσων αφορά τις υπερωρίες; 

 

Η βιοµηχανία µας λειτουργεί από τις  8.00 η ώρα το πρωί µέχρι τις 7.30 το βράδυ. Αυτό 

επιτυγχάνεται από την ύπαρξη δύο βαρδιών  εργασίας µία πρωινή και µία απογευµατινή. 

Και οι δύο βάρδιες δουλεύουν  σε οκτάωρη βάση  και επειδή σε ορισµένες περιπτώσεις 

λόγω φόρτου εργασίας µερικοί εργαζόµενοι απαιτείται να εργασθούν και υπερωριακά. 

Αυτή η απαίτηση  βέβαια έχει µειωθεί στο ελάχιστο βάσει του σωστού 

προγραµµατισµού από τον υπεύθυνο προσωπικού σε συνεργασία µε τον υπεύθυνο 

παραγωγής. Παρ’ όλα αυτά αν χρειαστεί να εργαστεί κάποιος υπερωριακά ανταµείβεται  

βάσει του νόµου. 

 

8. Προτιµάτε Έλληνες ή Αλλοδαπούς; Και για ποιόν λόγο; 

 

Όσων αφορά τους υπαλλήλους προτιµούνται κυρίως  Έλληνες  λόγω  των συνεχών 

απαιτήσεων σε επικοινωνία µε πελάτες και προµηθευτές εσωτερικού. Όπως είναι 

εµφανές  ένας αλλοδαπός δε θα µπορούσε να αποδώσει σε µία από αυτές τις θέσεις. 

Αυτό όµως αποτελεί τον βασικό κανόνα ο οποίος δεν παύει να έχει και τις εξαιρέσεις 

του µιας και στην βιοµηχανία µας εργάζονται αλλοδαποί οι οποίοι µιλούν άπταιστα την 

Ελληνική γλώσσα ή την Αγγλική. Στους εργάτες τώρα δεν παίζει και µεγάλο ρόλο το 

µορφωτικό τους επίπεδο ή η µητρική τους γλώσσα µιας και γι αυτές τις εργασίες  

σηµαντικότερο ρόλο παίζει  αν ο εργαζόµενος θα µπορέσει να αντεπεξέλθει στις 

απαιτήσεις της παραγωγικής διαδικασίας. Γι αυτό και στις εργατικές θέσεις 

προσλαµβάνουµε εργάτες ανεξαρτήτου εθνικότητας. 
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9. Συνηθίζετε να προσλαµβάνετε φίλους η συγγενείς  εργαζοµένων σας για εργασία; 

 

Αν και δεν είναι απολύτως αξιοκρατικό η πρόταση από έναν ήδη υπάρχοντα εργαζόµενο 

της βιοµηχανίας µας για κάποιον φίλο του ή συγγενικό του πρόσωπο αποτελεί άκρως 

ενδιαφέρουσα πρόταση όταν υπάρχουν ελλείψεις προσωπικού. Αυτή η πρόταση έρχεται 

συνήθως µε την προσωπική εγγύηση του ήδη υπάρχοντα εργαζόµενου πράγµα που εµάς 

µας δίνει επιπλέον ένα λόγο εµπιστοσύνης. Φυσικά όµως για τις πιο εξειδικευµένες 

θέσεις αυτοί που προσλαµβάνονται από  σύσταση πρέπει να πληρούν πάνω απ όλα τις 

προϋποθέσεις της εκάστοτε θέσης. 
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